1

19

Семен Альтов


ЗАЛ ОЖИДАНИЯ

До появления в зале ГЕРОЯ по трансляции с привычной музыкальной отбивкой передаются объявления, как в аэропорту:
Вниманию пассажиров рейсов 517-125-346 12.1037.11,16,4.420.333.120 и т.д. будет объявлено особо.
ГОЛОС. Уважаемые пассажиры! Запрещен провоз в ручной клади взрывоопасных и легковоспламеняющихся предметов!
Досмотр вещей проводится в целях вашей же безопасности! При обнаружении вещей, оставленных без присмотра, немедленно сообщите сотрудникам милиции!
Гражданина Елисеева просят срочно подойти к окошку службы информации!
Вниманию пассажиров! На третьем этаже круглосуточно работает ресторан с большим выбором блюд русской и иностранной кухни!
Вниманию пассажиров, вылетающих рейсом 732 на Хабаровск!
Ваш рейс задерживается до восьми часов утра, в связи с неприбытием самолета из Сомалинска!..
ГЕРОЙ. Что за Сомалинск? Где он находится, не знаете?
Выдали на берегу до взлета еще. В самолете к жилету относятся несерьезно. Каждый думает: не пригодится! А когда, не дай Бог, тьфу-тьфу,…Что дергать, куда дуть, чем свистеть, - не сообразишь. 
/Импровизация/.
Вы куда летите? Давно ждете? Удобные залы ожидания стали делать, правда? Кресла, сцена, прямо театр! Раньше, помню, живопырочки были, дышать нечем, сесть не на что.
/Импровизация/.

Разбирается с надетым жилетом, застегивает, достает из кармашков.

ГЕРОЙ. Был знакомый один. В багажнике «жигулей» на случай катастрофы возил вплоть до сигнальных буев, если в воду. Над ним смеялись: «На черта все это возишь?!» А в ноябре попал в туман, машина сорвалась с обрыва. Так он успел –таки раскрыть парашют! Жив, здоров! Правда, двое детей, не смотря на то что и тут предохранялся.
Раз в жизни предусмотрительный оказывается прав, в то время как беспечный оказывается не очень живой.
Улитка устроилась, - дом на себе. Мы психуем, мало ли что случится в наше отсутствие? А улитка ползет неспеша знает: дома все в порядке. Кто видел психованную улитку? Никто. Нам бы так, да?
Через десять минут объявят посадку. Три года не был в Одессе. Раньше без нее не мог. А теперь могу. Возраст. Начинаешь обходиться без одного, другого, третьего, из чего складывается жизнь. Три года не слышал, как шумит море. Москва шумит, но это не тот шум. У моря ритм проверенный веками. Море просто так шуметь не станет…А тут суета. Шумит.
/Импровизация/.
Ну как жилет? Как на меня сшито? Спасительный жилет он и на земле спасительный. Мало ли, свет погас, а у меня лампочка.

Достает лампочку.

Или шпана: «закурить не найдется?» А я – свисток!

Достает. Свистит.

На трапе самолета давка, а меня она не касается. Жилет смягчает отношения между людьми. Молодцы! Думают о людях! Чтобы толкали с комфортом.
А вот от пули не спасет. Жаль, не пуленепробиваемый. Хотя кто в меня стрельнет? Милая, знаешь, сколько надо заработать, чтобы взяли на мушку?
/Импровизация/.

По шее дать еще могут, а вот чтобы стрельнули, - не дорос!
Солиднее стал в жилете, да? Как хоккеист. Не мылись с хоккеистами в бане? Рекомендую. Голышом они нормального телосложения, как говорится, ничто в фигуре не предвещает. А наденет доспехи, - вепрь! Ручищи, ножищи, головища! Сам звереет от своей внешности.
Вроде мы с вами куда-то летели? Лицо знакомое. Куда ваш рейс? В хорошей компании задержка рейса – подарок.
/Импровизация/.

Самое страшное ждать в неизвестности. Когда они внятно причину: нету бензину, самолет развалился, пилот пьян – понятно. А когда ничего толком не говорят, - беда…

ГОЛОС. Уважаемые пассажиры! Вылет рейса 223 до Минска задерживается в связи с обледенением полосы в Сомалинске!
Работники аэропорта сделают все возможное, чтобы задержка рейсов оставила у вас приятное впечатление!
ГЕРОЙ. А меня вечером ждут в Одессе! Стол накрыт! Водочка в холодильнике мерзнет! Синенькие! Картошечка на сале с луком! Закуска не выдержит ожидания, она спортится!

Звонит телефон.

Алло! Мила? Что случилось? У меня все нормально, - задержка. Никто не умер? А что ты звонишь? Я же чувствую? Что-то случилось! Сережа разбил машину? Ты сломала ногу? Тогда что стряслось? Как только я уезжаю, обязательно что-то…Купила диванчик? Зачем? Шейл? Распродажа? Грех было не взять итальянский диванчик? А старый куда девать? На таких уже не сидят?.. Мила, я не Рокфеллер, чтобы раз в десять лет менять диваны! Хорошо. Не сержусь. Бесполезно. Куда его ставить? Нет, левей. Подвинь еще…Стоп. Хорошо. За свет заплатила? А то отключат. Сережка ночует дома? Приятно слышать. Как Джильда? Поднеси ей трубку, пусть полает…Ты моя сладкая. Скоро приеду. Косточку? Конечно, привезу. Обижаешь, Джильда, ты меня знаешь! Целую…А, это ты, Мила? По пустякам не звони. Только если крупную вещь купишь. Яхту. Я подберу парус под цвет глаз. Пока.

ГОЛОС. Уважаемые пассажиры! Вылет рейса 223 до Минска задерживается в связи с обледенением полосы в Самалинске!
Работники аэропорта сделают все возможное, чтобы задержка рейсов оставила у вас приятное впечатление!
ГЕРОЙ. Какой красивый голос. Вы автомат или настоящая?
ГОЛОС. Служба информации. Настоящая. 
ГЕРОЙ. Очень приятно. Послушайте, мисс информация, у вас такой приятный голос, а вы им говорите такие неприятные вещи, вам не идет. Почему никак не вылетит самолет из Самалинска?
ГОЛОС. Вы куда летите?
ГЕРОЙ. В Одессу.
ГОЛОС. Так при чем тут Самалинск?
ГЕРОЙ.Это я хотел узнать у вас! Девушка, милая, у меня там спектакль в Одессе! Меня ждут. 
ГОЛОС. Я вас узнала. При всем уважении к вам я бессильна! Я вас понимаю. Я, к сожалению, никогда не была в Одессе.
ГЕРОЙ. Что?! Этого не может быть! Значит, вы нничего не видели!
ГОЛОС. Почему? Я была в Барселоне, в Париже!
ГЕРОЙ. Тоже мне! Города! Как вас зовут?
ГОЛОС. Наташа.
ГЕРОЙ. Полетели со мной. Я вам все покажу. Одессу надо знать изнутри. И дело не в Оперном, Потемкинской лестнице и Дерибасовской – дело в людях!
НАТАША. А что? Я подумаю.
ГЕРОЙ. /Импровизация/
Я сам з пiд Киеву. Нарешта Украiна самостiйна! Десять рокiв нiхто над душой не стоiть. А то думалы крiм сала та варэникiв з вишнями мы нi на що не способнi. Тепер всi знают не тiка Тараса Григорьевича Шевченко, нашего Пушкiна, та ще Шевченко Андрей, италiйское, наше Пеле! А боксеры, братья Клычко! Iм бы тiки дорваться до Тайсона. Вiн забуе не тiки як уши вiдкусувать, а бууде все житте на аптеку процювать! Так шо наши ноги, и кулаки по всему свiту котируются! Так шо и по мозгам можем дать!
Билл Гейтс, сусед говорыть, воны из -пiд Харкова, настоящая фамiлiя, Гэйтсенко!
А крошка Сорес! Робыть гешефт по усёму свiти! Сосед раскопалал они родом з Вiнiцы. Свiй флаг (прапор) свiй флот – не сорочно людям в глаза дивитысь! А?
Так шо мы все можем. Но чего-то не можем поки. У нас же всэ есть! Земля – чернозем такой, сам бы ложками iл. Палку ткнув – вишня выросла. Сплюнув – кавун.
По малой нужде сходыв – помiдорчики. Всэ шо хочешь расти може! Но не хочет! Чи воно сильно кому надо? Та бо дей ему холеру вбок! Голландия есть такая, ну Донецька область! Так у них квiтив! Яблоки на всю Европу! А у нас? Все обсипано и тобя ронет, i тобi гольден! На ветке усi палавние, а як начнут забирать с пiснями! Покалечать! Яблока, як бомжи пiсля мордобоя! С фингалами! Какой экспорт, свиня рило воротить так кому це надо! Та бо дей ему холеру у бок! А голландц до чого хитрий народ. Вони на сбiр яблук выпысывают лаосцiв. Есть и такi. Казалось бы! Навiщо вони? Слухай! Оказалось, лаоские пальчики самые нiжные, вони яблуко не поранять нi в жизнь! Коли к яблуку з лаской, воно чере год как на ветке.
Голландцам гарно у них е лаосцы!..
Хоiя самi не пальзами робленi!
Как тройный одеколон в чистый спiрт переробать? Знаешь? Слухай! Когда, служив в армии рядовый Ньютонченко вiдкрытгя зробыв! В зимку, т.е. зимой, колы хочется выпить, берем лом. Льешь на него одеколон зверху! Эфирные масла испаряются об ломовое железо, внизу капае ломовой перваг! А вы кажете лаосцы! Весь свiт усе потентуе! «Ронсон» звук открыванiя зажигалки – запатентовано! А мы не дiты. Сало в шоколадi, украiнска шутка була така. Я придумав лепить конфеты. Это же якiй гарный слоган «сало в шоколадi»! Це як яблоки в цвiту!
I шо, хтось начав iх печь! Беспредел! Менi за квартиру нечем платить, а по Киiву на таких джипах iздять! Нью Йорк, вiiдихае! I це прi том, шо заводи стоять. Рiчка чиста! Нiчого в них не збрасивають. I раки объявились всюды. И по три, и по пять. В рiчке, в пруду в огородi раки, дом в раковини раки! Не тараканы, а раки. Экологически чистая держава, нiчого не крацюе все стоiть. Ну, кому воно надо, чтоб Украiна раком покрылась. Сусiд каже це надо маскалям! Ранiш в Союзi вiн казав: вiновнi евреи. И Ельцын еврей и Чубайс. А кажу. А Путин!?
Сосед каже, «подывилось дасть газ, ги ня дасть. Туризмом спасаемось. Нi не кнам iздят, а мы у Тунiе. Кто зiздыв, счастливым вертается говоря. "«Хлопцi мы тут как сир в маслi. Там живуть в коробках з-пiд телевiзовра по пять человiк разом з верблюдом! А мы тiки по три в кiмнате, верблюда нема, а стоiть телевизор!»
Туриет повертается патриотом Украiни! А кому взалось побувать в Камбоджи, тi на наше правительство, молятся!
Хотя, в правiтельстве все делят-делят! Выходить е шо делить! Як шо богатство страны делить! Як шо считать по количеству уварованного, та мы в первой десятке. Може сюды Маргарет Тетчер вызвонить, и тоже з Бердичева нехай порядок наведе! Чи оно куму надо чтоб вот так на черноземе жить и чернозем iсть! В меня семья интернациональная. Я украiнец, жена русская, дочь еврейка! Теперь не знаю на кого з нас расчитывать! Поiду на запад. В Россию. Там же не сахар! Но вони двинулись! «Куди, куди? Сказать!»
«Рейе Киiв – Москва коли-нибудь! Полетить! А?»


































ОБЪЯВЛЕНИЕ (Одесса)

ГЕРОЙ. Наташа! Мы могли бы рвануть в Одессу! Пароход, круиз, 18 дней – Лондон, Париж, Турция, Греция, Мальта, солнце, море, Черное море мое!
НАТАША. А что? Оно в самом деле черное?
ГЕРОЙ. Ты не видела Черного моря! Не купалась в этой ласковой воде, не выходила на берег помолодевшая! Если я не окунусь раз, в год я не жилец! Это живая вода! И как бы я не устал, я приезжал на несколько дней в Одессу и море снимало всю усталость. Морская вода вытесняет из тела столько неприятностей, сколько накопилось на суше. А в конце августа оно светится!
НАТАША. Как это?
ГЕРОЙ. Каэто. Как это, как это! Помнишь?
НАТАША. Это полотенце!
ГЕРОЙ. В августе женское тело начинает в море светиться!
НАТАША. Хочу в Одессу, хочу светиться!
Оба смеются
ГЕРОЙ. А знаешь, как Одесса ходила на пляж? О-о! Это был ритуал! 
/Пляж в Одессе/
ГЕРОЙ. Наташа, ты во сколько заканчиваешь?
НАТАША. В десять.
ГЕРОЙ. Буду ждать у седьмой кассы!
НАТАША. А как Мила? Вы прожили 15 лет . Ты уже ко всему этому привык.










ЗАЛОЖНИК

ОБЪЯВЛЕНИЕ. Самолет из Самалинска задерживается в связи с угоном самолета в неизвестном направлении.
ГЕРОЙ. Что в мире творится. Жуть. Вот чемодан. Кто-то оставил. Не ваш? Сами оставляют, потом орут: ограбили! Я не возьму – другой сопрет! А то что хорошо лежит всегда можно положить плохо. Тихо. Часы. Тикают. А что если бомба! Минера нет? Сапера? Вот публика – ни одного минера. Позвоните куда надо! А куда!? Никогда не знаем, а узнаем когда уже поздно! Ученья надо с людьми проводить как действовать во время теракта. Шарахнет и взлетим точно по расписанию. И все в одно время и в одно место! Тихо. Часы, кстати, знаете что делать. Всем сидеть. На сколько поставить? Стоп! Есть идея. Возьму себя и вас в заложники. Надо их испугать, а иначе никуда не улетим. Как во всем мире! Террорист берет заложников и выставляет миру условия! Или вы нам немедленно то-то и то-то! Или мы тех-то вот так-то! Я хочу, чего я хочу? Я хочу как минимум – максимум! Часы громче. Внимание всем службам! Требую вылета к чертовой матери, в Сочи. Плюс миллион долларов компенсации. За жизнь, которую ждал и не дождался! Требую бизнессклассом. Там кресла из крокодиловой кожи опрокидывается как тебе надо вместе со стюардессой. Она тебя кормит икрой с ложечки, а не ней только фартучек. Летчик дает порулить. За окном водопады, в туалете биде. В пункт пребывания прилетаешь на 5 минут раньше второго салона. Выпить дают - залейся. На Канары! Всей семьей! Стоп! Кто ездит на Канары с семьей! Без семьи. Стоп.
Молчат. Давай в Бахрейн, золотые унитазы, 4 жены. Первая – на завтрак, вторая – на обед, 3 – на ужин, 4 – самая любимая обслуживает. Потом они меняются и все в чадре. Чтоб я их не видел. Срываю чадру, а там Бен Ладан.
Давай в Париж. Загружаем француженок. Диктую. Стюардессы чтоб не старше 19! 175-95 -60! Это размеры! Сам замерю! Чтоб ни один размер не совпал с размером жены! Бассейн. Чтоб дельфины на клюве по бокалу шампанского. А я пью на лету. Еду на мерседесе выпимши с ветерком. Полиция тормозит, а я отмахиваюсь долларами! Зеленая улица! Стоп! Я меняю решение – миллион евро.
Молчат! Звонят в Москву! В правительство. Сейчас Путина с постели подымут! «Найдем миллион. Или опять неприятности будут». Путин скажет: «Да пусть подавиться этим миллионом. Отдайте, у нас еще есть! И подсыпьте слабительного. А когда пойдет в туалет…Я уже говорил! Спокойной ночи! 
Молчат. Иду на встречу. Не взрываюсь за полмиллиона!
Молчат. Вот как они ценят ваши жизни! Я предупреждал! Меня слышат в ООН. Согласен без выкупа вылет до Сочи! В один конец и принесите ящик боржоми! 
Ладно без выкупа. Без места. Стол до Сочи!
Молчат!
Ладно! Я предлагал миллион и тут же отдал миллион! Вот такой бизнес! Взрыв будет стоить дороже. Заложники, за которых ничего не дают – не заложники. Они жертва режима! Они жертва режима! 
Перевожу стрелки на сейчас. До встречи на том свете!
















ЗВОНОК

ГЕРОЙ. Алло! Мила! Что ты плачешь? Кто-то умер! Что!? Почему я не лечу? С кем я здесь? С людьми сижу в зале ожидания. Кто у меня здесь есть? В каком смысле? Что ты чувствуешь. Ну что можно по телефону чувствовать? Не фантазируй! Тебе это не идет. Мила! Ты очумела! С кем я сплю? С кем можно спать в зале ожидания? Какое чутье, Мила! Человек только вошел в дом – ты шепчешь: «У тебя с ним будут неприятности». И не было случая, чтобы она ошиблась! Утром, встает: иди купи три билета лотереи. Мила! Не морочь голову! Забыл! Как-то иду, вижу продают билеты, купил – все три выиграли!
Мила! Как Джильда, нормально? Ты нормально? Сережа! Что? Попал в аварию! Опять? Жив? Машина? А та в которую! Крыло, дверь, бампер, не перечисляй! Дай сюда гонщика! Слушай Шумахер! Ты не нарочно! Молчи, когда с тобой отец разговаривает! Сначала заработай, потом садись за руль! Понял! Ты выпил всю мою кровь! Ты моей кровью заправляешь машину! Я не имею права на тебя орать!? Я имею право на тебя все! Дай мать! Мила, твой идиот, хорошо, наш идиот! Да, у меня кто-то есть! Да, я сказал: не звони! Ты за телефон заплатила? Слава Богу! Все целую!














ИСКРЕННЕ ВАШ

ГЕРОЙ. Ну что такое! Не летим!? Ну, полетим! Что вы все скисли! Все что делается, не делается к лучшему! Хотите приятно провести время с друзьями, пригласите меня. Буду украшением вечера! Знаю массу анекдотов, начиная с 1937 года. За что и сидел, потом вышел, потом опять сел.
(Анекдот) Рассказываю в лицах, с акцентом. Могу украсить любую компанию! Бизнесмены. Могу послужить гарантом на переговорах. Изображу иностранного инвестора, сыграю на бирже! Куплю акции и тут же продам. Эврибоди самбоди вай айм ноубоди? И т.д. Леди энд джентельмен! Лысн ту ми! Шарап! Пацаны, могу постоять на шухере, свисну так, что милиция разбегается!
Устраиваю культурную программу! От «Виртуозов Москвы» до девочек Подмосковья. Меня все знают, по телевизору видели! Лужков головой крутит, ищет меня, говорит в футбол будешь? Жак Ширак руку кому-то за кадром протягивает – это мне. Я говорю – Жак зайдешь? Есть фаршированная рыба!
А вы что такой грустный? Неприятности, не с кем поделиться. Запишите мой телефон! 8-902-324 45 6н778. Зайдите на мой сайт. Позвоните сегодня же, иначе я не засну. Пойму вас как никто! Что вамс скривило! Жена! Какая прелесть! Десять лет радовались, сколько можно! Но, дорогой мой, женщинам и на 10-м году подавай чувства. Специфика организма. Хотите соскучусь по вашей жене? Скажи ей такое! У них прекрасный слух. Они сразу чувствуют фальшь и готовы слушать ее годами! Вокруг столько вранья, а я гарантирую высокое качество! Видели игру Блеф» Я чемпион! Я самое сильное звено! Я алчность! Я О, счастливчик!
Да, чуть не забыл! Могу часами смотреть правде в глаза!
Не дай Бог кого-то смерть вырвала из ваших рядов! На поминках буду так убит вашим горем! «Какое горе! Боже мой, какое горе! Мы здесь, а его нет! Почему хорошие люди умирают, а сволочи живут лучше и лучше!» Иногда вхожу в транс, меня уносят! Хотя последнее время, могу перепутать. Заплакать на свадьбе жениху – на кого ты нас покидаешь. Расхохотаться на похоронах и запеть: Хэпи берздей ту ю! Устал! Сколько я за это беру! Боже! Мы же интеллигентные люди! Сколько скажу, столько дадите.
































ИНОСТРАНЕЦ

Искюз ми! Джон Саут Сан-Диего Юнайтед стэйтс оф Америка. Я е рейс набр ту. Экетримал. Здесь 5 лет. Самалинск не принимал – мы сели здесь. Летчик сказал: тебе повезло, что мы вообще сели! Сели на брюхо. Вам. Я был ралли Париж – Декар. Вот шрам щека Сафари Африка был. Бедро рана тайгр. Альпы по спине ледорубом, зарубка на память. Ес! Я экстремал. Барселона, бой быков, рог глаз ман. Предложили тур по России. Не обманули. Сафари – это фуфло! Ралли – для настоящих мэнов, мужчин. Трасса крого, жена гениально! 
Гололед – это шоу! Даун, ап, ап, даун. Балет на джип. Тройной аксель в тулупе. Айс балет! Для настоящих мужчин. А других не видел, не выживают. Вау! Ес!!!
Живут без света, зарплаты, газа, тепла. Экстремалы как я на севере на медведя ходят с рогатиной. Рыбу руками! Прикуривают от пожара в тайге! Вау! Ес! Нефть продают, не продают газ в трубу и говорят: «Что имеем не храним, потеряем и хрен с ним!»  Ес!
Драка в Благовещенске на союзе персон. Стенька на Стеньку. Вестерн! Триллер! Дерутся все! Убивают. Потом думают: «За что?» Вау! 
Тюремный общак решил выплатить зарплату судьям, объявившим, Ес! голодовку.
Здоровый народ, живут не долго, зато как. Баня в Самаре 130 градусов. Тело копченое. Плюс водка, плюс пиво. Закуска плюс бабы. Горячий секс! Ничего не помню. Горячий секс – это когда не вспомнить. 
Реклама висит: «Наши шины надежны, как Ваши жены! Ес! Вау!
Мост через Волгу, едешь – качается. Экстрим!
· Почему такой легкий?
· Когда строили, половину украли. То, что осталось, болтается, Вау!

В Хабаровск приехала японская делегация со своими дозиметрами. Все меряют. Один зашел в гости. Хозяйка говорит:
· «Пусть японец замеряет воду из крана, которую с детства пьем» 
Японец замерил и говорит: «Купаться нельзя! Не рекомендуется!» Ес!

Сафари каждый день. Экстрим! Ес!  Отчаянный народ! Ругают Правительство, но слово скажи против России – убьют!  Все матом! Страна матерящихся оптимистов.

Уверены, не мы, так наши дети будут жить лучше. При этом не бьют палец о палец! Верят в чудо! Верующий народ! Говорят, скоро конец света. Европа, Америка в катаклизмах скоро погибнут. А Россия этого даже не заметит. За Россией будущее. Семью перевожу сюда. Переждать конец света!
Одно боюсь, я ничего не боюсь. Но если меня посадят на разовую пенсию, я погиб. Я не выживу здесь
Лучше нету того свету.
Вниманию пассажиров! На третьем этаже открыта выставка-продажа работ мастеров уникальной миниатюры. Вы можете приобрести известные полотна, выполненные умельцами на срезе конского волоса, в маковых зернышках, в жемчужных бусинках. Рассмотреть эти шедевры можно только через микроскоп, увеличивающий в десять тысяч раз. Эти микроскопы продаются там же, на выставке, и смонтированы в зернах озимой пшеницы. Этой пшеницы осталось пуда полтора. Спешите! 








 Уважаемые пассажиры! Запрещен провоз в ручной клади взрывоопасных и легковоспламеняющихся предметов!
Досмотр вещей проводится в целях вашей же безопасности!
При обнаружении вещей, оставленных без присмотра, немедленно сообщите сотрудникам милиции!
Гражданина Елисеева просят срочно подойти к окошку службы информации!
Вниманию пассажиров! На третьем этаже круглосуточно работает ресторан с большим выбором блюд русской и иностранной кухни!
Вниманию пассажиров, вылетающих рейсом 732 на Хабаровск! Ваш рейс задерживается до восьми часов утра, в связи с неприбытием самолета из Сомалинска!…и т.д.

 Это же надо яйца в мешочек! И этот человек меня звал в Одессу!
Вниманию пассажиров! Для Вас работает срочная фотография. 
При ателье имеется комната матери и ребенка, нуждающимся предоставляется общежитие.

 Уважаемые пассажиры! Продолжается регистрация билетов и багажа на рейс 6235 до Алма-Аты. Пассажиров, не прошедших регистрацию, просьба не беспокоиться! Ваш рейс переносится на завтра на то же время. Регистрация начнется как обычно в 16.00!

 Уважаемые пассажиры! Не приобретайте авиабилеты с рук у незнакомых людей! Пользуйтесь кассами Аэрофлота!

Внимание! В связи с обледенением полосы и невозможностью вылета пассажиров всех рейсов приглашают с коньками на лед!
Первые два дня катания бесплатно!

Господина Даймера, сделавшего пересадку сердца два года назад в Бостоне. Вас у газетного киоска ожидает ваш донор Кисленко.

 /Сдерживая плач/ Вниманию пассажиров! Турфирма «Мечта» оформляет путевки на Канарские острова без срока вылета! Это дает вам право тридцатипроцентную скидку!

В связи с перегрузом самолета, застрявшего в Сомалинске, рейс на Аляску задерживается.

 Слышим мужской гур-гур и ее сдержанный женский смех/ Пассажира Федулина, третий месяц ожидающего вылета на Караганду, просят пройти в дирекцию для получения памятного знака «Постоянный клиент». Обладатель знака получает скидку на все мероприятия, проводимые в зале ожидания!

 Вниманию пассажиров, возмущенных невылетом рейсов 2635, 353, 453, 351 и с 502 по 617. Вас ожидает развлекательная ночная программа в зале № 6. Дискотека. Выступление артистов. Шутки, розыгрыши ценных призов!

 /Оговариваясь от возбуждения/. Уважаемые …ах! пассажиры! На втором этаже работает тренажерный зал… этот.. как его… массажный кабинет.. где вы можете… где вам могут.. круглосуточно. Ждем Вас!

В связи с прилетом в Москву президента Франции Жака Ширака отменяются вылеты всех рейсов до окончания дружественного визита.

 /Высморкавшись/ Уважаемые пассажиры! К Вашим услугам почта и телеграф. Вы можете сообщить родным и близким о задержке рейса, отправить им художественную открытку!

Уважаемые пассажиры! Не доверяйте свои вещи незнакомым людям. Пользуйтесь услугами носильщиков!

 Вниманию пассажиров! Рейс на Самару переносится на март в связи с технической неисправностью самолета, не вылетевшего из Самолинска!

Вниманию пассажиров, вылетающих рейсом 2246 на Токио! Ваш рейс задерживается до шестнадцати часов в связи с метеоусловиями Сомалинска.


Вниманию пассажиров! Аэропорт Сомалинска закрыт на профилактику. Работники нашего аэропорта сделают все возможное, чтобы задержка рейсов оставила у Вас приятное впечатление.

Вниманию пассажиров! К Вашим услугам игральные автоматы. Только у нас Вы можете проиграть 10000 долларов, за самый крупный проигрыш – приз!

Вниманию пассажиров, налетавшим рейсами нашей авиакомпании более 300 часов, предоставляется бесплатный полет в Австралию, в один конец.

Вниманию пассажиров! Анна Винченко с рейса 476 и Кирилл Лагутин с рейса 2344 приглашают на свадьбу. Торжественная церемония состоится на пятом этаже. Слушайте наши объявления.

Вниманию пассажиров! Вылет рейса 223 до Минска задерживается в связи с обледенением полосы в Сомалинске. Работники аэропорта сделают все возможное, чтобы задержка рейсов оставила у Вас приятное впечатление.

На пятом этаже к Вашим услугам медпункт. Бесплатные консультации врача кардиолога! Уважаемые пассажиры! Просьба во время полета воздержаться от курения. Это делается в целях Вашей же безопасности.

Вниманию пассажиров! Рейс на Аляску пока не полетит, слушайте дополнительные объявления.

Вниманию пассажиров! Рейс на Самару переносится на март-январь, в связи с неисправностью самолета, не вылетевшего из Самолинска.

Вниманию пассажиров! В связи с забастовкой французских авиадиспетчеров, рейс на Самолинск снят! Слушайте объявления!

Вниманию пассажиров рейсов 235, 420,  647, 348  по  816 включительно. В связи с пятой годовщиной невылета в банкетном зале состоится официальный прием. Ветеранам невылета будут вручены нагрудные знаки!












