Александр ЮГОВ
«КОНТАКТ»
Пьеса - Verbatim в восьми картинках.

На сцене - Ксю, Дэн, Аня и Максик. Напротив каждого – комп или ноут. Кто-то строчит сообщение или комментит фотки, кто-то глядит на экран и улыбается, кто-то занят игрой в приложении и бурно реагирует на игру. Начиная с Ксю, все поочередно отрываются от монитора…

КСЮ (девушка, пишущаяся с Дэном) Мне  реально нравится болтать с друзьями «в контакте». Ни о чём, вообще, просто так! Нравится выставлять фотки. Мы с Дэном нашлись здесь «в контакте»,  мы и с ним болтаем на всякие темы, без напряга всякого вообще. Анька – моя подружка, она клеевая, мы с ней и в жизни встречаемся, только она прилипала бывает ужасная! Мне намного удобнее с ней « в контакте», чем в жизни.

ДЭН (парень Ксю, друг Максика) Я Ваня так-то, а в «контакте» я - Дэн. Мне «в контакте» на 2 года больше. Я страничку себе завёл по приколу. Мне, конечно, нравится больше в реале общаться с девчонками. Но вот с Ксюхой мы конкретно залипаем на этом сайте. Ну, если честно, я иногда люблю полазать по страничкам разных девчонок. Ну, повиртуалить немного, покомментить разные фотки, но без фанатизма! Я не люблю, когда ко мне в друзья лезут одни малолетки!

АНЯ (подружка Ксю, пишущаяся с Максиком) Когда у меня появился компьютер, меня папик сразу зарегистрировал там. И маман тоже зарегистрировалась, Она только недавно удалилась. В последнее время меня «в контакте» достают друзья. Ну, у них дурацкие сообщения такие, типа: «Пойдем, погуляем?» Я им говорю: «Пойдем!» А они такие: «Да нет, давай просто «в контакте» посидим?» В последнее время я устала от них! Но я никого не удаляю из друзей. Добавляю ещё незнакомых, потому что мне их жалко. Я люблю делать себе аватарки под настроения всякие разные… Ещё под времена года… Ещё мы Ксюхой там подлогу болтаем про всякое…

МАКСИК (друг Дэна, пишущийся с Аней) Я не могу без контакта! Я просто влюблен в него!!! С каждым днем все сильнее и сильнее… И, главное, я не понимаю как это происходит. Просто: «Бах!!! Кирпич на голову!!! Все!!!» Сидишь, сидишь, сидишь такой, потом пошёл похавал, уроки там поделал и снова сидишь, сидишь и… (громко) Всё!!! Короче, надо создать религию новую. Назвать  ее - «в контакте»! Церковь там отстроить. Чтобы все приходили, садились за компы и писались друг с другом. А компьютерные клубы переделать в маленькие такие храмы. Чтоб все там поклонялись ему.


Картинка №1.   
В интернет-кафе. Ксю и Аня за ноутами.

КСЮ. Ань, почему ты мне снежок не шлешь?
АНЯ. Ты же мне писала, что тебе нужен металл?
КСЮ. Я у тебя один раз только металл просила. У меня теперь есть.
АНЯ. Ты написала, что тебе надо металл и шестерни.
КСЮ. А у тебя ещё есть машины? Я машину продала. Это ничё? Она потом не нужна никуда?
АНЯ. Это же просто декорация. Её сразу можно было убрать и всё.
КСЮ. Ты сразу разобралась, как ее убрать?
АНЯ. Ну, да, сразу. А чё там - просто удалить и всё…
КСЮ. Я к уровню 10-му, наверное, ее удалила…
АНЯ.  Я вчера была на седьмом уровне, и только вчера удалила.
КСЮ. У тебя мозги лучше работают!
АНЯ. Слушай, Ксю, а вот пара дровосеков они за один мозг работают? То есть это выгодно?
КСЮ. Ну, да, выгодно. А ты уже можешь себе их покупать?
АНЯ. Нет еще. С 9–го уровня. Я еще на 8-ом только.
КСЮ. Я не могу! Я лох!!! Я найти не могу ничё там. Там темно!
АНЯ. У тебя тоже есть «Тайная комната»?
КСЮ. Да. У меня у Ирки уже 24 уровень. А я ещё на втором. Как там искать-то?
АНЯ. Там нормально всё. Там же водишь этой лупой, и тебе все высвечивается.
КСЮ. У меня тормозит, наверное. Я хочу мышкой, а не пальцем. У меня маленькая эта штука.
АНЯ. А я мышкой поворачиваю и у меня сразу в другую сторону всё улетает. Я вообще с ней не успеваю ничего.
КСЮ. А че у тебя стена такая пустая?
АНЯ. Новый год ведь прошел, я и удалила, поэтому всё. Мне такой фигни наслали на Новый год!
КСЮ. А ко мне парни из лагеря до сих пор прутся. Поцелуйчики шлют, достали уже!
АНЯ. А чё ты мои фотки не комментишь?
КСЮ. Не знаю, влом чё-то… Блин, меня бесит, когда мне котяток на стенку кидают или 150 тюльпанов на 8 марта нарисуют и думают, что приятное сделали… Нифига ничё хорошего… Ты с Серёгой ещё пишешься?
АНЯ. В последнее время так себе… 
КСЮ. Да ладно, колись! Ну, расскажи?
АНЯ. Да нечего рассказывать. Мы перед Новым годом на его стене «погуляли», а на Рождество он мне в личку только смайл и всё.
КСЮ. И всё?
АНЯ. Всё.
КСЮ. Ну, и нафиг тогда тебе это надо? «Дэлит» его сделай и всё!
АНЯ. Ну, Ксю, это неуважение, я так не могу. А вдруг еще срастёмся?  
КСЮ. Ну, как хочешь.
АНЯ. У тебя так много парней. А ко мне чё-то в основном бабы добавляются. Чё за фигня, Ксюха? Че им надо от меня, а?
КСЮ. Ну, да, ко мне реально много молодых людей добавляется. Типа: «А, извините, у вас нет брата Дениса?». У меня так-то нет никакого брата. Ну, ладно, я понимаю, это у них, наверное, закидон такой, чтобы познакомиться со мной. Я таких сразу кидаю. Нафиг надо, да? Сразу же все понятно, что не фиг ему делать вот и всё. А недавно вообще прикол был, я офигела: «Не могли бы вы голенькой станцевать передо мной?». Этому мужчине было 67 лет. Прикинь? Вот дедушка «зажигает» «в контакте» да!? 
АНЯ. (смеется) А может, это пацан какой-нибудь дедушкой прикидывался… Слушай, а у тебя… Ну, тут, «в контакте» было что-нибудь такое… Ну, типа по-взрослому всё? Ухаживания там, например?
КСЮ. (смеется) Парень один добавился ко мне «в контакте» и говорит такой: «Можно с тобой познакомиться». Ну, я ему: «Ну, да, безусловно!» А чё? На фотке он мне сразу понравился. И альбомы нормальные у него, не дебильные. Ну, мы стали писаться помаленьку… Потом он такой пишет: «Ты мне очень симпатична!» Ну, и тому подобное…
АНЯ. Вы созванивались?
КСЮ. Ничё мы не созванивались, дура что ли? Чисто «контакт» и всё. А потом дошло до того, что он мне говорит: «Я жить без тебя не могу, я тебя люблю!»
АНЯ. А ты?
КСЮ. Чё я? Я вообще не знала чё ему ответить, понимаешь? Ну, приятно, конечно! Он мне подарки стал дарить «в контакте». Рейтинг на охрененную сумму в 100 баллов поднимал! Молился, божился, что он приедет ко мне. Он так-то из Иркутска, я забыла тебе сказать. Он даже такой ещё: «Я тебе вышлю деньги, и ты ко мне приедешь!» А потом он, прикинь, замолчал. И так долго его не было. Я зайду в контакт и жду, жду, жду его. А его нет! Я реально даже ревновать его начала. Думаю, наверное, в реале там с какой-нибудь девчонкой гуляет, наверное…
АНЯ. Да, уж…
КСЮ. А потом, представляешь, он с Иркой начал писаться!
АНЯ. С Иркой? Ничёс-с-с… Прикол!
КСЮ. Но, я и говорю. Они начали насчет меня общаться. И потом он ей пишет: «Ира, я не знаю, как сказать Ксюхе, что я нашел новую девушку». Ирка мне, безусловно, все это рассказала сразу же. Я пишу, говорю ему: так то и так то, чё за фигня, чё за бред, ты понимаешь вообще, чё говоришь сейчас? А он мне: «Ксюш, у меня новая девушка и я поставлю ее в «семейное положение».
АНЯ. А ты?
КСЮ. Чё я? Ты, блин, ничё не поняла что ли? С моей стороны это же просто прикол был. А для него это было действительно серьезно. То есть действительно: «Я тебе деньги перешлю и ты ко мне приедешь!», он даже спрашивал меня: «А что ты сегодня кушала?» То есть прям до такой степени было, понимаешь? 
АНЯ. Но…
КСЮ. Я зашла на страницу той, ну, его новой девушки, мне было интересно узнать какой у нее рейтинг. Думаю, у нее, наверное, больше 200 или нет? Ничего так и не узнала, у нее была закрыта страница. У меня, прикинь, просто 30 подарков от него! Он мне «кровать» посылал и писал: «Это наша кровать будущая, для нас с тобой, трусики ещё дарил мне… Ещё божьих коровок, монетки, сигаретки, пиво ещё, я не знаю… что ещё там… Но это же всё не в реале, а здесь, «в контакте». И, блин, ты понимаешь, меня это так зацепило чё-то. Мне никто не писал так, как он. По 200 сообщений за день, прикинь? Цитаты там всякие присылал из классиков. Я вообще, реально, так много узнала, благодаря ему… Блин, ну почему это все тут «в контакте», а не в жизни.
АНЯ. Ты же говорила, что это всё так, ну, не серьёзно?
КСЮ. Да, блин, я уже не знаю – где серьезно, а где нет. Отвали, достала уже.
АНЯ. Ксю, ты чего?
КСЮ. Ничё. Отстань, сказала же.


Картинка №2.   

У Ани дома. Максик один.

МАКСИК. Наконец-то, «Контактик»!!! Три дня не сидел! Ну, давай, давай грузись уже, грузись! Ну, давай, давай, давай… Оп! Ну, конечно! Группы… Охренеть!!! 20 штук! А-а-а-а! Заколебали вы, блин! Че эти всякие фермы, блин, беспонтовые приложения? Ну? Друзья. Кто там? Норильск? Нафиг ты мне нужна из Норильска? Оба-на! Она ещё и замужем. Спам, блин! Так, чё мне никто не написал ничё? Ну, ладно, я в приложения зайду! Так, «Легенда». Оп… Так… Вот уроды, а? Монстры сломали поместье, вот гады, а? Ну, и чё, подумаешь не заходил только три дня, блин? (вздыхает) Ну, давай, давай, давай! Собрал ресурсы - гранит, дерево, камень… Ну, давай, давай, давай… Да ну, нафиг! В «Мафию» лучше… Так… Да, блин, чё вы против меня то голосуете? Вот уроды!!! Блин, заколебала эта «Мафия»! (выходит из приложения) Так, кто тут  у нас он-лайн? Оп-п-па - 32 человека!!! Ха! Эта – нафиг… А этот здесь или нет? Нет. Нет. Нет. Чёрт, ни одного нормального с кем можно пообщаться…

К Максику подходит Аня.

АНЯ. Тебе на меня реально наплевать, Макс! Ты можешь просто со мной поговорить? Чё вот ты пришел ко мне и сразу в комп залез? Давай погуляем, сходим куда-нибудь? Я вообще не понимаю тебя, Макс! Как «в контакте», так сразу: «Уси-пуси… цветочки, смайлики, подарочки». Ты можешь мне нормальный цветок купить?
МАКСИК. Ань, прикинь, меня тут недавно взламывали. Я заколебался…. Еле-еле все вернул… 
АНЯ. Ты чё аватарку снова сменил? Ты заколеба-а-а-а-а-ал!!! Ты ее по десять раз в день меняешь? Я только привыкну к тебе. И ты снова меняешься.
МАКСИК. Нравится?
АНЯ. Та лучше была.
МАКСИК. (передразнивает Аню) «Та лу-у-у-у-чше…» А сама-то?
АНЯ. Я меняю аватарки только когда у меня настроение меняется, ясно? Или время года когда меняется. Ясно тебе!
МАКСИК. Да ладно-ладно… Ясно все с тобой… Ань, прикинь, я вчера нашел друга, с которым в первом классе учился. Я вообще не видел его с тех пор. И он мне такой через семь лет пишет: «О, Макс, здорово!» Я смотрю на него и вообще обалдел. Он был толстый такой, зачуханный, весь в соплях, не знаю, его все лошили, а он сейчас такой в Адидасе, масковский такой пишет мне: «Максик, звони!». Я посмотрел его номер телефона и позвонил…
АНЯ. Макс, может, пошли, погуляем, а?
МАКСИК. Подожди… Так, сейчас к тебе заглянем на страничку… А чё у тебя стена пустая стала?
АНЯ. Я убрала всё. Там тупость одна была. 
МАКСИК. О, у тебя новый альбомчик! (открывает альбом) Ох, ты!!! Звезда прямо! 
АНЯ. Подожди, мне сообщение пришло. Дай я посмотрю… (открывает входящее сообщение, читает) «Привет, как дела?» И все? Больше нечего написать? Нормально!!! Она мне всегда одно и то же пишет!
МАКСИК. Кто это?
АНЯ. Оля это. На 8 марта написала: «Поздравляю тебя с праздничком! Будь всегда красива и молода!!!» Нафига? Если в жизни даже не созваниваемся никогда.
МАКСИК. А зачем тогда добавляла в друзья?
АНЯ. Просто. Пересекались, вот я и добавила. 
МАКСИК. Зачем?
АНЯ. «Зачем-зачем???» Из уважения, понял? А тебе зачем 735 друзей? Ты со всеми дружишь? Они все – твои друзья?
МАКСИК. Ну, не все, конечно. Кто-то – просто, чтобы под рукой был, на всякий случай. Кто-то – знакомый моего знакомого. 
АНЯ. А друзья у тебя есть? Или друг?
МАКС. В смысле, пацаны, что ли? 
АНЯ. Друг, говорю!
Пауза.
МАКСИК. Друг… Друг мне кажется тот, когда… Ну, допустим, мой друг поехал с моей девушкой к кому-нибудь зачем-то… 
АНЯ. Зачем это?
МАКСИК. Да это неважно! 
АНЯ. Ну, хорошо, поехали они. Дальше – что?
МАКСИК. Ну, и вот… Они остались там бухать. 
АНЯ. Бухать?
МАКСИК. Ну, выпили они немножечко там… 
АНЯ. Хорошо, дальше что?
МАКСИК.  А дальше девушка эта начала к нему приставать, раздеваться… А он сказал ей: «Нет, ты девушка моего друга. Я с тобой спать не буду». Вот это мой друг.


Картинка №3.  
У Дэна.  Дэн и Максик  за ноутами, бродят по страничкам девчонок.


ДЭН. Макс, ты  с Анькой  как?
МАКСИК. У нас с ней началось всё на дне рождения… Я случайно туда завалился с одной кампанией. Ну, остались там, потусовались… И тут – Анька! Ну, у нас все и началось с ней…
ДЭН. Чё прямо на днюхе этой?
МАКСИК. Да не-е-е-ет… Да там нече рассказывать особо.
ДЭН. Да ладно, колись!
МАКСИК. Ну, встретились мы на днюхе этой, ну познакомились там, договорились «в контакте» найтись. Потом «в контакте» нашлись. И давай ухаживания там  разные: граффити на на стену, ну эт как обычно… А, да, я же ещё два подарочка на стенку кинул ей и она предложила такая встретиться… Встретились у меня. Она пришла ко мне, и мы с ней вина напились. И давай это… ну, целоваться. А оба не умеем..! 
ДЭН. Фу, Макс!
МАКСИК. Чё ты фукаешь?
ДЭН. Сорри, продолжай!
МАКСИК. Так пробовали… Так… Так… А в итоге – никак. И тут нас «контакт» нам реально помог!
ДЭН. Чем?
МАКСИК. Мы посмотрели с ней видосы… Ну, как надо правильно целоваться. И потом мы… Это был такой полет фантазии! Оторвались в общем с ней.
ДЭН. М-д-а-а-а… Макс, вот представь, а если «контакт» вырубится?
МАКС. Починят.
ДЭН. Я говорю, а если его возьмут и отключат? Закроют! Совсем! Ты сможешь без «контакта»?
МАКСИК. Да, ну, н-е-е-ет… Это же вообще зло будет! Ну, блин, я не смогу без него!
ДЭН. Ваще никак?
МАКСИК. Если интернета нет, то вообще меня знаешь, как по-конски ломает! 
ДЭН. Как это?
МАКСИК. Ну, как тебе объяснить? Я места себе вообще не нахожу. Я когда если не дома, ну у друзей там, или у Аньки сижу, сижу, сижу… И вроде все нормально, да, беседуем там о чём-нибудь? Но реально мне чё то не хватает. Ломка какая-то, понимаешь? Ну, там курить все идут, например, на балкон, а я не иду, я прошусь в комп. И мне пофиг, кто чё про меня думает. И вот, я
такой залажу в комп, захожу на сайт «контакта» такой, ввожу адрес свой… И – и – и - и, хоп!!! Я онлайн!!! О, это ваще счастье! Смотрю на свою аватарку сначала всегда… Ну, да, я люблю себя. Я просто обожаю себя просто! Я там стою такой, с Анькой такой, в обнимку такой. У меня семейное положение – «встречаюсь с девчонкой». Мне пишут с лагеря моего: «Ну, чё, у тебя опять новая чика появилась?». Я думаю, как ответить? И пишу пафосно так на стене: «Да, у меня появилась новая девчонка!!!». Вот!
ДЭН. (спокойно, глядя в комп) Ага, спёрла где-то аватарку и поставила! Зачем ты ко мне добавляешься? Опять спам рассылать? Ну, конечно, в 15 лет вышла замуж! 
МАКСИК. (кричит, глядя в комп) Что??? Какая-то дура мне «два» в «Лицемере» поставила! 
ДЭН. (спокойно, глядя в комп) Не, ты посмотри на неё Макс!!! Это же не она. Это же Жанна Фриске, блин. Жанна Фриске – 15 лет! Обалдеть!!! Дура! Зачем тебе её лицо на аватарке? У тебя чё своего нету?
МАКСИК. (кричит, глядя в комп) Я старался, значит, фоткался, на дерево это грёбаное залезал… Чуть не свалился, кстати! А она мне «два» ставит?! Я тебе, блин, «единицу» щас поставлю! Пошла ты! Так… Дальше что? О-о-о-о!!! Вашу фотографию оценили на семьдесят процентов! Вот так вот! Ты поняла, коза, блин! Людям нравятся, они нормально оценивают, не как некоторые. Значит, получается, не такой я ещё козёл! 
ДЭН. (спокойно, глядя в комп) Ох, ты… Ох, ты… Олечка! Выложила сегодня 14 альбомов!!! Глянем, чё там? (рассматривает фото в одном из альбомов) Офигеть, Максик! «Фото на паспорт!» 80 фотографий однотипных и все тупо - выражение лица меняется и типа рука не как везде… Так стоит, не так стоит… В шляпе, не в шляпе, блин… Какие у тебя интересы? «Воздух, вода, роса, рассветы, закаты…» Нафига тебе это всё? Тебе интересно это все, да? Ты исследуешь это все, что ли? Туманы тебе интересны, Оля? Ерунда это все, блин!
МАКСИК. Я до Аньки общался с Викой. Она из области, недалеко тут, три с половиной часа на электричке. Её интересы меня просто потрясли: «секс, машины, скорость, спорт…» ну, и всякое такое!!! Я вообще подумал, что это пацан какой-то размудает надо мной… Ну, я телефон сразу ее попросил. Созвонился с ней и вроде ничё - никакой не пацан, голос у неё был такой приятный. Ну, вот, я такой пошёл к матери просить денег. Ну, чтобы съездить к ней. А мать мне не верит! Я  и так и так, и эдак, а она не даёт и всё. Мне пришлось показать ей Вику. Она посмотрела и одобрила мой выбор. Представляешь! Для меня это такое откровение было, я никогда матери своих девчонок не показывал. Ну, вот, поехал я такой. И вот, самый ответственный момент. Встречаемся с ней…,  а там тётка, ей лет 25, наверное… Ну, или она выглядит на столько. Голос тот же вроде… Но старуха, блин! По фоткам из «контакта» - вроде она, но и не она ничё! Блин, я так расстроился тогда. Чё за фигня, думаю! Почему так-то. Чё за уродина! Но всё равно, виду не показал, сам, блин, виноват. «Контакт», я считаю, это презерватив просроченный, ну или дырявый такой. Она тебя не может видеть и ты не можешь, но все равно пялишься на фотки, представляешь себе этого человека именно таким, никаким не другим… А потом встреча и… «Бац!!!» И… вынос мозга…
ДЭН. И чё?
МАКСИК. Чё?
ДЭН. Дальше чё с Викой?
МАКСИК. Не, ну мы погуляли… Она, прикинь, всего за час мне весь город свой показала. Потом в кафешке посидели, и она меня проводила на вокзал. Я сел в электричку, глаза закрыл, бардак вообще в голове тако-о-о-о-ой, я даже не стал в «контакт» с телефона заходить! Домой приехал, захожу «в контакт», а там 27 сообщений от Вики этой. Нет, попёрло её общаться со мной, видите ли… Пишет мне, что я ей понравился, что я интересный. Да пошла ты, бабушка!!! Я удалил всю переписку с ней, удалил ее из друзей… А она всё равно писала и писала мне. Тупая что ли? Если из друзей удаляют, значит всё! Потом звонила, раз пять или шесть, наверное, но потом дошло до неё!!! Перестала.
ДЭН. Да, прикол… Хорошо, хоть Вика оказалась, а не Виктор (смеётся) 
МАКСИК. Да пошёл ты!
ДЭН. Да, блин, чё мне всё одни малолетки лезут? А–а–а–а!!! Бесите уже! Главное начинают знакомиться и им обязательно всем надо сматериться в разговоре, ну как-то показать себя крутой, взрослой такой: «Да-чё-да-чё-да…» А как предлагаю им встретиться, они сразу: «Ой, да нет, я занята-а-а-а, занята-а-а-а, занята-а-а-а». У всех куча однотипных альбомов, где они в общем-то в одних и тех же позах: «Да-чё-да-чё-да…» А в реальной жизни они просто идиотки, (стучит по стулу) вот - звук будет такой же, если постучать им по голове. Вот эта, (показывает страницу девчонки) смотри: «МЕГААВАТАР ТОЧКА РУ» Нафиг? Нельзя просто лицо свое прыщавое выставить? Или вот у этой, смотри: «АВАБОМБА ТОЧКА РУ» Это же просто маска! Это реально маска, никакого человека тут нет. Они надевают эту маску и думают, что они крутые: «Да-чё-да-чё-да…» А их сообщения? Типа: «Мы пафосные, мы крутые, у нас нет никаких проблем!!!» А на самом деле, - ничё они не крутые! На самом деле их заставляют два раза в день чистить зубы и говорят быть дома ровно в девять!  И они приходят домой ровно в девять, чистят зубы, залезают в «контакт» и начинают корчить из себя: «Да-чё-да-чё-да…»
МАКСИК. Сдались тебе эти малолетки, Дэн. Ты ведь с Ксюхой ходишь, ну и ходи дальше.
ДЭН. Ксюха? Она виртуалка! В «контакте» сидим – все нормально у нас. Разговариваем спокойно на разные темы. Ну, о личном, про интим там, бывает. Всё классно у нас. А в жизни - сидим с ней – «тык-мык», «тык-мык» и – ноль! Она мне вечером такая на стенку пишет: (передразнивает) «Споки ноки, Дэн, мой ми-и-и-илый!» И картинку мне на стенку со звездочками, с месяцем, ночь в общем… Или пишет: знак «Равно» и «Звездочку». И вот это: «Равно» и «Звездочка» - честно ни в каком месте! Нет, чтобы позвонить?
МАКСИК. А сам-то звонишь ей?
ДЭН. Звоню! А она не берёт! Потом говорю ей: «Чё не брала? Я  хотел тебе спокойной ночи там пожелать, всякое такое» А она такая (снова передразнивает): «Я спала! Я не слышала звонка!!!» Ага, спала она!!! Она «онлайн» до трёх ночи была. Ничё не спала, гонит она. Я проверял, она Аньке своей ночью альбом новый комментила. Ничё не спала. А чё ей удобно «в контакте» черкнуть, картинку повесить мне и всё! А меня реально бесит вот это. И малолетки бесят! Не, ну почему «в контакте» у нас всё вроде окейно, а в жизни…
МАКСИК. О! Я Аньке, бывает, напишу что-нибудь… Ну, в шутку там, а она не понимает. Она понимает всё всерьёз, понимаешь?  Мы болтаем, болтаем «в контакте» и бывает та-а-а-а-к запутаемся… Вчера она стену почистила – это значит всё, депрессуха у неё, значит. А я там ей картинки, музыку присылал ей, видосы всякие с приколами, чтобы настроение ей поднять. А она такая говорит мне вчера: «Я все убрала! Мне столько фигни всякой наслали!» Прикинь, я ей фигни наслал! А чё тогда она «сердечки» ставила, что ей нравится всё? 


Картинка № 4. 

Ксю за компом. Аня заглядывает в монитор к Ксюхе. 


АНЯ. Что новенького?
КСЮ. Прикидываешь, за сегодняшний день - 17 штук. 
АНЯ. Ничего себе???
КСЮ. Ну, да. Я сама обалдела. Я всех добавила.
АНЯ. Зачем?
КСЮ. А пусть будут. Посмотрим, чё за пацаны. Достанут – выкину их из друзей и всё.
АНЯ. Я так не могу, Ксюха.
КСЮ. Чего ты не можешь? Это же «контакт»! Еще не известно – кто там, на самом деле. Может, уроды какие-нибудь? Да, Анишна, новая фотка это реально показатель! Это все из-за аватарочки моей новой! Класснючая да ведь?  Смотри!!!
АНЯ. Да видела я. Ты бы совсем еще догола разделась, тогда бы не 17, а 117 мужиков постучались к тебе.
КСЮ. Ладно тебе. Завидуешь?
АНЯ. Чего???
КСЮ. Ладно, проехали. А у меня знаешь какая классная фотка была, блин я ее потеряла где-то… У меня сестра с телефоном баловалась, фоткала меня. Это в прошлое лето, кажется было. Ну, не важно. И во-о-о-т… И в-о-о-о-т… Я сидела телик смотрела, никого не трогала, а сеструха меня достала, я вообще не  хотела, чтобы меня фоткали, а она фоткала и фоткала… Ну, вот, на той фотке… О, это вообще судьбоносная фотка!!! Я, благодаря этой фотке, кстати, с Дэном познакомилась. Я там, на диване сижу, йогурт пью и чё-то губы облизнула. И главное серьезная, потому что по телику какую-то криминальную хронику показывали. И вот фото просто супер получилось! Я там такая странная! Там лицо только – глаза, губы и язык и всё! Я, конечно, на автарку её поставила. И ко мне все сразу повалились… Потом правда повыкидывала всех. Вот, только Дэна оставила. Потому что он из нашего города, он хоть что-то реальное. 
АНЯ. Я вот реально брошу Максика, если он откажется общаться со мной в реальности: ходить со мной в кино, по улицам гулять где-нибудь вечером, посидеть где-то во дворике, скажем, на качелях.
КСЮ. На качелях? Нафиг? Мне вот, если честно, намного удобнее с Дэном в «контакте». Надоел если – я взяла и вышла из «контакта» и всё. Нет меня! В жизни попробуй так уйти? Не получится. Только разругаемся и всё. Блин, надо вторую страничку заводить уже, а то, как зайду, так он сразу приставать начинает. То расспрашивать начнет, то фигню всякую пишет, а мне вообще, может, на тот момент не интересно это. Но иногда, когда настроение есть мы с ним подолгу болтаем… 
АНЯ. Как это две страницы?
КСЮ. А что есть ведь у некоторых и по 10 страниц. У меня подружка есть – у неё две страницы. Одна страница позитивненькая, а другая для депрессивого состояния. И она не скрывает. У неё и группы разные на обеих страницах и интересы разные. Она не скрывает это ни от кого. Она друзей подобрала по своему настроению. Удобно! Например, когда ей херово к ней никто не лезет, а лезут только те, кто действительно может помочь ей, ну кого она нормально переносит. 


Картинка №5. 

Макс один.

МАКСИК.  Я там каждый вечер. Я реально не могу без него. Ещё «Контакт» реально помогает. Я так считаю. Я там фигней разной страдаю. Иногда видео смотрю, музыку. Иногда в дурацких группах сижу, переписываюсь на дурацкие темы… Я люблю контакт за его приложения! Мне реально нравятся многие приложения. Поиграть в мафию там, например… Это же клёво! У меня, когда то была в приложении «Ферма». Я там строил дома, то-то там ещё делал. И ещё боролся с друзьями. С лучшими друзьями боролся за рейтинг. Вернее, нет, не за рейтинг, а за деньги! У кого больше ферма. У меня была безлимитная симка и я вложил «в контакт» пятнадцать тысяч! И еще где то тыщи две, наверное, вложил в эту «Ферму», чтобы  она у меня стала шире, и я всегда был на первом месте. И всегда на первом месте по этой ферме. Ещё я увеличил себе рейтинг. Да!!! Тоже на эти же деньги! У меня теперь рейтинг 952  и я стою у всех первый!!! Нет, контакт это вообще-то тупость, но я обожаю «Контакт». Вот приходишь домой, да? Хочется пообщаться с людьми и вместо того чтобы пойти на улицу, постоять там… А зачем? Проще зайти в контакт и посидеть там. Это так затягивает ваще! Обожаю еще приложение «Лицемер» Это надо надуть губы надеть очки и самому себя сфоткать и ты типа звезда «Лицемера», сидеть там копить оценочки, поцелуйчики там… Энергия у тебя там… Монетки капают… И сидишь трясешься там, чтобы у тебя монеток хватило подарочки там отправить с какой-нибудь девкой замутить. Порой главное сидишь там, ничего не делаешь, а время три часа ночи уже!!! И вообще непонятно чё ты там делал? Просто я считаю, что сейчас многие уже тупо живут «в контакте». Представляете, что в один прекрасный день контакт вырубится? Че люди будут делать? Кто-то стопудово повесится… Точно!!! (пауза) У меня всё. Всё, некогда. Мне к Аньке надо.


Картинка №6.   

Аня одна.

АНЯ. Человек «в контакте» и человек реальный – это разные вещи, я поняла. Есть, конечно, одинаковые, но даже я вот очень разная. У меня маман тоже была «в контакте», а потом она удалилась. Папик не захотел ставить ее в «семейное положение», и ещё она что-то плохое написала про работу в своих «Заметках». Её подружки все это передали начальнику и у нее были большие проблемы, вплоть до увольнения… Она меня ругает, что я много времени провожу «в контакте». Но иногда она вместе со мной там залипает из-за папы, конечно. Она залезает к нему и роется в его странице. Я считаю, что это неправильно, она ведь уже не его «друг»! Но мне приходится пускать маман, чтобы не ругала меня. Пока папик в контакте есть я тоже буду там. Моя маман почему-то считает, что я знаю пароль от папиной страницы, но не говорю ей. Ещё иногда я ловлю маман за компом, когда она пробует открыть страницу папика, ну, в смысле, подбирает пароли. Это выглядит так смешно! Она сидит вся красная, злющая. Я убеждаю её, что у неё не получится ничего, а она всё колотит по «клаве» и колотит и не слушает меня. Она мечтает прочесть папину переписку, она явно его подозревает, а я нет. У нас обычный нормальный отец. Просто его дома практически не бывает никогда. Ну, это у всех сейчас папы на работах пропадают. Мне «в контакте» интересно побродить по страничкам людей разных… Ну, а вдруг там найдется что-то интересное? А иногда просто жалко людей – некоторые прячутся «в контакте» от одиночества, все ведь хотят с кем-нибудь пообщаться. Я общаюсь примерно с 20 друзьями, но вечно появляются все новые и новые: из школы, из двора. Я их добавляю, потому что, это такие «друзья» от которых никуда не удалишься. Потому что все-таки со школы и из двора. Отвечать приходится. К счастью, пишут редко. Я могу включить компьютер на весь день, и «контакт» тоже. Но не факт, что я там буду находиться. Я как-то жила без «контакта» целый месяц. И нормально всё вроде, прожила как-то. Для многих моих друзей – это просто невозможно! Например, для моего Макса… Макс мне вчера розу подарил. Я не поняла вообще ничего, но приятно было, честно. Он был у меня недолго, убежал кому-то комп ремонтировать. Я осталась дома, сижу такая, на цветок смотрю и думаю: «Лирика? Наверное, это какая-то ненастоящая лирика, это какие-то чувства минутные, которые скоро пройдут» Мне так кажется. Ха!!! Я поначалу пароль « в контакте» все время забывала. Но теперь благодаря Максу я с компом более менее в ладах.



Картинка №7. 

Ксю одна..

КСЮ. (Ксю смотрит в свой ноут) Блин, чё за статус у Светки? Где она это выкопала? (читает) «У нее были задумчивые глаза. Она не курила сигареты, и пила только лимонный чай». Что это такое? Бред! У меня вот цитата была, которая мне до сих пор очень нравится: «Перемен требуют наши сердца». Она поднимает мне настроение. У меня « в контакте» 90 групп. Половина – ерундистика какая-то! Но вторая половина – то, что надо! Меня волнуют темы вроде мистики. Меня прямо всю трясет от любопытства, если попадается какая-нибудь группа с названием вроде: «Нечисть в нашем городе!!!». Та-а-а-к, посмотрим – кто у нас онлайн??? А, ну конечно, Максик! Чё там у него нового на странице? Тупизм! Зачем ты это на заставку поставил? Придурок! Анекдотов новых у тебя нет. Может тогда песенки включить? О! Бабкин, пусть пиликает (звучит песня). Все, можно сидеть. Не, скучно, может, «видос» посмотреть? Не, не охота… К Аньке что ли зайти? Анька… Анька… Анька… Где же ты? Где же ты? А, так рано еще ведь, она обычно после 21.00 приходит. Через полчасика явится. Подождём… О, что это!? Приложение «Тетрадка смерти». Зайти что ли? Попробуем… «Тетрадка смерти»… Установить… У вас ни одного друга (смеется.) Клёво! Не, можно так-то добавить кучу всех. Да ну, нафиг! Не буду добавлять. Всё. Придумала! Видосы буду смотреть. Бабкин, цыц! Это я смотрела, это я смотрела. Ничего нового не закидывают. Ладно, Бабкин, обратно! (звучит песня) Во! Андрюха зашел. «Привет! Чё вот мне делать, скажи, плиз?!» Ага, подскажет он… Не дождёшься. Этот тормоз через год ответит. Ладно, слушаем музыку и ждем Аньку. О! Дэн пришел! (пишет сообщение) «Привет, Дэн! Как дела?»


Картинка №8

Дэн один.

ДЭН. Для меня друг – это как бы более чем, ну, просто друг… Я считаю, что друга у меня нет. Друзья есть «в контакте», а друга нет. Смайлики - позитивная такая штука. Ставишь их и как будто улыбаешься, а на самом деле ты сидишь и не улыбаешься совсем. А пишешь, что ты ржешь, что тебе смешно. А тебе нифига не смешно. Напишут тебе анекдот, какой нибудь. Ты такой: «ха-ха-ха, смайлик, ржака» А сам сидишь – и ничего подобного. Или, бывает, сидишь перед монитором, и пишешь разные правильные вещи: «Тра-та-та»… (смеется) А на самом деле тебе всё-равно. «Контакт» затягивает. Мы там все от реальности съебываемся куда-то. Все время убегаем куда-то. У меня Ксюха есть. Я ее нашел через «контакт». У нас ней вроде всё нормально. Хотя, если честно, в инете у нас с ней всё нормально, в жизни не очень. Ну, Ксюха и Ксюха. Странная она немного. Из «контакта» пропала чё-то. Максик говорит: «Может, она страницу новую создала?». Может… Честно говоря, я уже устал от этого общения «в контакте». В реале встречаемся редко с ней. Её все устраивает, главное, а меня вот нет. Но, может, все как-то устроится? И… и…наши отношения перерастут со временем в реальную жизнь? Блин, я когда «в контакт» захожу мне всегда охота посмотреть на девушку на свою бывшую… И я такой, блин: «Щас зайду к Вале посмотрю че она там, с кем она, где она. Смотрю фотки, а потом локти кусаю: вот расстался, а она сейчас с другим пацаном, он у неё качок, дзюдоист из Закамска. Такая сразу ностальгия прям сразу схватывает. У нас Валькой все было сразу в реале. Без всяких «контактов».
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