Людмила Крищенко

Смерть прекрасна.

Пьеса

I действие.

На сцене мужчина – это Аркадий, он стоит на табуретке, пытается надеть на шею петлю. Раздается звонок в дверь. Мужчина пугается и падает на пол, когда он поднимается, то видит в комнате девушку.

Аркадий: Что, что произошло? (Пытается найти очки) Вы кто? (Находит, но они разбиты) Как вы здесь оказались?

Д.С.: Ты же сам позвал меня, вот я и пришла.

Аркадий: Я слышал звонок. Но, мне кажется (трет лоб), мне кажется, что я не открывал дверь.

Д.С.: Я не нуждаюсь в открытых дверях, но я прихожу тогда, когда меня зовут. Ты ведь звал меня?

Аркадий: (Опять пытается надеть очки) Чертовы очки! (бросает) Я очень плохо вижу… Но, мне кажется, что я вас совсем не знаю…

Д.С.: Но ты можешь узнать меня поближе (подходит к нему) ты же так хотел меня…

Аркадий: (Отталкивает ее) Нет! Не трогайте меня! Я сейчас не в том состоянии, чтобы участвовать в дурацких розыгрышах! Я вообще ничего не понимаю, я собирался (смотрит на петлю), впрочем, не важно, что я собирался сделать, меня интересует только одно: как вы сюда попали и кто вы?

Д.С.: А какая тебе разница, кто я? Тебе уже должно быть все равно, иначе, зачем было примерять этот галстук? (трогает петлю, она опускается, девушка садится на нее и раскачивается, как на качелях).

Аркадий: Я ничего не хотел примерять, какой еще галстук, о чем вы? Меня вполне устраивает этот (показывает на галстук на себе) Я просто, просто хотел…

Д.С.: Неплохие качели, не находишь?

Аркадий: Послушайте, я начинаю терять самообладание! Это же кощунство! Человек, понимаете ли решил…, впрочем не важно, что он решил…, а вы, вы издеваетесь! Качели! Какие еще к черту качели!

Д.С.: Обычные качели. Туда – сюда, туда – сюда, а внизу – бездна, одно неловкое движение и ты летишь вниз, вспоминая все прошлые годы один за одним. Вот ты еще маленький мальчик, у тебя смешно торчат уши и за это тебя дразнят чебурашкой, а вот ты уже молодой юноша, влюбленный в одну девушку, но она вдруг стала встречаться с твоим другом, а вот…

Аркадий: Хватит! Довольно! Откуда вам это известно? Я ничего не понимаю! Объясните, наконец, кто вы?

Д.С.: Откуда я все это знаю? Но это же банально, такова судьба у всех неудачников вроде тебя. Я часто видела таких. Многие пытались сделать то же, что и ты. Способы только выбирали разные. Кто-то традиционную медицину, я имею в виду - медикаменты, кто-то народные средства, например, кровопускание. Все они хотели только поиграть, только попугать и все, но я все равно присутствовала рядом, мало ли что, вдруг кому-то не повезет и тогда наступит мое время и моя власть. Ты ведь тоже хотел поиграть, я права? Или ты на самом деле собирался…

Аркадий: Да я хотел, т.е. собирался… Да что за допрос?! По какому праву! Это, в конце концов, мое дело, решать: делать это или не делать!

Д.С.: А почему ты боишься называть вещи своими именами. Ведь ты хотел умереть, так ведь? Почему же ты не можешь произнести вслух ясно и четко: я хотел умереть! Или ты так боишься смерти, что даже не можешь произнести эти слова? Ты трусишь, да?! Согласись, что вы все так боитесь смерти, что само это слово вводит вас в оцепенение.

Аркадий: (мнется, потом решительно) Да, я боюсь.., боюсь смерти. А кто же ее не боится? Как можно не бояться умереть?

Д.С.: Чего же ты вздумал тогда со мной играть? Ты хотел пощекотать нервы себе или кому-то из своих знакомых?

Аркадий: Я просто хотел избавиться от страха, от вечного, липкого страха. Я всегда чего-то боялся. Когда был маленьким, то боялся быть осмеянным из-за ушей, а мама все время меня стригла под полубокс. Когда я вырос, то отпустил волосы подлиннее, но мне всегда казалось, особенно, когда ситуация была очень серьезной. Мне всегда казалось, что у меня из-под длинных волос вдруг начинают выглядывать уши. Когда я хотел сделать предложение своей любимой девушке. Я только произнес, что хотел ей сказать что-то серьезное, как мне показалось, что мои уши вдруг начинают увеличиваться, расти, становятся огромными, как у чебурашки и начинают выпирать из-под волос. В общем, я так и не смог ей ничего сказать. Впрочем, как и всем последующим. Единственное, для чего были пригодны мои уши, и в том было их положительное качество, – на них хорошо держались очки. Очень удобно, знаете ли…

Д.С.: Господи, ну неужели из-за ушей стоит оканчивать жизнь самоубийством?

Аркадий: Я же сказал, что хотел избавиться от страха. Мне надоело всего бояться.. Уши – это только глупый комплекс детства, но из-за них все пошло наперекосяк, я стал считать себя никчемным, ни на что не годным и в результате стал писателем. Впрочем, зачем я все это вам рассказываю.

Д.С.: Неудачники любят исповедоваться. Ты, наверное, и прощальное письмо написал. (встает, подходит к столу) Ага, вот оно. (читает про себя).

Аркадий: Не смейте это читать! (пытается вырвать).

Д.С.: Да здесь целая тетрадь. Зачем же так много?

Аркадий: Я же сказал, что я писатель.

Д.С.: Мемуары, плавно переходящие в некролог…

Аркадий: Прекратите читать, я вам сказал!

Д.С.: Но ты же писал эту рукопись не в стол? Ты же надеялся, что ее прочтут, и, может, оценят тебя по достоинству хотя бы после смерти!
Аркадий: Да не собирался я умирать! Я хотел только перебороть свой страх, поиграть…

Д.С.: Вот и доигрался. Ты – непревзойденный неудачник. Тебе даже умереть красиво не удалось. Шмякнулся с табуретки, как последний болван, и испустил дух.

Аркадий: Вы хотите сказать, что я.., что я умер? Что меня нет? (Оглядывается) Но я же – вот он, целый и невредимый, нахожусь в своей комнате, в которой почему-то находитесь и вы.

Д.С.: Я здесь и нахожусь потому, что ты умер. Тебе просто кажется, что ты жив. Сила привычки. Ты же привык быть живым, поэтому тебе и кажется, что ты жив. К смерти тоже надо привыкнуть. Ты скоро привыкнешь, и все нормализуется, будешь чувствовать себя нормальным мертвецом. Всему свое время.

Аркадий: (Трогает всего себя, потом вдруг смеется) А, я, наконец, понял! Я просто сошел с ума. Упал с табуретки, ударился головой и сошел с ума. Ура! Значит, я жив! А это (указывает на Д.С.), это просто видение, больное воображение и не более того. (Машет рукой) Сгинь! Сгинь! Я жив! Я просто немножечко спятил, но я живехонек, что со мной сделается!

Д.С.: Не хочу тебя расстраивать, но ты не сошел с ума. Неужели же лучше быть живым идиотом, чем вполне приличным трупом?! Не понимаю, чего вы все так боитесь? Ведь ваша жизнь так ужасна. (Берет его тетрадь) Ты же сам здесь все написал и про уши, и про то, что твоя любимая ушла к издателю, которому ты отнес свою книгу, а он опубликовал ее под своим именем, а весь твой гонорар они прокутили с этой твоей любовью в Сочи, впрочем, не весь. Я, наверное, тебя уже не очень огорчу, если скажу, кто звонил к тебе в дверь, когда ты собирался здесь чуть-чуть повеситься? Возможно, это и была твоя любимая. Видимо, ее выгнал издатель, так, как с ней никто бы не смог прожить и 10 дней, а не то, что всю жизнь, как хотел ты. Так, что считай, что я тебя спасла от этого. Возможно, дама не хотела просто так уходить, поэтому издателю все же пришлось отдать ей часть твоего гонорара, чтобы она, как она сама же и выразилась, смогла честно взглянуть в твои глаза ну и, чтобы ты, наконец, смог ей что-нибудь купить. Все же пару сотен бумажек, очевидно, она вытащила из конверта и припрятала в надежном месте, на случай, если ты ее не примешь обратно.

Аркадий: Значит, она еще осталась хоть чуть-чуть честной девушкой, раз не стала присваивать все деньги себе!

Д.С.: Теперь, возможно, она перестанет быть чуть-чуть честной. А, может, я и ошибаюсь… Впрочем, кажется, сейчас тебе кто-то позвонит, может, это она или твой издатель. (Раздается телефонный звонок. Аркадий подбегает к телефону и хватает трубку.)

Аркадий: Алло! Алло! Да, это я! Это я! (Трясет трубку) Да что такое! Они меня не слышат! Наверное, что-то на линии.

Д.С.: Живые не слышат голосов мертвых. Они им могут только сниться или чудиться…

Аркадий: Значит, вы меня все же хотите убедить, что я мертв. А вы, вы, наверное, смер.., нет, это полный бред!

Д.С.: Почему же бред. Да, я – смерть! Чего ты так боишься назвать меня по имени? Неужели же я страшнее, чем твоя несчастная жизнь? Вся твоя жизнь была ужасной, так ведь? И вообще: вся ваша жизнь ужасна. Столько лжи, подлости, измен, а сколько болезней! Ваши тела так уязвимы! У вас вечно что-нибудь болит, то сердце, то почки, то еще какая-нибудь ерунда. А если куда-нибудь не туда попала ваша рука или нога, бац - и нету ее! И все, вся жизнь насмарку! У тебя даже из-за ушей было столько проблем. А маньяки, убийцы, катастрофы, землетрясения, вулканы, наводнения и, наконец, любовь!

Аркадий: Вы считаете, что любовь – это хуже, чем наводнение или землетрясение?! Да что вы о ней знаете!  Сами-то хоть любили кого-нибудь?!

Д.С.: Я вас всех люблю! Особенно новеньких!

Аркадий: Перестаньте! Я не о такой любви, я о настоящей, когда.., впрочем, какая вам разница. Вам ведь все равно кого забирать, влюбленных или нет, лопоухих, или с аккуратными ушками. Ведь так? Я прав?

Д.С.: Может быть. А что ты так нервничаешь?! У нас там хорошо, сплошное спокойствие, тишина. Ни у кого нет ни ушей, ни ног, ни рук, все бестелесны, красота! Добро пожаловать в мое царство, Аркадий!

Аркадий: Нет! Нет! Не надо! Я не хочу без ушей! Как я буду?! Да и вообще, я уже привык к своему телу, я совсем не представляю себя без него! Я не хочу умирать!

Д.С.: Поздно… Раньше надо было думать, когда на табуретку влезал, а теперь уже поздно! Придется привыкать быть без ушей, сначала привыкал быть с ними, теперь наоборот.

Аркадий: Но я вам не верю! Это все неправда!

Д.С.: Можешь называть меня на «ты», мы ведь теперь друзья.

Аркадий: Спасибо, я не нуждаюсь в друзьях, тем более в таких!

Д.С.: Да у тебя никогда и не было настоящих друзей! А я, я – навсегда и никогда тебя не предам! Чем же я тебе не нравлюсь? Или внешностью не вышла? (поворачивается вокруг себя).

Аркадий: Я плохо вижу, но мне кажется, что вы, то есть ты, совсем не похожа на смерть, красивая, молодая…

Д.С.: Но ведь ты тоже молодой. А какая должна быть, по-твоему, смерть?

Аркадий: Ну.., беззубая старуха с косой.

Д.С.: Это кто как меня представляет. Ты же представлял меня красивой, вот я и кажусь тебе такой. Писатели всегда хотят умереть красиво, впрочем, не только писатели… Вот только повешенные, хочу тебе сказать, выглядят не очень симпатично. Представь, ты бы сейчас висел тут, весь синий, с выпученными глазами и высунутым языком (корчит рожи, изображая висельника), ужас просто! Считай, что тебе крупно повезло, что ты свалился. Нормально выглядишь, миленький такой трупик.

Аркадий: Я не трупик! Не трупик! Вы… Ты не понимаешь, что говоришь! (Нервничает, начинает постоянно ощупывать свои уши). Зеркало! Срочно нужно к зеркалу! (Подходит к зеркалу, ничего не видит, вскрикивает).

Д.С.: Не пугайся! Просто покойники не могут себя увидеть в зеркале, только и всего, чего кричать!

Аркадий: Значит, я и вправду умер… Этого не может быть…

Д.С.: Все думают, что они никогда не умрут, ну, или, во всяком случае, когда-нибудь очень нескоро. Думают, что это может произойти с кем угодно, но только не с ними. Излишняя самонадеянность. Но ты-то что так удивляешься? Ты же сам собирался повеситься, а теперь почему-то вдруг расстраиваешься по поводу своей смерти! По меньшей мере, странно!

Аркадий: (Злится) Да не собирался я вешаться! Я просто так… Это все ты, все ты виновата, какого черта! Кто тебя просил приходить! (Мечется) Я еще и не пожил, как следует. Дай мне зеркало. (Смерть растеряно подает ему зеркало) Я хочу себя увидеть. (смотрит) Ну и где же я? Где, скажи на милость?! Почему меня там нет! (швыряет зеркало на пол, но оно не разбивается).

Д.С.: Ты что! Разбить зеркало – это же плохая примета.

Аркадий:  Ага, к смерти! Но дважды умереть я все равно не смогу.

Д.С.: Извини, я как-то не подумала.

Аркадий: Да ты вообще, о чем думаешь?! Ты думала, когда ко мне шла?!

Д.С.: Ну, не расстраивайся так. Знаешь, мне даже становится немного неудобно, как будто я в чем-то виновата перед тобой.

Аркадий: Нет, это вообще наглость! Ей, видите ли, неудобно! А мне, значит, должно быть удобно ходить тут и знать, что я умер, и все благодаря тебе! Я даже увидеть себя напоследок не могу, не могу попрощаться со своим лицом, ушами, наконец… (плачет)

Д.С.: Но ты же так не любил свою внешность, твое лицо тебя раздражало. У тебя и зеркала нормального не было.

Аркадий: Это я раньше не любил, когда был живым, а теперь полюбил, но не могу увидеть. Мне всегда не везло в любви, еще при жизни, что уж теперь говорить…

Д.С.: Ну, не расстраивайся. Ты же можешь себя вспомнить и представить в своем воображении. Попробуй.

Аркадий: (Напрягся) Нет, не могу. Я дано уже не смотрел на себя в зеркало. Ничего не получается!
Д.С.: Хочешь, я тебе помогу? У тебя прекрасные серые глаза, орлиный нос, прекрасные волнистые волосы (подходит к нему поближе, дотрагивается), мужественный подбородок, губы чуть великоваты, но тебя это не портит…

Аркадий: Конечно, потому, что ничего меня так не может испортить, даже губы, как портят меня мои огромные уши! Зачем ты мне врешь! Ты описываешь какого-то кино-героя, я сразу представлял Алена Делона, а не себя. Орлиный нос, прекрасные волнистые волосы, прикрывающие такую же великолепную лысину. Все, хватит! Не хочу больше себя представлять. Может оно и к лучшему, что я умер.

Д.С.: Ты же мужчина, зачем же так переживать из-за своей внешности? Конечно, ты далеко не красавец, но вполне даже ничего…

Аркадий: И насколько далеко?

Д.С.: Что далеко?

Аркадий: Насколько далеко я не красавец?

Д.С.: Ну, хватит! То тебе не нравится, что я описываю тебя, как кино-героя, то обиделся, что не считаю тебя красавцем. Чего ты от меня хочешь?

Аркадий: Я от тебя ничего не хочу. Я вообще не хочу тебя видеть. Уходи!

Д.С.: К сожалению, это невозможно. Я должна уйти вместе с тобой.

Аркадий: И куда же ты меня поведешь в Ад или в Рай?

Д.С.: А ты много грешил?

Аркадий: Нет, я совсем не грешил. Мне бы, может, и хотелось, но девушек почему-то не вдохновлял мой орлиный профиль.

Д.С.: Прелюбодеяние не единственный грех, к сожалению, есть еще не мало грехов.

Аркадий: Я не помню ничего такого. Я даже девчонок в школе за косички не дергал.

Д.С.: А ты вспомни, вспомни…

Аркадий: Ты что, намекаешь на что-то? Ты имеешь в виду тот случай с женской раздевалкой? Ну, тогда все подглядывали, мы же были детьми. (Д.С. смотрит на него с иронией) Что ты на меня так смотришь? Ну, смотрел я эти фильмы и что? (смущается) Ну, подумаешь… Я читал недавно в журнале, что это не грех, и руки от этого не отсыхают. Ну, хорошо, хорошо, взял я тогда у Макса его любимую ручку, но я же вернул. Ну, пусть подложил, пусть не с золотым пером, но оно тоже блестело ничуть не хуже. Слушай, но это было всего 1 раз, и еще в 7-м классе. (Она продолжает смотреть с тем же выражением). Нет, ты и мертвого достанешь! Ой, ну да, я что-то совсем забыл. Ладно, признаюсь, взял я сюжет для своей книги у Дюма, раннего, ненапечатанного, но ведь издатель потом у меня этот сюжет все равно спер. Ну что ж хоть не так обидно, не у меня ведь получается, а у Дюма. Ты, все-таки, хочешь, чтобы я рассказал о женщине с кожаным хлыстом…

Д.С.: А почему ты решил, что я все о тебе знаю?

Аркадий: Так ты… Господи, какой я дурак! Все свои грехи, как на исповеди.., даже про женщину с кожаным хлыстом. Вот дурак! Ну, хоть скажи мне тогда, куда я попаду, к чему мне готовиться?

Д.С.: А я откуда знаю? Мое дело только вас забрать и доставить на место, а куда кого потом, это не мне решать…

Аркадий: А чего же тогда про грехи спрашивала?

Д.С.: Да так, просто интересно стало.

Аркадий: Все-таки, все женщины необоснованно любопытны, даже ты, хоть и на остальных не похожа! Я определенно устал. Мне нужно покурить, а еще лучше – выпить. (Достает вино и сигареты, пытается закурить, ничего не выходит) Ага! Сейчас я вспомню, как я это делал и представлю в своем воображении. (Закуривает) Не забыл еще. Хорошо-то как. (Наливает вина) Тебе налить?

Д.С.: Я же никогда не пила вина, я пью только ваше дыхание.

Аркадий: А ты представь, что оно с перегаром это дыхание. Ладно, я тебе помогу. Читай мои мысли, ну…

Д.С.: (Берет вино, сигареты, пробует, получается, выпускает дым) Что-то мне это напоминает. Ах, да, когда в Аду поджаривают грешников…

Аркадий: Не продолжай, не порть настроение, дай насладиться радостями жизни.

Д.С.: Значит в Аду те же радости.

Аркадий:  Ну, я же попросил! (Пьет, придвигается к ней ближе) Что это у тебя за духи? Так приятно пахнут…

Д.З.: Духи называются «Последний вздох».

Аркадий: (Нервно выпивает свой бокал залпом) С тобой невозможно нормально поговорить, у тебя темы все какие-то смертельно мрачные.

Д.С.: (Обиделась) Я только сказала, как называются мои духи.

Аркадий: Да, ладно чего ты. Не обижайся. Я же понимаю, что тема смерти тебе ближе всего. О себе все любят поговорить. На-ка лучше выпей еще вина. Хочешь, я музыку поставлю. (Пытается включить магнитофон) А, ну да, я вспомнил, мертвые не могут ничего делать, они могут только вспоминать и представлять. Сейчас я попробую. Ты слышала когда-нибудь музыку?

Д.С.: Не знаю.

Аркадий: (Пытается напевать, потом достает расческу и бумагу и начинает играть на расческе мелодию, затем начинает играть настоящая музыка, потом затихает) Ну, теперь поняла, что такое музыка?

Д.С.: Да, я вспомнила, где я это слышала, похоронный марш – это ведь тоже музыка?

Аркадий: (Мрачно) Да, тоже, но немного другая. (Опять начинает играть на расческе, вступает музыка, он подхватывает Д.С. и начинает танцевать) Надеюсь, это тебе ничего не напоминает? Не похоже на похоронный марш или последнее дыхание?

Д.С.: Нет, это даже не похоже на пляску смерти.

Аркадий: (Хватается за голову) О, боже! Ну, хватит о смерти! Я хочу насладиться в последний раз всем тем, чем наслаждался при жизни. Не смотри на меня так, я уже понял, что у смерти и жизни есть много общего, например, музыка…

Д.С.: И дым…

Аркадий: (Со всем согласен) Да, да, я понял, и дым, и танцы, и… Ага! Я знаю, я знаю, чего нет в царстве смерти, там нет любви!

Д.С.: Любви? А что такое эта ваша любовь? Я слышала, что люди ставят любовь и смерть рядом.

Аркадий: (Распаляясь, пьет еще) Я сейчас тебе покажу, я сейчас настроюсь, читай мои мысли…

Д.С.: Любовь – это женщина с кожаным хлыстом?

Аркадий: Да, нет же! Что ты ко мне пристала с этой женщиной! Любовь – это совсем не то. Сейчас, сейчас я вспомню…

Д.С.: Лежать друг на друге раздетыми – это любовь?

Аркадий: О, Боже, что за глупости ты говоришь?

Д.С.: Но я же читаю твои мысли.

Аркадий: Ладно, забудем. Я тебе потом покажу, что такое любовь… Честно говоря, у меня проблемы с этой самой любовью…

Д.С.: Ну, это я уже поняла. У тебя, почему-то, со всем проблемы, и с любовью, и с ушами, бедненький чебурашка! (подходит, хочет его погладить, он вырывается).

Аркадий: Я – не чебурашка! Не чебурашка! И не со всем у меня проблемы! Я в этой жизни чего-нибудь да стою!

Д.С.: Стоил…

Аркадий: Чего?

Д.С.: Сто-ил, извини…

Аркадий: А, значит, и ты согласна со мной, что стоил! А я тебе, что говорил, а то – чебурашка, чебурашка! А ты знаешь, что я, например, очень даже неплохо играл на саксофоне?! Может, даже благодаря ушам, и слух у меня был почти идеальным!

Д.С.: Ну, и где же сейчас твой саксофон?

Аркадий: Я продал его, когда мама болела…

Д.С.: Извини…

Аркадий: Ничего. А к маме ты в каком виде приходила, такой же красивой?

Д.С.: Нет, она ведь умирала от болезни, я не была красивой… Прости, я не хотела… Так получилось. У каждого свое время…

Аркадий: Я понимаю…. И все же – это так нелепо жить и знать, что все равно умрешь.

Д.С.: Смерть – это часть жизни, всё когда-нибудь умирает и когда-нибудь рождается…

Аркадий: А ты?

Д.С.: Я снова рождаюсь, когда умираете вы. Но мой образ все время присутствует в ваших мыслях: кто-то размышляет о своей смерти, кто-то желает чужой. Жизнь слишком тесно со мной связана, и не я все это придумала.

Аркадий: А кто? Бог?

Д.С.: Может быть и он.

Аркадий: Но это жестоко по отношению к нам! Жестоко и несправедливо создавая по своему образу и подобию, делать нас смертными!

Д.С.: А кто сказал, что вы смертны?

Аркадий: Но ведь я же умер, черт побери!

Д.С.: Наконец, ты это осознал! Да – ты умер, но ведь ты разговариваешь, размышляешь, пьешь вино, куришь и даже танцуешь! И чем же тогда твоя смерть отличается от жизни?!

Аркадий: Не знаю… Но я не вижу себя в зеркале?!

Д.С.: Разве это для тебя так важно? Что ты хочешь в нем увидеть?

Аркадий: Себя!

Д.С.: А разве можно увидеть в зеркале Себя?! В зеркале можно увидеть только свое лицо, то лицо, которое ты сам себе и подарил, а Себя там увидеть невозможно! Себя можно увидеть только внутренним взором, если этого очень захотеть и взглянуть внимательно и честно. А ты ведь себя никогда и не видел!
Аркадий: По-твоему, я себя совсем не знаю?! А кто же тогда меня знает, ты?

Д.С.: Да, я! Только со мною вы все предельно честны, вам просто незачем врать, я все равно не верю ни лжи, ни правде. Я просто это все выслушиваю, все ваши признания, все ваши раскаяния…

Аркадий: И кто я, по-твоему, никчемный чебурашка?! 

Д.С.: Это - по-твоему. А, по-моему, ты просто фантазер!

Аркадий: Ну, да – фантазер, а ни одного нормального романа не написал!

Д.С.: Значит, твое время еще не пришло!
Аркадий: А когда же оно придет теперь?! Я же умер! Умер и все! Я – покойник! Какая глупость! Не успел ничего стоящего написать и уже труп, просто труп!

Д.С.: А ты бы раньше об этом подумал, когда добровольно решил стать трупом! Ты бы раньше подумал о своем ненаписанном романе! О своей любви, которой еще у тебя не было! Что же вы все так боитесь смерти, и сами же себя убиваете?! Кто каким способом. И не обязательно вешаться или травиться, можно пить ежедневно это вот твое вино, и спрятавшись от жизни, искать истину. In vino veritas! Можно выбрать наркотики, это еще отдаленнее от реальности. Ваша беда в том, что вы больше ни смерти боитесь, а жизни! Вы не умеете ее любить! Вы вообще ничего не умеете любить и ценить, а особенно вашу жизнь! Вы боитесь умереть, но, и жить вы тоже боитесь!

Аркадий: А кто в этом виноват, если не сама жизнь?! А, может, это опять Он так задумал, чтобы мы боялись?

Д.С.: Он так не задумывал, Он все вам дал, а вы не хотите этим пользоваться!

Аркадий: Мы не умеем!

Д.С.: Вы не хотите учиться!

Аркадий: А кто нас учит? Где написано, как надо жить?! В Библии?! Но я и не крал, и не убивал, и даже, даже не прелюбодействовал и что же тогда, почему все так?!

Д.С.: Вы не хотите ничего видеть и слышать, вам плевать на вашу природу?!

Аркадий: Я не портил экологию! Я даже веток никогда не ломал!

Д.С.: Я не об этом, я о природе вообще! Вы все убиваете, все и всех! У меня много работы на этой планете! Я уже устала видеть и слышать одно и то же! Но мне даже не жаль вас, ведь вы и меня не умеете любить! Когда вы надеваете себе на шею вот такие украшения (трогает петлю, раскачивает ее), вы не умереть хотите, вы не хотите жить! А это разные вещи!

Аркадий: Странная ты, кто же может полюбить сме…, тебя? Разве такое возможно?

Д.С.: Тогда зачем вы врете, что хотите меня? Зачем? Разве хоть кто-нибудь, улыбался, когда петля сдавливала его горло и приближала встречу со мной? Разве хоть кто-нибудь мечтал об этом? Нет! Все вы одинаково оплакивали себя, все вы решали соревноваться с жизнью! Ах, ты так со мной, а я от тебя избавлюсь! Ты меня не любишь, госпожа Жизнь, а я вот возьму и умру! Вы мстили жизни за невзаимность, вот и все! Вы не выбирали меня, вы просто хотели покинуть таким образом ее! Никто никогда не сказал мне: «Милая смерть, как же я рад тебе, как я тебя люблю! Приходи! Приходи ко мне! Я так тебя жду! Ты прекрасна!» Вы все врали, когда звали меня! Все!

Аркадий: Ты ревнуешь? Странно, я никогда не думал, что тебе так важно, чтобы тебя любили!

Д.С.: Тебе ведь это важно, почему это не должно быть важно и мне?!
Аркадий: Но я человек, а ты, ты…

Д.С.: Для всего важно, чтобы его любили, даже для меня. Ведь некоторые из вас думают, что любят жизнь, а я тоже часть жизни, все обо мне думают, но никто не пытался даже подумать меня полюбить!

Аркадий: А что бы изменила эта любовь?

Д.С.: Она бы изменила жизнь! Любовь вообще изменяет все, но только истинная, а не то, что вы привыкли называть этим словом. Страсть – это не любовь, это – желание! Желание обладать! И не важно кем-то или чем-то!

Аркадий: А родительская любовь, любовь к Родине…

Д.С.: Рождение детей – это обычный инстинкт самовоспроизводства. Только вами еще движет страх перед собственной смертью, вы хотите продолжаться и опять же обладать… Т.е. иметь, то, что есть почти у всех, иметь живую игрушку, которой можно радоваться и над которой можно производить воспитательные эксперименты, программировать ее по своему усмотрению! И потом, все глупые родители надеются, что, в конце концов, их повзрослевшие игрушки принесут им пользу. Вот основа родительской любви! Редко, кто любит своих взрослых детей просто так, за то, что они есть, особенно, если дети так не похожи на своих родителей… А Родина… Животные тоже метят свою территорию, это моя планета, моя страна, мой город, моя улица и т.д. А вся ваша ностальгия – это просто тоска по прошлому. Всегда кажется хорошо там, где-то в другом месте или времени, где нет нас…

Аркадий: Где Вас нет, уж точно хорошо! Какая Вы циничная! Все это неправда! В жизни все не так!

Д.С.: Все так, милый Аркадий, все так в этой вашей жизни, зачем же ты сразу со мной перешел на вы?! Я ведь вовсе не циничная, я просто честна с вами, т.к. не умею лгать. Я могу казаться вам нелепой, глупой, жестокой, но я всегда честна.

Аркадий: А клиническая смерть? Смерть не совсем, смерть на чуть-чуть? Это разве не ложь?

Д.С.: Милый, это не моя ложь, это ложь вашей жизни. Это ваша ложь!

Аркадий: Ты слишком не любишь нашу жизнь и всех нас!

Д.С.: Я уже говорила, что это вы не любите себя и свою жизнь, а не я. Я не могу ни любить, ни ненавидеть, я просто делаю свое дело, вот и все. У каждого есть свое предназначение и свое дело, только не все его знают и выполняют! Ты вот, например, должен был стать хорошим писателем, чтобы писать о любви, о жизни и обо мне тоже, между прочим, а ты взял и повесился!

Аркадий: У меня не получилось стать писателем!

Д.С.: Да ты и не пытался!

Аркадий: Как это не пытался! Да я же с детства писал! Я еще писать не умел, а уже стихи сочинял и маме читал! Как же я не пытался! Я пытался, но у меня ничего не получалось! Я не мог найти темы, не мог найти вдохновения! И потом, меня не любили! Ты же сама знаешь, как это тяжело, когда тебя никто не любит!

Д.С.: А ты-то сам любил кого-нибудь! Ты себя даже не сумел полюбить, как ты мог полюбить кого-нибудь другого!

Аркадий: У меня в жизни было три настоящих любви! И последняя почти была, четвертая и тоже неудачная!

Д.С.: Настоящая любовь не может быть неудачной!

Аркадий: Но все эти любви были невзаимными!

Д.С.: А, может, тебе только так казалось! Что ты подразумеваешь под взаимностью?

Аркадий: Ответную любовь, естественно.

Д.С.: А что давала твоя любовь твоим возлюбленным? Каким, по-твоему, должен был быть ответ?

Аркадий: Разве любовь должна что-то давать? Это просто чувство, сильное и глубокое чувство!

Д.С.: В чем выражалась сила этого твоего чувства?!

Аркадий: Ну, я сходил с ума! Я не мог есть, не мог спать, я забыл про все на свете!

Д.С.: Ты думаешь, что твоим возлюбленным от этого должно было быть хорошо?

Аркадий: Я дарил им цветы, посвящал стихи, я ни о ком другом не думал, кроме них!

Д.С.: А о них ты думал? О них ты не забыл, когда забыл все на свете?!

Аркадий: Я же тебе уже говорил, что только о них и думал, цветы дарил, стихи посвящал, что тебе еще надо?!

Д.С.: Мне – ничего, а им, возможно, было надо от тебя что-то другое, может быть, чтобы ты их оставил в покое хоть на время и не утомлял своими стихами и цветами, к которым ты еще присовокуплял, конечно же, ревность, шантаж и другие аксессуары своей настоящей любви, так ведь?!

Аркадий: Ладно, ревность, но при чем здесь шантаж?!
Д.С.: Если ты не, то я… - это, по-твоему, не шантаж?!

Аркадий: Но я любил, я хотел быть любимым!

Д.С.: А как ты хотел, чтобы они ответили на твою любовь? Ты хотел, чтобы они тоже сошли с ума, не спали, не ели, дарили тебе цветы и посвящали стихи? Ведь в этом выражалась вся сила твоей любви!

Аркадий: Нет, они просто должны были…

Д.С.: Вот видишь: «должны были», разве любимые могут быть должны?! И почему, если ты любишь кого-то, то обязательно ждешь от него ответа?!

Аркадий: Но ведь ты сама хочешь, чтобы тебя любили!

Д.С.: Почему бы нет! Я ведь хочу этого вообще, у меня нет личных предпочтений! И я не ответа требую, я просто желаю видеть любовь! Видеть любовь всегда приятно. Приятнее, чем наблюдать, как вы бездарно тратите свою жизнь и, даже перед смертью, так ничего и не понимаете. Я хочу, чтобы вы поняли свою жизнь и полюбили ее, а я только частица всего этого и любовь ко мне нужна не мне, а вам! Только умению любить вам всем еще долго нужно учиться.

Аркадий: Я не понимаю тебя! Значит, ты считаешь, что я не умею любить?!

Д.С.: Я ничего не считаю, ты сам подумай, почему тебе не ответили.

Аркадий: Я не очень красив, как ты заметила, ну, и разные обстоятельства.

Д.С.: Для любви обстоятельства не важны, а красота… В любимом человеке даже изъяны кажутся достоинствами!

Аркадий: А что же тогда? Ну, может, и не всегда я все делал правильно… Я, как ты сама же выразилась неудачник, чебурашка-неудачник, вот и все!

Д.С.: Совсем недавно ты мне пытался доказать, что ты не чебурашка и, что ты в жизни чего-то стоил, и на саксофоне играл, так ведь?

Аркадий: Играть на саксофоне – это еще не повод для того, чтобы тебя любили!

Д.С.: Возможно, для кого-то и повод… На самом деле все просто, Аркадий, все очень просто: не надо ждать ответа, нужно любить и дарить тепло, как солнце дарит его земле, даже находясь далеко. И еще нужно уметь так же, как солнце иногда прятаться за тучей! Всего-навсего, нужно научиться быть солнцем, но этого-то почти никто из вас и не умеет. Вы же все время за что-то сражаетесь, всегда и во всем, с природой, с жизнью, с собой, с любовью и, особенно, со своими возлюбленными, вместо того, чтобы просто любить и все!

Аркадий: Никогда не думал, что Смерть меня будет учить любви! Вот уж анекдот! Пособие по любовной науке для покойников! Зачем мне учиться любить сейчас, когда я умер! Для чего мне эта наука, кого мне там у вас любить?!

Д.С.: Все достойны любви и здесь, и там!

Аркадий: И здесь, и там! А я где сейчас: здесь или там?!

Д.С.: Ты можешь быть там, где захочешь!

Аркадий: Но ведь ты сама мне твердишь тут уже 2 часа, что я умер!

Д.С.: Поверил, значит, умер!

Аркадий: Ты была достаточно убедительна!

Д.С.: Я всегда убедительна.

Аркадий: Значит, если бы я тебе не поверил, то и не умер бы?! Но ты же сама пыталась меня убедить в том, что я умер! А я не верю, что я умер, значит - я жив!

Д.С.: Сейчас ты не мне не веришь, ты не веришь себе. Ты сам себе не веришь, когда говоришь, что ты жив!

Аркадий: Почему это я себе не верю? С чего ты взяла, что я скорее поверю тебе, чем себе?!

Д.С.: Потому что вы всегда больше верите другим, чем себе, так проще. Себе самому еще нужно доказать, что ты прав, а так можно согласиться и все, особенно с теми, кто является, по-вашему, мнению общим авторитетом. А я для вас являюсь очень авторитетным лицом, настолько авторитетным, что к покойникам вы относитесь лучше, чем к живым. К покойникам вы относитесь с особым благоговением. После смерти многие удостаиваются, наконец, почестей, наград, напыщенных речей, не полученных при жизни, ведь мертвым никто не завидует! А иногда вы получаете что-то от живых лишь только потому, что умерли. Потому что вас жалеют. Не желают оказаться на вашем месте. Ну, и потому, что боятся меня. В любом случае, мертвецом быть почетно, так что не расстраивайся.

Аркадий: А я и не расстраиваюсь, потому что, я все же решил поверить себе, а не тебе, и я жив!

Д.С.: Если ты жив, то докажи мне это!

Аркадий: Зачем мне кому-то доказывать, что я жив?! Если я жив, то я просто жив и все, и не собираюсь никому ничего доказывать!

Д.С.: Смелые слова, но они меня не убеждают ни в чем, я ведь знаю, что ты мертв, вот и все. И ты прав, мне не нужно ничего доказывать.

Аркадий: Если тебе не нужно, то это нужно мне! Если я докажу себе, что я не умер, то я поверю, что я жив!
Д.С.: Значит, ты все же не веришь, что ты жив…

Аркадий: Но я и не верю, что я умер!
Д.С.: А то, что я сейчас здесь тебе не кажется странным?

Аркадий: Мне кажется странным, что я с тобой разговариваю. Если человек умирает, то он умирает и все, а не рассуждает на тему, жив он или мертв. Если он мертв – это и так сразу всем видно, а если жив, то в этом тоже незачем сомневаться!

Д.С.: Ну, да, ну, да, конечно! Хотела бы я, чтобы ты был прав… И почему это ты вдруг стал таким несговорчивым, ведь мы с тобой давно уже разобрались мертв ты или нет, вспомни телефон, зеркало, наконец. Да ты и не очень этому сопротивлялся поначалу, а теперь вдруг решил со мной в споры вступать, к чему?

Аркадий: Но должен же я хоть что-то делать! Пусть даже я и умер, но пока у меня есть время, и я хоть что-то еще соображаю, могу я хотя бы поспорить! Это так мне напоминает жизнь… К тому же, ты меня заставила сомневаться в себе! То ты сказала о том, что мое предназначение быть великим писателем, а я ничего толком и не написал! То ты мне сказала, что я не умею любить!  Получается, что я в своей жизни ничего не успел сделать и не научился многим вещам! Раньше я считал, что я умею любить, я всегда гордился этим, я рассказывал о своих безответных чувствах, рассказывал, сколько мне пришлось страдать из-за всего этого. Я чувствовал себя почти героем-мученником! Я считал, что так любить, как любил я дано не каждому и втайне думал, что когда-нибудь предметы моих любовных страданий поймут это, оценят и пожалеют о том, что отвергли меня! А теперь я чувствую себя полным духовным импотентом! Тяжело умереть, осознав, что ты еще и не жил…

Д.С.: Ты сам решился на этот шаг. Это был твой выбор.

Аркадий: Да ни на что я не решался! Разве же я мог тогда хоть на что-то решиться! Все это я проделал из жалости к себе, мне было так себя жалко, что я решил представить, как меня будет жалко всем, если я умру. Как все сразу почувствуют свою вину в том, что довели меня до этого! Я просто попытался сыграть спектакль под названием «Моя смерть»! Это был всего лишь спектакль, спектакль для меня самого!

Д.С.: Ты хороший артист, ты умер прямо на сцене, это великая честь.

Аркадий: Почему ты издеваешься надо мной?!

Д.С.: Ты хочешь, чтобы я тебя пожалела? Я не умею жалеть, если бы я умела это, то не смогла бы выполнять свою работу. Да и к чему тебе моя жалость, если у тебя самого к себе ее столько, что ты стал просто жалким…

Аркадий: Получается, что я сделался жалким оттого, что жалел себя?

Д.С.: Только собственная жалость делает вас беспомощными и никчемными. Жалость не очень способствует любви. Любая жалость вызывает чувство вины и досады. От того, кого жалко, хочется побыстрее уйти, даже, если жалеешь себя. Только не путай жалость и сочувствие. Слабых жалеют, сильным сочувствуют, так, как в них верят. Ведь сильные попытаются справиться с любой проблемой, даже, если им будет очень тяжело, а главное, они не будут ныть и утомлять этим других.

Аркадий: Не все рождаются сильными.

Д.С.: Все рождаются, не все становятся. Каждый сам выбирает, каким он хочет быть. Кому-то нравиться быть сильным, кому-то удобно быть слабым. Слабым быть проще, не нужно прилагать усилий, можно просто страдать и ничего не делать. Однако страдания отнимают много энергии, но, в определенном смысле, они продуктивны и иногда очень романтичны. Особенно у вас любят несчастных любовников, таких как ты. Радуйся, теперь о тебе кто-нибудь напишет роман или посвятит поэму, напечатают твои предсмертные мемуары, и ты все-таки станешь знаменитым! Наконец твои страдания принесут тебе пользу!

Аркадий: Я не хочу быть знаменитым посмертно. Что ж, я был слабым и мне стыдно, но теперь уже все равно, раз уж я умер, и моя смерть доказала мою глупость и слабость. Если бы я хотел умереть, тогда бы это еще как-то меня оправдывало, а так…

Д.С.: Самоубийство – сродни подвигу. Не каждый может решиться на такой шаг сознательно. Так же много театральности. В самоубийстве присутствует такой же вызов жизни и другим, как и в подвиге: вы не смогли бы, а я смог! Только этим подвигом вы никого не спасаете, а пытаетесь спастись сами. Многие делают это в состоянии замутнения, и до самого конца не думают обо мне, и не верят в меня. В порыве отчаяния им хочется тотчас избавится от своих страданий, погрузиться в бездну, где можно ни о чем не думать и ни за что не отвечать. А то, что назад вернуться невозможно в тот момент никого не волнует, только избавиться от мыслей, забот, борьбы, болей… А уж о таких артистах, как ты, что и говорить…

Аркадий: Хватит! Я устал! Я не хочу больше ничего слышать, если я умер, то исправить мою жизнь все равно невозможно! Я думал, что смерть приносит избавление и облегчение, а оказывается, что ты мало того, что забираешь жизнь, так еще и заставляешь о ней думать! И теперь я буду там мучиться оттого, что жил совсем не так, как мог бы! Спасибо, что открыла мне глаза! Премного тебе благодарен!

Д.С.: Хоть когда-нибудь ты должен был понять, что к чему и нечего на меня злиться! Я у тебя жизнь не забирала, мы с ней вытекаем друг из друга, и друг друга замещаем, когда картинки чьей-то судьбы складываются определенным образом.

Аркадий: А где же Бог? Почему же он позволяет нам умирать? Почему он не подсказал мне правильное решение, когда я собрался поиграть с этой петлей?! (отшвыривает петлю, она раскачивается)

Д.С.: Во-первых, ты не хотел его слушать, во-вторых, ты в него не веришь, а в-третьих, это была твоя игра, чего ради, он должен в нее вмешиваться?!

Аркадий: Значит, он есть? Ты его видела? Какой он?

Д.С.: Скоро ты сам все увидишь, не торопи события!

Аркадий: Когда я его увижу, я, наконец, узнаю ответ на вопрос: почему кому-то на голову кирпич падает, а кому-то не падает? Почему это кому-то заготовлена такая веселенькая участь?! 

Д.С.: Если ты сам чего-то не понял, то никто тебе ничего объяснить не сможет.

Аркадий: Я никогда не смогу понять, в чем виновата маленькая девочка, над которой издевается какой-нибудь маньяк! И я никогда не пойму, почему ей выделено всего 10 лет жизни, а ему 70! И почему ему прекрасно живется и где же справедливое возмездие?! И не надо мне рассказывать про карму!

Д.С.: Для каждого существует свой алгоритм. Помнишь, как в сказке, пойдешь налево, коня потеряешь, направо пойдешь, смерть найдешь, а прямо пойдешь – верное решение. Жизнь – это такая игра, есть множество вариантов ходов, но никогда заранее не известно, какой из них верный. Может, если бы девочка вышла в другое время из дому или пошла другой дорогой, то и не встретила бы маньяка. А, может, она и была предназначена ему, этому самому маньяку. Может, она родилась специально для этого, в этом и было ее предназначение!

Аркадий: Предназначение в том, чтобы умереть в муках? Но это же бред!

Д.С.: Это жизнь… Они – звенья одной цепочки, убийцы и их жертвы. А, насчет возмездия, так тут вообще все просто, какое может быть возмездие, если нет раскаяния, то есть осознания?! Маньяк – несчастный, больной человек, он и так уже наказан тем, что не может не убивать, он просто делает то, что должен, то, что хочет, он не может без этого, как ты не можешь без еды! Вот и все, и он не раскаивается в этом! Он находится на уровне животного, не раздумывает плохо это или хорошо, поэтому гораздо ближе к природе, чем ты, и гораздо гармоничнее. Между прочим, маньяки, очень самодостаточные люди, им не нужно общество, они прекрасно чувствуют себя в одиночестве со своими мыслями. В вашей жизни все, как в дикой природе, есть волки, есть овцы, а волки не могут не есть!

Аркадий: Но животные убивают только затем, чтобы есть, а люди ради какой-то выгоды или просто ради удовольствия!

Д.С.: Не всегда животные убивают ради еды, они убивают друг друга и в драке за самок, и в борьбе за территорию. Соревнуются, кто сильнее. Сильнейшему достаются и лучшие самки, и лучшая территория, все, как у вас, сплошная борьба и сплошное соревнование!

Аркадий: Бред! Все, я устал от этого! Такое впечатление, что я нахожусь на лекции по философии! Надоело тебя слушать! Хочу побыть в одиночестве со своими мыслями, как маньяк!

Д.С.: А ты итак сейчас в одиночестве со своими мыслями!

Аркадий: Нет, я не один, здесь еще ты! И ты меня ужасно утомила!

Д.С.: Я лишь плод твоего воображения, тебе же нужно было кому-то это все высказать, с самим собой разговаривать не так интересно, вот ты и придумал себе собеседника!

Аркадий: Значит, я тебя придумал?! Но, если я тебя придумал, то я могу сделать, так, чтобы тебя здесь не было?!
Д.С.: Естественно, я исчезну, если ты этого захочешь!

Аркадий: И я буду снова жив?

Д.С.: Нет, исчезнет только мой зрительный образ, придуманный тобой, твое же состояние не изменится, просто будешь отвечать на свои вопросы себе сам, вот и все.

Аркадий: В общем, ничего не изменится! Ладно, раз уж так, то давай с тобой поговорим просто, как в жизни, как два старых приятеля, которые встретились, чтобы поболтать!

Д.С.: Твое право, измени ход своих мыслей, изменится и наша беседа.

Аркадий: Прекрасная сегодня погода, правда?

Д.С.: Не знаю, для меня любая погода прекрасна, мне все равно дождь или солнце, мое появление не зависит от этого.

Аркадий: Господи, ну почему же ты все равно разговариваешь со мной не как друг, а как смерть? Ты можешь просто сказать, что погода прекрасная, что светит солнце и поют птицы! Ну, неужели, это так трудно?!

Д.С.: Мне – нет, это трудно тебе, ты же сам даешь эти ответы, а я их только озвучиваю!

Аркадий: Ладно, забудем про погоду! Поговорим о жизни… О прошлой жизни. Я хочу рассказать тебе о своей прошлой жизни.

Д.С.: Попробуй…

Аркадий: Ну, ты уже знаешь про уши, про саксофон, про стихи, про любовь… Что же еще тебе рассказать? В общем, это и есть моя жизнь… Вот, оказывается, и все… Уши, саксофон, стихи, любовь… Как же мало?! Неужели же это все, что у меня в жизни было?! Не может быть, должно же быть хотя бы еще что-нибудь интересное и существенное… Попытаюсь вспомнить, что я любил в этой жизни, чтобы хотя бы с этим проститься… В детстве я любил качели, любил мороженое и кино, я и сейчас все это люблю, но только стесняюсь, не могу же я в своем возрасте кататься на качелях, глупо! А вот мороженое и кино до сих пор обожаю!

Д.С.: (опускает петлю) Хочешь покататься? Попробуй, это так здорово!

Аркадий: (смущается) Да, ну… Смешно будет выглядеть… глупо…

Д.С.: А кого ты стесняешься? Кто будет над тобой смеяться?! И потом, если бы ты сейчас раскачивался, привязав себя за шею, было бы куда глупее!

Аркадий: А почему бы и нет! (садится на петлю и раскачивается) Да, здорово! Мне там не будет этого хватать… И мороженого, и сочного бифштекса… Стыдно сказать, но мне кажется, что мне не будет хватать даже этих назойливых утренних процедур, умывания, бритья, чистки зубов… Ты только не подумай, что я какой-нибудь извращенец, но мне сейчас кажется, что я и по тому буду скучать, что не смогу пописать… Когда живешь, делаешь это и не думаешь, как это здорово, просто зайти в туалет и пописать, смочь сделать такую элементарную вещь, которая доступна только живым…

Д.С.: Тебе это просто будет не нужно, вот и все, ты забудешь об этом, как и обо всем остальном, о бифштексах, мороженом, качелях…

Аркадий: Это скучно! Слишком скучно! Что же я тогда там буду делать, если обо всем этом забуду?!

Д.С.: Останется главное. Ты будешь думать, осмысливать и переосмысливать свою жизнь, может, и поймешь, в чем был прав, а в чем нет.

Аркадий: Но зачем? Для чего все это, если я не смогу жить! Зачем мне мыслить и переосмысливать?

Д.С.: Потому что ты не делал это при жизни.

Аркадий: Я делал, я пытался, но не успел…

Д.С.: Теперь у тебя будет целая вечность, чтобы успеть.

Аркадий: Целая вечность вот такой невыносимой скукотищи?! Кошмар! Я не перенесу этого! Я умру!

Д.С.: А вот этого ты не сможешь…

Аркадий: Ах, да! Это я уже сделал! Единственное, что успел сделать в жизни – умереть! Прекрасно!

Д.С.: Ну, зачем ты так о себе?! Разве ты ничего никогда не сделал хорошего и полезного?

Аркадий: Не знаю… Я думал, что любил, и это было мое лучшее дело, но ты разубедила меня. А в остальном, я был обычным человеком, ел, пил, спал, ходил на работу… Кстати, ее я не очень любил, и то, что я от нее избавился, меня радует… Хотя теперь мне кажется, что и по работе я буду скучать…

Д.С.: А где ты работал?

Аркадий: Да, так, в одной конторе… Сидел и набивал на компьютере разные бланки, отчеты… Только с компьютером мы и понимали друг друга, мне он нравился, у него и имя было – Вася! Я, наверное, мог бы стать программистом! А в остальном - сплошная тоска и никакого роста, никакой карьеры. Впрочем, она мне была не нужна, такая карьера, я же писатель… Только и в этом я не очень преуспел. Все вдохновения не было, то некогда, то просто лень… Вот и вся моя жизнь… Но, зато, когда я любил, тогда было здорово! Я страдал, бесился, мне было больно, но я жил! Я жил по-настоящему! Моя кровь кипела, я ревновал, я мучился и ликовал одновременно! Я жил!

Д.С.: Значит, ты жил только тогда, когда мучился? Мазохизм чистой воды!

Аркадий: Все влюбленные страдают этим, сплошное обоюдное садо-мазо! Но в этом и вся прелесть любви!
Д.С.: Значит, все же любовь – это женщина с хлыстом?

Аркадий: Ну, пусть так, если тебе нравится! Она делает одновременно и больно, и сладко!

Д.С.: (сбрасывает накидку и остается в кожаном костюме, достает из-за пояса хлыст) Так полюби же меня! (ударяет его хлыстом).

Аркадий: (прикрывается от удара) Ты, что с ума сошла! Перестань сейчас же! Я не желаю играть с тобой в эти игры!

Д.С.: (прячет хлыст) Почему? Я делаю что-то не так?!

Аркадий: Я не за то любил, что меня хлестали, я любил за другое…

Д.С.: За что же?

Аркадий: За ум, за красоту, за доброту, за порядочность, наконец! Хлестали уже потом, после того, как я полюбил… Хлестали отказами, невниманием, заставляли ревновать… Все это было уже потом, после…

Д.С.: И, чем сильнее хлестали, тем больше ты любил! Твое, так называемое, обоюдное садо-мазо! Вот тебе и вся доброта!

Аркадий: Все мы иногда бываем злыми, просто потому, что не знаем, как быть добрыми, оттого, что запутались и растеряны, оттого, что боимся! И хватит об этом!

Д.С.: Значит, они были не виноваты в том, что хлестали тебя? Я рада, что ты, по крайней мере, их не обвиняешь!

Аркадий: Они должны были как-то защищаться!

Д.С.: Защищаться от чего? От любви?

Аркадий: Да! Они не знали, что с ней делать! Они не любили меня, но чувствовали свою вину, может даже и подсознательно! Когда мы наступаем кому-то на ногу, то часто на эту самую ногу и злимся! Должен же был быть какой-то ответ, я же ждал его! А, может, они пытались доказать мне и себе, что не обязаны меня любить, пытались оправдать себя, вот и хлестали!

Д.С.: А тебе, я так понимаю, это нравилось!

Аркадий: В какой-то мере да! Мне это нравилось потому, что, по крайней мере, было нескучно!

Д.С.: А что, во все остальное время тебе было скучно?

Аркадий: Да, мне было скучно!

Д.С.: Но почему? Разве тебе нечем было заняться? Ты же писатель, вот и писал бы, чтобы скучно не было!

Аркадий: Для того, чтобы писать, мне нужно было вдохновение, я искал его в любви, но оттого, что любовь была невзаимной, у меня часто бывали депрессии, и я не мог писать! Все это было, как замкнутый круг.

Д.С.: Ты сам себя в него загонял! Любовь – это не средство для вдохновения и не способ борьбы со скукой! Каждый по-своему заполняет свою пустоту, кто-то ищет новую любовь, кто-то смотрит сериалы, кто-то покупает себе новый холодильник или новый автомобиль, ну, или просто, новый галстук. (Аркадий трогает свой галстук и смотрит на петлю) А этот галстук (трогает петлю), кстати, тоже средство от пустоты, только последнее. От пустоты же кто-то выходит замуж, заводит собаку, рожает ребенка. Главное, чтобы было чем заняться, чем эту пустоту заполнить, а иначе скучно. А некоторым скучно всегда, особенно таким, как ты.

Аркадий: Если мне нравится вышивать крестиком, например, то я делаю это и мне не скучно, вот и все! И ничего в этом страшного нет!

Д.С.: Страшно само присутствие пустоты и скуки! Кто-то ведь и убивает просто, чтобы скуку развеять! Кто-то других, а кто-то время, а значит, и себя! В любом случае убийство не лучший способ борьбы со скукой! 

Аркадий: Но я ведь никого не убивал! Я любил!

Д.С.: Любил оттого, что было скучно! Ты убивал любовь!

Аркадий: Я любил не оттого, что было скучно! Я просто любил и все!

Д.С.: Ты сам сказал, что ты искал в любви вдохновения, чтобы писать! Ты использовал любовь и этим самым ты ее убивал! К тому же ты убивал время, так как, все равно ничего толкового не писал и не делал! Ты забирал у себя годы жизни, убивал себя по чуть-чуть, потом тебе и этого показалось мало, и ты решил одним махом покончить со всем сразу!

Аркадий: Значит, когда я убивал себя, я только и чувствовал, что живу!

Д.С.: По-твоему, чтобы окончательно почувствовать, что живешь, нужно себя совсем убить!

Аркадий: Абсурд, но теперь я действительно кое-что почувствовал и понял!

Д.С.: Смерть помогает понять многое!

Аркадий: Выходит, если бы я заполнял свою пустоту сериалами или покупал новый холодильник, все было бы нормально и правильно, а то, что я любил – неправильно!

Д.С.: Лучше купить холодильник и почувствовать себя счастливым! Ты не любовью заполнял свою пустоту, ты ее заполнял ожиданием. И любил ты ту любовь, что вынашивал в себе, как ребенка. Что ж, долгожданным ребенком всегда восхищаются! Но ты еще хотел восхищаться и собой, как победителем! А когда твоя прекрасная долгожданная любовь тебе этого не давала, ты начинал на нее злиться, а заодно и на своих возлюбленных, которые не избавляли от комплекса неполноценности. Тебе же важнее был ответ, а не сама любовь! Ответ, как доказательство твоей полноценности, и ты его требовал. Но ты проигрывал, снова и снова принося вместе со стихами и цветами свое прошлое! Ты заранее боялся, что тебе не ответят! В твоем затравленном взгляде легко угадывалось: меня не любят! А кто же будет любить того, кого обычно не любят?! Нужно было просто забыть об этом! Неудачный опыт, как и твои уши, у тебя есть и все!  А ты каждый раз менял прическу, чтобы скрыть свои неудачи и доказать себе, что ты достоин. Но уши-то все равно выпирали! Ты же помнил о них!

Аркадий: Теперь мне кажется, что я нахожусь на сеансе у психоаналитика!

Д.С.: Что ж, считай, что это так! Между прочим, такие сеансы обычно стоят не дешево!

Аркадий: Мне этот сеанс обошелся всего в одну жизнь!

Д.С.: Некоторым и двух не хватало.

Аркадий: Но, если ты только озвучиваешь мои мысли, значит, это я сам так думаю! Но почему же я раньше не дошел до всего этого?!

Д.С.: Возможно, сейчас тебе помог сильный стресс! И, потом, ты ведь тоже, в некотором роде, только озвучиваешь… Как радиоприемник, поймал волну и начал вещать!

Аркадий: А, может, я выбрал не ту радиостанцию!

Д.С.: Покрути ручку настройки! (крутит пальцем у виска).

Аркадий: (крутит пальцем у виска) Сейчас попробуем поймать что-нибудь более веселое!

Д.С.: (начинает петь какую-нибудь песню)

Аркадий: Это что еще за концерт?!

Д.С.: (другим голосом, мужским) Вы слушали концерт по заявкам радиослушателей.

Аркадий: Прекрати!

Д.С.: (тем же мужским голосом) Концерт окончен.

Аркадий: Давай поговорим нормально! Мы же еще не закончили с моей любовью!

Д.С.: (тем же мужским голосом) Главное, что с тобой уже закончили… А любовь, любовь не кончается! Я вот тебя люблю, например, хоть ты и холодный такой! Дай я тебя поцелую, в лоб… (тянется к нему)

Аркадий: Я не холодный, не холодный! (мечется) Да что же это такое! Я хочу все до конца понять, а ты…, вы все издеваетесь! Кто ты такой?! Где моя смерть?! Верните ее мне! Смерть, смерть! Вернись!

Д.С.: (нормальным голосом) Ты чего раскричался?!

Аркадий: Ты где была? Почему ты меня бросила! Кто это еще там со мной разговаривал?!

Д.С.: Да, здесь я была! Куда я от тебя денусь! Мы ж теперь с тобой неразлучны!

Аркадий: Ой, хватит уже ерничать! Я хочу понять! Из твоих слов следует, что я любил, чтобы самоутвердиться?!

Д.С.: (смотрит на него и молчит) …

Аркадий: Даже, если и так, все это было лишь вторично! Я ждал ответа просто потому, что, как все нормальные влюбленные, хотел взаимности!

Д.С.: А, может, ты его ждал не от тех?! Может, ты слишком спешил его получить?! Как бы там ни было, глупо так болезненно относиться к тому, что тебя не полюбили. Напрасная трата времени и энергии! Ты сам сказал, что только, когда любил, чувствовал, что живешь, даже, когда страдал! Зачем же тогда тяготиться тем, что тебе не ответили?!

Аркадий: Я устал любить один! Любовь – это все-таки парный танец!

Д.С.: Так бывает при условии равновесия. Любовь – одно целое, но когда кто-то оставляет за собой большую часть, другому достается только остаток. Ты съедал почти все яблоко и должен быть доволен, ведь испытывал двойную порцию ощущений!

Аркадий: Да, уж, ощущений было через край! Но, получается, если бы я любил своих возлюбленных не так сильно, то и они бы меня любили! Чтобы было поровну, значит надо, чтобы и я любил наполовину, и меня любили тоже наполовину?! Значит, из такой половинчатой любви и складывается одно целое?

Д.С.: Почему же, из половинчатой? Из двух равных долей! А уж, какой величины будет целое, зависит от вашей личной шкалы ценностей. Ведь любовь тоже часть жизни, и если она займет слишком много, то…

Аркадий: Как у Ромео с Джульеттой? Их любовь была взаимной, состояла из равных долей, но доли эти были так велики, что поглотили все остальное, и жизнь… Значит, слишком сильно любить, даже взаимно, опасно для жизни?!

Д.С.: Излишества всегда вредны! Зачем же ценность любви друг к другу ставить выше ценности самой жизни?! И разве нельзя любить, не обладая друг другом реально. И потом, зачем же весь свой запас любви отдавать одному человеку?

Аркадий: Ну, да, нужно же всех любить!

Д.С.: Не всех, а все! Просто любить жизнь! Любовь к жизни как раз истинна, т.е. безусловна. Это не страсть, ведь жизнью ты уже обладаешь. В этой любви взаимность заложена изначально! Ты выбран и, значит, уже любим. Полюбив жизнь, ты будешь в любом случае счастлив!

Аркадий: Значит, у нас с жизнью взаимности не получилось! Трудно полюбить то, чем изначально обладаешь, то, что легко дается, ценится меньше всего. Об этом как-то не думаешь. И только потеряв, начинаем ценить! Но почему так?! Почему!!! (хватается за голову)

Д.С.: Если ты сам не знаешь, откуда же я могу знать?!

Аркадий: Ты сказала, что знаешь нас лучше, чем мы сами!

Д.С.: Я не сказала - лучше!

Аркадий: (в отчаянии) Лучше бы ты вообще не разговаривала!

Д.С.: Прекрасная сегодня погода, правда?!

Аркадий: Я не знаю, какая сегодня погода!

Д.С.: А ты подойди к окну, раздвинь шторы и посмотри на улицу!

Аркадий: (подходит к окну, дотрагивается до штор, но ничего не получается. Вспоминает: «Ах, да, нужно представить!» Раздвигает шторы.) Темно и ничего не видно!

Д.С.: (подходит к окну) Да, нет же, там светит солнце, поют птицы, вон прошла какая-то девушка, она помахала тебе рукой!

Аркадий: Нет там никакой девушки! Там вообще ничего нет!

Д.С.: А я ее вижу! Она, между прочим, очень симпатичная!

Аркадий: Приглянулась?

Д.С: Почему бы и нет!

Аркадий: Бедная девушка, я ей не завидую!
Д.С.: Это еще почему?!

Аркадий: Тебе просто так никто не приглянется! Очевидно, эта несчастная будет новой кандидатурой для отправки в преисподнюю?!

Д.С.: (обиделась) Нужны вы мне! И не было там никакой девушки!

Аркадий: (включается в игру) Как это не было?! А я ее вижу! Вон она остановилась и машет мне рукой! Я ей тоже помашу! (машет рукой, улыбается, оборачивается) Я так люблю, когда светит солнце! Настроение у меня сразу поднимается, кажется, что все хорошо и здорово!

Д.С.: (улыбается) А дождь? Смотри, налетела тучка, и полил дождь! Он такой теплый, его, кажется, называют слепым! Вон, смотри, влюбленная парочка! (берет Аркадия за руку).

Аркадий: Вижу! Парень накрыл девушку своим пиджаком, девушка сняла туфли на каблуках, парень тоже разулся, и они вместе побежали куда-то по теплым лужам. (влезает на подоконник и декламирует).

С неба падает каплями

На ладони вода.

Рыбаки стоят цаплями

В камышах вдоль пруда.

Мы с тобою без зонтика.

Ловим капли с небес.

Вот такая экзотика

Тривиальных чудес.

Рыбаки на нас хмурятся,

Ведь у них не клюет.

Ну, а мы вдоль по улице

Убегаем вперед.

Д.С.: А я знаю, куда они побежали! Они сейчас забегут в тихий подъезд, чтобы переждать дождь. Они будут долго смеяться, глядя, как по их одежде стекает вода, потом парень начнет ладонью стирать капельки воды с ее лица, их глаза встретятся и…

Аркадий: (спрыгивает с подоконника) А потом будет радуга. И они загадают желание, чтобы никогда больше не расставаться! Но оно не сбудется… (опускает голову).

Д.С.: Все, дождь закончился. Смотри, воробьи купаются в луже!

Аркадий: Не хочу! Какое мне теперь до всего этого дело! Да и нет их там, как нет дождя, радуги и всего остального, есть только темнота и пустота. Я никогда не увижу больше радуги!

Д.С.: Но ведь ты только что видел дождь!
Аркадий: Перестань! Ты же знаешь, что ничего я не видел, я все это придумал!

Д.С.: И кое-что вспомнил, так ведь?

Аркадий: Ну, и что?! Что с этого!

Д.С.: Какая разница, увидел или придумал? Происходит сейчас или происходило раньше? Что от этого меняется? Ты хотел, чтобы было, как в жизни, и все было именно так! Ты в первый раз, за все время, выглядел по-настоящему живым!

Аркадий: Все было, как в жизни! Вот, именно, как в жизни! Как в жизни, а не сама жизнь! Жить и представлять, что ты живешь – не одно и то же! И вспоминать – не одно и тоже! Я хочу жить!

Д.С.: И чтобы ты сделал, если бы вдруг снова получил жизнь?

Аркадий: А это возможно? Возможно еще раз родиться?

Д.С.: Допустим, что да. И чтобы ты сделал с этой своей новой жизнью?

Аркадий: О, я бы нашел, что! Я бы все сделал по-другому! Я бы совсем не так жил, как я жил в этой жизни! Я бы радовался каждой минуте! Смотрел на солнце, на радугу, катался бы на качелях, ел мороженое, писал книги, любил и ничего бы не боялся, даже тебя!

Д.С.: Жаль, что для всего этого сначала нужно умереть!

Аркадий: (расстроен) Я устал говорить с тобой, мне хоть что-то хотелось бы сделать напоследок. Хотя бы попрощаться со своими знакомыми! Я не могу вот так просто исчезнуть и все, они ведь даже не будут знать, что я о них думал! Я при жизни не очень отличался храбростью, поэтому всегда молчал! Позволь теперь мне, наконец, заговорить! (Д.С. мнется) Ну, пожалуйста, ну сделай мне одолжение, я же все равно умер, что тебе стоит меня оживить? Хоть на время, на чуть-чуть!

Д.С.: Я не могу тебя оживить. Ты можешь присниться или привидеться всем этим людям и сказать все, что хочешь. Только таким образом ты сможешь пообщаться, но зато ты можешь сам выбрать любой сон или ситуацию по своему усмотрению, это уже твое право, выбирать, где будет происходить действие, и что ты скажешь.

Аркадий: Вот это здорово. Я скажу всем все, что я о них думаю.

Д.С.: Хорошо. Тогда ложись и представь, что ты спишь. (Аркадий ложится, играет музыка)

2 действие.

За столом сидит мужчина – это издатель, вдруг в окно запрыгивает Аркадий.

Аркадий: Привет! Что, не ждал?

Издатель: Господи прости, ты откуда? Что происходит?

Аркадий: Ничего. Просто зашел сказать тебе пару слов.

Издатель: Почему, собственно, тебе? Вроде бы я с тобой на «ты» не переходил. И потом, о чем говорить, я же вернул Марии все деньги – твой гонорар.

Аркадий: Ну, допустим, не все, вы ведь с ней неплохо отдохнули в Сочи, а на «ты» я теперь со всеми, хоть с самим президентом.

Издатель: Что-то я не понимаю, ну да ладно. А про Сочи кто тебе сказал, она? Так она все лжет, это от злости на меня за то, что я ее выгнал.

Аркадий: Я ее не видел, и она мне ничего не успела сказать.

Издатель: Тогда откуда?

Аркадий: А я сегодня с одной девушкой познакомился.

Издатель: С Маргаритой, что ли? Так Марго всегда любит приврать, а уж ревнивая – не дай Бог!

Аркадий: Вряд ли мою девушку зовут Марго. Хотя… Фата Моргана… есть некоторое созвучие…

Издатель: О чем ты?

Аркадий: Да так. Кстати, сюжетик-то я у Дюма свистнул, ты уж извини, если что.

Издатель: Как, у Дюма?

Аркадий: А вот так! Ну, неужели же ты подумал, что я сам смог такой романище написать?

Издатель: Да я как-то еще сомневался, потом подумал, что ты всегда был честным и порядочным.

Аркадий: Значит, не всегда. Хотя Дюма был ранний совсем и не напечатанный даже… Проблемы, однако, с этим теперь будут, и не у меня, и даже не у Дюма, а у тебя! Найдется какой-нибудь книгочей, который уличит тебя в плагиате. Благо только, что в суд уже некому на тебя подавать, автор-то, я имею в виду Дюма, давно уже умер. Впрочем, я конечно, имена героев изменил и еще кое-что, но все равно…

Издатель: А я всех к тебе буду отсылать, это ведь твой роман все-таки.

Аркадий: Далековато отсылать придется. Да и роман-то под твоим именем продается. Не получится.

Издатель: А что же мне делать теперь?

Аркадий: Ждать расплаты. За все в этой жизни нужно платить.

Издатель: Слушай, а нельзя как-нибудь извиниться где-нибудь в газете, что, дескать, так, мол, и так, простите, люди добрые, ошибочка вышла, перепутали фамилию автора случайно в типографии и следующий тираж под твоей фамилией выдать.

Аркадий: Ну, ты даешь! Совсем уже спятил! Да, ладно, не переживай ты так, я тебя простил, не буду больше беспокоить, сегодня в первый и в последний раз привиделся.

Издатель: Чего ты несешь, при чем тут привиделся?

Аркадий: Я тебе сейчас только кажусь, ты что, не понял?

Издатель: Ты что выпил или сбрендил от радости, что я деньги тебе вернул?

Аркадий: Ничего ты мне не возвращал.

Издатель: Да как ты смеешь! Вот, черт, думал же еще, что нужно расписку с тебя взять, да вот понадеялся на твою порядочность.

Аркадий: А не надо на это надеяться, на свою-то порядочность ты как-то не очень надеешься, сам от себя деньги прячешь!

Издатель: Да пошел ты! Чего приперся? Да еще через окно? Кстати, здесь же 8-й этаж, как ты умудрился?

Аркадий: Я же сказал, что я тебе привиделся. Попробуй, дотронься до меня.

Издатель: (пытается дотронуться, но не может) Не могу, странно, что это со мной?

Аркадий: Это не с тобой. Это со мной. Я – привидение! Я умер. Нет меня. Я тут сейчас могу бегать, прыгать, рожи корчить (корчит), а ты ничего мне не сделаешь! (Начинает бегать, прыгать, танцевать).

Издатель: А, может, я сплю?

Аркадий: А я этого не знаю, сам решай – спишь ты или нет.

Издатель: Скорее всего, все же сплю, ты бы никогда наяву себе такого не позволил, трусливый потому что. А вообще-то я сейчас проверю. (вызывает по громкой связи) Верочка, принесите-ка нам с Аркадием Алексеевичем чайку, пожалуйста. Да, да, с лимончиком. (Достает коньяк) Сейчас мы с тобой выпьем по маленькой и все мирно решим. (Входит секретарша с подносом)

Секретарша: Владимир Николаевич, вот ваш чаек, с лимончиком, как вы любите. А где же Аркадий Алексеевич, он что, уже ушел? Правда, я не видела, чтобы он вообще заходил.

Издатель: Да вот же он, Верочка, вы что?

Секретарша: (оглядывается) Никого не вижу. Вы, наверное, плохо спали сегодня, заработались совсем, лица на вас нет, бедненький мой. (Подходит, гладит его по голове)

Издатель: Верочка, прекратите сейчас же эти фамильярности! Тут же люди! (Отталкивает ее).

Секретарша: (обиженно) Ну, знаете ли, Владимир Николаевич, даже если я и ваша секретарша, это не значит, что надо мной можно издеваться! (выбегает)

(Аркадий смеется, издатель наливает полную рюмку коньяка и выпивает залпом)

Издатель: Ты что и вправду привидение? Или мне все это все же снится? Ущипни меня!

Аркадий: Я не могу, я – привидение!

Издатель: (щипает себя сам) Я хочу проснуться, проснуться! Ничего не выходит! Чего, скажи, тебе от меня надо? Зачем пришел?

Аркадий: А я теперь частенько навещать тебя смогу, заскакивать на досуге. А досуга у привидений знаешь сколько!

Издатель: Ты, вот что, давай я тебе все деньги верну, и уходи, Христа ради! Не позорь меня! Ко мне сейчас должен Зайцев придти по поводу своего детектива. Бери деньги и уходи!

Аркадий: А на что мне теперь деньги? Разве, что на памятник! Но я человек скромный, мне излишеств всяких не надобно! Не нужны, выходит, мне твои деньги.

Издатель: А что тебе нужно? Ну, хочешь, я некролог хороший в газете про тебя помещу? Напишет самый лучший мой автор, да хоть тот же Зайцев. Напишет, что умер выдающийся писатель, который... Кстати, а отчего ты умер?

Аркадий: Повеситься не получилось.

Издатель: И что?

Аркадий: Упал, виском о стол ударился, и все – поминай, как звали!

Издатель: Горе-то какое! Ну, ты не очень расстраивайся, все там будем. Ты уж, брат, того, извини, если что не так. Я же не хотел. А записку-то предсмертную оставил, когда вешаться собрался?

Аркадий: Конечно, все, как положено. Там я все подробно и изложил, какая ты на самом деле сволочь!

Издатель: Ты это прекрати! Я что? Ну, подумаешь, книгу твою под своим именем издал, так ведь дерьмо же твоя книжонка! Сам сказал, что сюжет у Дюма свистнул, мне вот проблем теперь куча! Ну, взял я твой гонорар, но ведь с твоей же Машкой их и истратил, и то не все. Да не смотри ты так на меня, в самом деле, будто я убийца какой!

Аркадий: А кто же? Убийца ты и есть! Я из-за тебя все это затеял, если бы не ты…

Издатель: Ну, и что тогда?! Что?! Ну, жил бы себе дальше, мучился бы оттого, что книжку твою все читают, а кто написал, никто не знает! А зачем ты авторские права издательству продал? Денег тебе все мало было! Ну, жил бы себе, писал бы опять дерьмо всякое непечатное, плакался на каждом углу, а так – героем умер. Да я о тебе такую статью закажу, закачаешься! Хочешь, даже насчет Буккера походатайствую, посмертно! Перечислим ее потом в фонд какой-нибудь, а? Только уходи, оставь меня в покое!

Секретарша: (по громкой связи) Владимир Николаевич, к вам Зайцев. (Входит Зайцев)

Зайцев: Здравствуйте, Владимир Николаевич! Что это с вами? Нездоровится? (Издатель кивает) Давление упало? Правильно, коньячком его, коньячком! А вы слышали новость: Аркаша…

Издатель: (давится коньяком) Тише, тише! Не надо!

Зайцев: Да не расстраивайтесь вы так, никчемный писателишка, надо заметить! Так, бумагомаратель! Я как вспомню его «Фиолетовых чаек», со смеху помираю! Ну, надо же было такую чушь наваять! Толи дело ваш роман! Ваши «Золотые шпаги»! Ну, прямо чистый Дюма!

Издатель: (наливает себе и Зайцеву) Значит, даже тебе уже все ясно!

Зайцев: Ну, конечно! Чего же тут может быть не ясно? Такая грандиозная вещь! Так только Дюма мог и вы, Владимир Николаевич!

Издатель: (смотрит на Аркадия) Еще Аркадий мог…

Зайцев: Да бросьте вы! Чего он там может?! Он и умереть по-человечески и то не может!

Издатель: Тише вы! Прекратите! Совесть нужно иметь, в конце концов! Это его был роман!

Зайцев: Как это, его? Да что вы, в самом деле? Неужели вам совсем худо? Сейчас Верочке скажу, чтобы скорую вам вызвала. (Кричит: Верочка! Выходит Секретарша)

Секретарша: Что случилось?

Издатель: Вера, выйдете прочь!

Секретарша: Может, хватит издеваться! Все! Увольняюсь! То ему Аркадий Алексеевич мерещится, чаю для него просит! Теперь еще орет на меня!

Зайцев: Аркадий Алексеевич, говорите, мерещится? Странно, странно… И даже чай… Теперь вот роман ему свой приписывает… Вот ведь до чего работа людей доводит! Вы, Владимир Николаевич, отдохнули бы, а то совсем сляжете. Пойду я, в следующий раз зайду… (Выходит)

Издатель: Вера, детектив Зайцева под его фамилией пустим…

Секретарша: Но вы же хотели…

Издатель: Я сказал – под фамилией Зайцева! Достаточно с меня одного привидения!

Секретарша: Ладно, я сообщу в типографию. Странный вы сегодня какой-то. (Выходит)

Аркадий: А я считал Зайцева своим другом, не умер бы, так бы и продолжал считать.

Издатель: Уходи. Чего тебе еще надо? Ты хочешь, чтобы меня все за сумасшедшего приняли? Ты этого хочешь?! Так тебе это почти удалось!

Аркадий: Значит, я своей смертью помог Зайцеву обрести свое имя…

Издатель: Ты на меня напраслину не возводи. Ну, воспользовался один раз твоей доверчивостью, так ты что думаешь, я все время так делаю?! Ты сам-то поразмысли – разве такое возможно, чтобы под чужими фамилиями книжки выходили? Где ты такое видел?!

Аркадий: В твоем издательстве все возможно, ты же хозяин и к тому же раньше сам писал, и, кстати, неплохо, тебя все знают, все помнят твои прошлые романы. А теперь что же, выписался? Зачем чужое себе присваиваешь?

Издатель: Некогда мне самому сюжеты придумывать! У меня же – бизнес, я о нем все время думаю. Между прочим, тяжело приходится. Нужно издавать всякую ерунду, детективы разные, иначе разорюсь. А я люблю хорошую литературу. Ты написал классную штуку, пусть и в соавторстве с Дюма, но тебя ведь никто не знает. Ну и издал бы я твой роман под твоим именем?! Да его бы никто не покупал! А так – нарасхват! А все потому, что мое имя известно!

Аркадий: Может, ты себя еще моим благодетелем назовешь?! Скажи лучше, что славы тебе захотелось! А самому уже слабовато чего-нибудь написать!

Издатель: Не слабовато, а некогда, я же все тебе объяснил.

Аркадий: Ладно, что с тебя взять, живи! Пойду я, может, еще как-нибудь заскочу! Ты не скучай особенно.

Издатель: Ты лучше отдыхай! Не перетруждай себя. Спи спокойно, дорогой товарищ! (Аркадий выходит через окно. Свет гаснет, когда загорается, на сцене Мария. Она сидит в кресле и читает книгу. Входит Аркадий)

Мария: Ты?! Каким образом, ведь ты…

Аркадий: Хочешь сказать – умер?

Мария: Нет, конечно, зачем так… Я вижу, что ты жив. Но как ты сюда вошел?

Аркадий: Я теперь многое умею делать. Что читаешь? (Смотрит) О, «Золотые шпаги», творение великого мастера. Очень занимательная вещица!

Мария: Скука.

Аркадий: Зачем же тогда читаешь?

Мария: Просто так, от нечего делать.

Аркадий: Ты ко мне не заходила?

Мария: Уже сказал тебе про деньги? Да, я приносила их, но тебя дома не было.

Аркадий: Я был дома. Ну, да ладно, теперь уже все равно… Можешь взять их все себе в придачу к тем двум сотням.

Мария: Ты на что намекаешь? Какие еще две сотни?

Аркадий: Давай не будем о деньгах! Меня уже эта тема не интересует!

Мария: Ты что разбогател что ли?

Аркадий: Я просто умер. Это, конечно, немного грустно, но что поделаешь!

Мария: По-моему, ты бредишь.

Аркадий: Ничего я не брежу! Когда ты ко мне приходила, я как раз собирался повеситься. Ты позвонила в дверь, я испугался и упал, ударился виском о стол и теперь все – финита!

Мария: Ты решил меня обвинить в твоей попытке самоубийства? Неудачной, надо заметить, как обычно!

Аркадий: Я не из-за тебя вешался!

Мария: А из-за кого же? Из-за этой полоумной Катьки?! Да она вообще дура полная, я бы из-за нее никогда не стала вешаться, пусть даже неудачно!

Аркадий: Да что ты меня все время неудачами попрекаешь! Не виноват я, что у меня не получилось! И Катька здесь не при чем! Не из-за нее и не из-за тебя я вешался, а из-за ушей!

Мария: Из-за чьих это еще ушей?!

Аркадий: Не важно! Теперь уже ничего не важно!

Мария: То есть, как это – не важно! Значит, ты не из-за меня?! Значит, ты меня не любишь больше?!

Аркадий: Теперь уже я никого не могу любить.

Мария: Какая у вас, у мужчин, любовь недолговечная! А я-то обрадовалась, вот, думаю, наконец, из-за меня хоть кто-то повесился, пусть и ты, но все равно приятно посмотреть на настоящую любовь!

Аркадий: Радуйся, что я любил тебя до самой смерти, как в романе! Роман-то этот я написал, между прочим!

Мария: Я так и знала! Кто еще может такую скукотищу написать, только ты!

Аркадий: Что тебе все скучно-то так, неужели и в Сочи не повеселилась?

Мария: Он уже тебе и про Сочи рассказал? Сплетник несчастный! Да, что я там в тех Сочах не видела?! Тем более, зимой! Вечно мне кавалеры какие-то непутевые попадаются, и отдохнуть по-человечески не могут!

Аркадий: Я теперь-то уж точно славненько отдохну!

Мария: Конечно, возьмешь свои деньги и поедешь, куда захочешь!

Аркадий: Хочешь – не хочешь, меня никто не спросит, да и денег за этот отдых никто с меня не возьмет.

Мария: Не уж-то тебе хоть раз в жизни повезло? А возьми меня с собой, я тоже отдохнуть хочу!

Аркадий: Я бы тебе не советовал, не думаю, что там, в Аду, будет слишком весело.

Мария: Да, что у тебя за настроение, в конце концов!

Аркадий: А какое может быть настроение у покойника?!

Мария: Кто – покойник?

Аркадий: Я – покойник!

Мария: По-моему, ты сумасшедший и тебя нужно не в реанимацию было класть, а в психушку! Кстати, как ты умудрился из-под капельницы сбежать?!

Аркадий: Из-под какой еще капельницы?

Мария: Из-под обыкновенной! Когда я к тебе в больницу приходила, ты лежал весь такой тихий-тихий под капельницей и бегать совсем не мог!

Аркадий: Я что-то не понял? Про какую больницу ты мне говоришь?

Мария: А! Да у тебя же память отшибло! Соседка твоя вечером грохот услышала, ну, видимо, когда ты упал. Я тоже слышала, но не придала значения, а старушки, они, знаешь, какие любопытные, им до всего дело есть, им все интересно: кто там гремит и зачем. Кто же в такое время вешается? Так ведь всю округу на ноги поднять можно! У тебя же подъезд тихий, старушек полно, а им любой звук взрывом кажется. Я только ушла, а она под дверью засела, а оттуда газом понесло… Ты там чайник забыл выключить, растяпа! Если ты собрался вешаться, зачем тебе чайник?!

Аркадий: Чайку перед смертью выпить захотелось, нельзя что ли?!

Мария: Конечно, можно, да вот перед уходом, даже на тот свет, нужно проверять, не забыл ли выключить газ и электричество! Так принято во всем цивилизованном мире!

Аркадий: Ну и что дальше-то было?

Мария: Ничего интересного, милицию она вызвала и скорую помощь, взломали дверь, нашли тебя ушибленного и увезли в реанимацию. В твоей записной книжке нашли первый попавшийся телефон, мой, к сожалению, и позвонили…

Аркадий: Я не виноват, что у тебя фамилия на «А» начинается!

Мария: Ну не всем же быть Пузиковыми, как ты! У тебя даже фамилия идиотская! Кто за такую фамилию замуж пойдет!

Аркадий: Это теперь не важно… Хотя, погоди, так ты говоришь, что видела меня в больнице?

Мария: Да уж – пришлось!

Аркадий: И я был жив?

Мария: Не очень похож, но главврач сказал, – жив, значит – жив!

Аркадий: Ура, Маша, я жив! Я жив! Я не умер! (Обнимает ее, кружит в танце)

Мария: По-моему, лучше уж умереть, чем, как ты, сбрендить! (Вырывается)

Аркадий: От кого-то я уже это слышал… Мне пора. Я побежал обратно в реанимацию, пусть меня спасают! Даст Бог, увидимся! (Выбегает)

Мария: Да, не дай Бог! (Крестится. Свет гаснет)

III действие.

Свет загорается. На сцене спящий Аркадий и Д.С. Аркадий открывает глаза, подскакивает.

Д.С.: Ну как спалось?

Аркадий: А где реанимация? Почему я тут?

Д.С.: Тебе, что, по сто раз объяснять: Ты – умер, умер! Что в этом странного для тебя, нормальное явление! Хотел умереть и умер!

Аркадий: Ничего я не хотел! Я же тебе уже объяснял, зачем я это…

Д.С.: А вот не надо было этого делать, просто не надо и все!

Аркадий: Ты не могла мне обо всем этом раньше сказать!

Д.С.: А ты бы взял предварительно и спросил!

Аркадий: А я спрашивал, между прочим!

Д.С.: Ну, а я тоже, между прочим, отвечала!

Аркадий: Ладно: один – один! Подожди, а как же Издатель, Мария? Это что было – сон?

Д.С.: Хочешь – сон, хочешь – явь! Ты же собирался пообщаться, вот и пообщался. Они с душой твоей общались, если хочешь.

Аркадий: Значит, я и вправду был привидением?

Д.С.: Ну, вроде того.

Аркадий: А они поняли или нет? И почему Мария мне про реанимацию говорила?

Д.С.: Мы немного вперед забежали. Это как один из вариантов, так тоже может быть.

Аркадий: Что-то ты меня совсем запутала!

Д.С.: Ты сам запутался в своих сюжетах настолько, что иногда свои вымыслы принимаешь за действительность!

Аркадий: Ты хочешь сказать, что все это мой вымысел?

Д.С.: В некотором роде, да.

Аркадий: И у Издателя я не был, и у Марии тоже?

Д.С.: А писал ли ты роман?

Аркадий: Я о нем думал! Я хотел его написать… И про «Фиолетовых чаек» тоже хотел… Но, если все так, и все мой вымысел, включая тебя, то, значит, я не умер!

Д.С.: Вымысел, не вымысел… Если я тут, значит умер! И уж, если я тут, то без тебя никуда не уйду!

Аркадий: Почему я должен умереть, только из-за того, что все это придумал? Из-за того, что не написал роман, который присвоил потом издатель, который увел мою девушку, которой у меня не было?!

Д.С.: Ты звал меня, и я пришла, вот и все.

Аркадий: Но если все было не так, тогда как я мог разговаривать с Издателем и Марией? Это ведь было?

Д.С.: Ты опять разговаривал сам с собой. Придумал ситуацию и попал в нее.

Аркадий: Но ведь Издатель существует! И Мария существует!

Д.С.: Такими они существуют в твоем воображении. Ты просто придумал себе очередную трагедию вот и все. Кстати, ведь ее совсем и не Марией зовут, а Ириной.

Аркадий: Ириной? Ну и пусть, для меня она останется Марией! Значит, я не говорил издателю всех тех слов? И Марии не говорил?! Так что ли?

Д.С.: Какая теперь тебе разница? И чего ты так все волнуешься, про покойников все равно или хорошо, или никак…

Аркадий: А про меня всегда никак, ничего нового!

Д.С.: Ну вот видишь, ты уже привыкаешь потихоньку!

Аркадий: Ничего я не привыкаю! Ничего я не привыкаю! Как это вообще можно привыкнуть к смерти? Ты хоть сама об этом подумала?!

Д.С.: Да нет, не задумывалась как-то, мне казалось, что все просто, человек умер, я его отвела в подземное царство и все, и никаких проблем.

Аркадий: А что там в твоем подземном царстве?

Д.С.: В принципе оно не мое это царство?

Аркадий: А чье же?

Д.С.: В большей степени оно ваше.

Аркадий: Чье это – наше?

Д.С.: Ну, ваше, т.е. покойников!

Аркадий: Хватит тебе уже обзываться!
Д.С.: Да я и не обзывалась! Ну, прости, если обидела.

Аркадий: Слушай, если я все это выдумал, значит, Мария не могла ко мне приходить, тогда, кто звонил и почему я упал?

Д.С.: А никто не звонил, я пошутила, ты сам грохнулся от страха в обморок, ну и ударился об стол.

Аркадий: Но я же не собирался вешаться, я ведь это тоже все выдумал, это все было только в моей голове, не было же никакой веревки, никакой табуретки!

Д.С.: А ты ведь очень впечатлительный, представил все это и грохнулся в обморок, ну, а уж потом об стол.

Аркадий: Мне всего-то 30 лет…

Д.С.: Было… Теперь уже навсегда так и останется, зато никаких морщин, никакого склероза!

Аркадий: Черный юмор у тебя какой-то… И что я уже больше никогда не увижу никого-никого?

Д.С.: Ну почему, пойдем покажу! (взмахивает рукой и на сцене появляются танцующие пары, звучит музыка, пары несколько странные, старик с девушкой, юноша с девушкой, юноша со старухой и т.п.)

Аркадий: Где это мы? И что это за странные танцы?

Д.С.: Это кабаре воспоминаний. Здесь покойники встречаются со своею первой любовью или не обязательно первой. С тем, с кем особенно хочется встретиться, о ком мечтали раньше и мечтают сейчас. 

Аркадий: Я что-то не понял, так, кто это танцует с покойниками?

Д.С.: Я же сказала – воспоминания.

Аркадий: А почему есть старики, и есть молодые?

Д.С.: Но воспоминания-то всегда младше нас, а умирают в большинстве случаев уже стариками.

Аркадий: А вот эти двое совсем молодые, кто они?

Д.С.: О, это очень грустная история, почти по Шекспиру.

Аркадий: Они что умерли молодыми, поэтому и сейчас молоды?

Д.С.: Да, таким же молодым будешь и ты, и здесь ты сможешь сколько угодно танцевать со своими воспоминаниями и беседовать, ведь с воспоминаниями можно делать все, что угодно, можно делать их гораздо более приятными, чем они были на самом деле. Воспоминаниям можно приказывать и они исполнят все, что ты хочешь. Ведь это твои воспоминания и они подчиняются только одному тебе. (во время этого разговора, пары танцуют, кто-то целуется, когда кто-то начинает спорить, покойник вытаскивает хлыст и воспоминание становится послушным и ласковым). Вот видишь, здесь ты сможешь подчинить себе даже ту женщину с хлыстом!

Аркадий: Перестань! Перестань сейчас же! Не хочу я тут танцевать! Не хочу…( успокаивается) Хотя ты права, правильно, так мне и надо лопоухому! Что я в этой жизни, так, недоразумение! Продукт заблудшего сперматозоида! Ничего у меня не выходит, в любви не везет, рассказ мой про «Тузика» даже в «Мурзилке» не напечатали!

Д.С.: Про кого рассказ?

Аркадий: Про Тузика! Собака такая!

Д.С.: Это типа «Каштанки» что ли?

Аркадий: Ну, чего ты издеваешься! Да, я не Чехов и не Толстой ну и что с того! Не всем же ими быть, в конце концов! А про животных тоже писать надо! А я люблю собак разных, кошек…

Д.С.: Ты бы про любовь лучше написал, про любовь и про смерть, а не про «Тузика»!

Аркадий: Сама говорила, что все достойно любви… Значит, и Тузик! Да и как я могу писать романы о любви, если меня и не любил никто по-настоящему?!
Д.С.: А ты-то сам любил по-настоящему? Только и твердишь мне, что не ел, не спал, страдал! А ведь даже и представить ничего не смог, чтобы я поняла, что это такое, твоя любовь! Кроме женщины с кожаным хлыстом и двух тел, лежащих друг на друге так ничего и не смог!

Аркадий: Это все картинки!

Д.С.: Какие еще картинки?

Аркадий: Из журнала. Я иногда позволял себе смотреть… Ну что в этом плохого?

Д.С.: Да, нет, ничего! А что, кроме картинок, и представить нечего?!

Аркадий: Я же тебе рассказывал, что все мои любви были безответными… А о случайных встречах и вспоминать не хочется, все это было мимолетно и потому, что должен же я был с кем-то встречаться!

Д.С.: Понятно! А, может, ты сейчас хочешь встретиться со своими бывшими возлюбленными и поговорить?

Аркадий: Не знаю… Я не знаю, о чем мне с ними говорить, да они и не захотят, наверное…

Д.С.: А ты попробуй! (Звучит музыка, появляется первая любовь Аркадия – 14-летняя девочка в школьном платье, она сама кладет руки Аркадию на плечи, и они начинают танцевать, потом музыка становится тише)

Аркадий: Ольга, какая ты красивая! Твои глаза, они так прекрасны..

Ольга: И напоминают тебе две зеленых звезды, так ведь?!

Аркадий: Так! Значит, ты все это помнишь?!
Ольга: Это ты все помнишь, я же – твое воспоминание!

Аркадий: Да, ты – мое воспоминание, поэтому ты и такая молодая и красивая, на самом же деле ты сейчас порядком растолстевшая тетка, у которой трое детей, вечно пьяный муж, а сама ты торгуешь на рынке селедкой!

Ольга: Ну и что? Мне моя жизнь нравится, я живу просто и непосредственно, как все, и меня это вполне устраивает!

Аркадий: Но ведь у тебя был я! Была моя любовь! Разве твой муж любит тебя, как любил я?!
Ольга: А зачем? От него у меня есть дети, а когда он трезвый, то очень даже хороший и работящий мужик! Он даже мне как-то полочку для книг сделал, правда, потом сам же ее пьяный и разломал, но все равно приятно, что заботился обо мне! Пусть и книг у нас нет, а полочка, все равно, хорошая была!

Аркадий: Да я бы десять полочек тебе сделал! Я ведь так любил тебя! Почему ты не полюбила меня тогда?!

Ольга: Мне десять не надо! А почему я тебя не полюбила? Я уже и не помню, по-моему, из-за ушей…

Аркадий: Но при чем тут уши?! Разве дело в ушах!

Ольга: А в чем же дело?

Аркадий: Не знаю, я думал, ты мне скажешь?!

Ольга: Так это не у меня надо спрашивать, а у настоящей Ольги! Она тебе, может, все и расскажет, а я знаю то, что помнишь ты!

Аркадий: Ну, и что мне с тобой делать?! Зачем ты мне?

Ольга: А зачем вообще воспоминания?

Аркадий: Не знаю, наверное, чтобы было приятно! Ведь мы в основном помним хорошее, а плохое стремимся забыть побыстрей…

Ольга: Хочешь, я тебя поцелую? Как тогда, когда ты перепрыгнул через забор! Ну и смелым же ты тогда был!

Аркадий: Да, нет, это я от трусости через него перепрыгнул! Если бы не испугался, ни за чтобы не смог!

Ольга: Это не важно, я ведь тогда тебя поцеловала, помнишь?

Аркадий: Конечно, помню! Это ведь был мой первый поцелуй! (Марина берет его за уши, притягивает к себе и целует.)

Ольга: Ты тогда еще подумал про уши, подумал, что они иногда могут быть полезными…

Аркадий: А еще ты меня можешь поцеловать?

Ольга: Конечно, могу! Я ведь твое воспоминание и ты, можешь, делать со мной все что хочешь! Достаточно только перемоделировать ситуацию, и все будет так, как ты захочешь! Я могу тебя целовать беспрерывно хоть целую вечность!

Аркадий: Нет, не надо! Это слишком долго и это уже не правда! Ты ведь тогда поцеловала меня всего один раз, зачем же все портить!
Ольга: Ну, это ведь, как кино, чтобы скучно не было, вроде развлечения!

Аркадий: Да, я в жизни часто так развлекался, представлял себя с тем, кого я любил в различных ситуациях, так что нацеловался всласть! Зачем повторяться! (вместо Ольги появляется Д.С. и Аркадий танцует уже с ней)

Д.С.: Ну, что, как тебе твое воспоминание о первой любви?

Аркадий: Как обычно! Ничего нового!

Д.С.: Старые воспоминания не могут стать новыми, но понять кое-что новое можно! Здесь встречаются с теми, о ком скучают, с теми, кто уже умер, и кто еще жив. Хочешь встретиться еще с кем-нибудь?

Аркадий: Нет! Не надо! Не хочу!

Д.С.: И даже с мамой?

Аркадий: Не знаю… А она – тоже воспоминание?

Д.С.: Все мы – чьи-то воспоминания… (появляется мать Аркадия, она в мокрой одежде, мать сменяет смерть и танцует с Аркадием)

Мать: Здравствуй, сынок!

Аркадий: Мама? Ты?

Мать: Да, это я, разве ты меня уже забыл?

Аркадий: Нет, конечно! Как я могу тебя забыть?! Почему ты в мокрой одежде, ты же итак болеешь… Ой, прости!

Мать: Почему ты решил это сделать?

Аркадий: Ты уже знаешь об этом?

Мать: Конечно, я знаю все, что знаешь ты…

Аркадий: Я просто хотел поиграть…

Мать: Бедный мой мальчик! Ты все еще ребенок! Прости меня, что я так рано оставила тебя! Я не виновата в этом!

Аркадий: Разве я обвиняю тебя!

Мать: Но ведь ты так часто плакал и вспоминал обо мне, говорил, что тебе очень плохо и одиноко без меня! Я знаю, я все это видела и очень расстраивалась! Мне итак очень неудобно, что я так рано тебя бросила… Не надо плакать, мне будет лучше, если ты будешь вспоминать обо мне с улыбкой! И мне не будет так мокро (ежится), и тебе будет легче! Вспоминай о хорошем! Помнишь, как мы ходили с тобой в парк кататься на качелях? Я покупала тебе мороженое, ты был тогда таким маленьким, смешным и лопоухим…

Аркадий: Мама, из-за этих ушей у меня было столько проблем в жизни!

Мама: Правда?! Странно, а мне они всегда казались такими милыми, мне казалось, что они тебе идут, твои уши!

Аркадий: Это только тебе так казалось! Остальные же над ними смеялись и дразнили меня чебурашкой!

Мать: Почему же ты мне раньше об этом не рассказывал?!

Аркадий: Я не хотел тебя расстраивать!

Мать: Мой милый мальчик! Ты был замечательным сыном, и я всегда гордилась тобой!

Аркадий: Гордилась мной?!

Мать: Конечно, ведь ты был всегда таким добрым, таким умным и талантливым! А как ты играл на саксофоне! Но почему-то сейчас ты совсем на нем не играешь!

Аркадий: Я продал его…

Мать: Продал?

Аркадий: Когда ты болела, я не сказал тебе, но пришлось его продать… Да я и не хотел больше на нем играть!

Мать: Прости меня, мой мальчик, что так вышло! А я думала, что еще хоть раз смогу услышать ту мелодию, которую ты посвятил Леночке…

Аркадий: Я перестал играть эту мелодию с тех пор, как Лена вышла замуж. После этого эта мелодия стала казаться мне похоронным маршем…

Мать: Глупенький, даже, когда умирает любовь, музыка должна оставаться! Кроме Леночки на свете есть много других людей, которым нужна твоя мелодия, если бы все композиторы, поэты и художники уничтожали свои произведения лишь потому, что те, кому они посвящались, вышли замуж, в мире не осталось бы и большей части того прекрасного, что существует! Ведь все произведения – это воспоминания о любви, а воспоминания живут, даже здесь, после смерти! (Появляется Д.С. с саксофоном, она дает его Аркадию, и снова исчезает, он играет, когда он заканчивает играть, то откладывает саксофон в сторону).

Мать: (после того, как Аркадий закончил играть) Спасибо! Ты напомнил мне то время, когда я была рядом с тобой! Когда ты снова будешь вспоминать обо мне, не надо плакать, лучше сыграй мне снова эту мелодию, ты же теперь знаешь, что я смогу ее услышать и хоть чуть-чуть побыть с тобой рядом!

Аркадий: Мама, тебе тут очень плохо?

Мать: Здесь всегда так, как я об этом думаю, но здесь я научилась думать немного иначе, вот и все, что я могу сказать…

Аркадий: Ты скучаешь обо мне?

Мать: Нет, здесь не существует этого понятия, как и не существует этого состояния. Я всегда могу видеть тебя, если мне нужно…

Аркадий: А почему я не могу тебя видеть?

Мать: Тебе это не нужно, ты бы испугался… Я могу тебе только помогать и подсказывать, но ты почти всегда не замечаешь моих подсказок… И мы стараемся не слишком вмешиваться в вашу жизнь, таковы правила, каждый должен сам во всем разобраться и все понять…

Аркадий: Он тоже так считает?

Мать: Таковы правила…

Аркадий: Но ведь почти никто ничего при жизни не понимает! И живет глупо и неправильно!

Мать: Это проблема присутствия разума. Он нам дан, чтобы развиваться, он же нам и мешает многое понять и осознать! Это как барьер на нашем пути, если удается его перепрыгнуть, то либо сходишь с ума, либо подходишь к истине! Прощай! (Мать исчезает, появляется Д.С.)

Аркадий: Да, уж… Невесело все это…

Д.С.: Но и не так уж печально. Просто вам вмонтировали слишком сложное устройство, чтобы вот так с ним запросто разобраться. Не готовы вы еще, не доросли. И, к тому же, это устройство развивается независимо от вас, у него своя особая жизнь, за которой вы просто не успеваете. Это примерно так же, как с вашими компьютерами, вы их создали, дали им искусственный разум, а потом этот разум стал сам по себе развиваться, и теперь вы не всегда можете за ним уследить, а он руководит и компьютерами, и создателями.

Аркадий: Значит, война компьютеров против человека, это то же самое, что война человека против природы и Бога?

Д.С.: Примерно так… Изобретатель не всегда заранее знает всю мощь своего изобретения, ведь существует тысячи вариантов развития, и не все можно просчитать и проследить. И потом, как бы вас не программировали изначально, вы сами создали столько вирусов, чтобы себя уничтожить! А антивирусы придумываются уж после того, как сработал вирус…

Аркадий: То есть в нас заложен был сложный механизм с саморазвивающейся программой, которая дошла до того, чтобы стать саморазрушающей, и даже инстинкты не помогли!

Д.С.: Вы стали хакерами программы Создателя, взломали код и влезли в нее. Вы слишком упростили ее, используя только малую часть возможностей. Большинство из вас только «юзеры», то есть пользователи, а вашими программистами теперь является общество и его мнение, которое формируют лидеры, т.е. ваши вожаки. То, что им удобно в данный момент, и считается правильным, на это и программируется большинство. Вы даже не пытаетесь нажимать другие кнопки, ведь может произойти сбой. Да и в вашей общей сети с другой программой вас просто не примут, вы потеряете доступ ко многому и ко многим. Вы научились пользоваться мозгом слишком рационально, т.е. только для того, чтобы извлекать какую-нибудь выгоду. Причем эта выгода может быть только одномоментна. Вы слишком разумны, хотя и не умны, и в этом ваша беда! Устройство же развивается еще и само по себе, не смотря на заложенные программы, и это противоречие тоже подкидывает немало проблем и вам и Создателю. Выйти из общей системы можно только с помощью истинных чувств, а они многим из вас недоступны.

Аркадий: Но я ведь любил!

Д.С.: Тебе так казалось, ты слишком хорошо знал шаблон, поэтому и решил, что ты любишь. Истинная любовь не проходит, даже, если твоя избранница выходит замуж за другого, истинная любовь остается, как музыка, которую она породила! (Все фигуры из кабаре, находящиеся на заднем фоне, исчезают, свет становится ярче, и Аркадий и Д.С. снова находятся в комнате).

Аркадий: У меня была последняя попытка любви. Мария! Пусть я все и придумал и даже имя, но ее же саму я не выдумал! Я увидел ее в издательстве и думал о ней потом все время.

Д.С.: Ну и что толку тебе от твоих дум? Только хуже, я бы даже сказала, что хуже некуда!

Аркадий: Да, уж, действительно, некуда! (закуривает, наливает вина, берет расческу, играет, звучит музыка).

Д.С.: (поднимает саксофон, подходит ближе к нему, дает ему саксофон) У тебя же есть теперь саксофон! (Он отталкивает его) Да не расстраивайся ты так, ну что ты потерял, подумай?! Ну, только «Тузика» своего бессмертного, так небольшая, скажу тебе, потеря и гонорара с него тебе бы только на бутылку вина и хватило, а много вина пить вредно, так ведь? (пытается погладить по голове).

Аркадий: Уйди! Оставь меня! Дай умереть спокойно! Что ты тут все ходишь и ходишь! Вечный покой называется! Я и не думал, что ты такая болтливая!

Д.С.: Ну я же такая, какой ты сам, тобою придумана и на тебя похожа. Я разной бываю… Иногда небо такое голубое, солнышко светит, а сверху тот твой нежданно запланированный почему-то кирпич, например, ну или еще беда какая, я как бы и против красоту и благодать нарушать, но кто же меня спрашивает?! Появляюсь, а меня и представить себе еще не успели! А если фантазия у человека бедная, тогда я прихожу в черном балахоне и с косой, какой меня когда-то придумали. Это к вам, романтикам, я прихожу вот такая, красивая.

Аркадий: (щурит глаза, присматривается) А ты и действительно красивая, и духи у тебя такие приятные, не смотря на название… Знаешь, мне кажется, что я тебя уже где-то видел или давным-давно знаю.

Д.С.: Ну, конечно, видел, ты же сам мне подарил это лицо, разве не узнаешь?

Аркадий: (придвигается) Мария?! Вернее, Ирина, да? Ну, конечно, Ирина, я же о ней только в последнее время и думал… А, может, они все-таки были в Сочи с Владимиром Николаевичем?!

Д.С.: Нет, посмотрите на него! Ревнивый покойник или еще лучше: мертвец-ревнивец! Какое тебе теперь до всего этого дело?! Все это – тлен! Забудь обо всем и насладись небытием!

Аркадий: А они там все только воспоминаниями и живут?

Д.С.: А что может быть лучше приятных воспоминаний о прошлой жизни?!

Аркадий: Сама жизнь! Понимаешь, когда я живу – это так здорово! Я могу петь, смеяться, любить, на руках, черт возьми, ходить, наконец!

Д.С.: И можешь даже пописать…Ты говорил, я помню, это для тебя почему-то важно.

Аркадий: Пойми же ты - это тоже одна из привилегий живущих. Просто жить, понимаешь, это так здорово!

Д.С.: Ты считаешь? А мне как-то не приходило это в голову.

Аркадий: Мне раньше тоже не приходило, а вот теперь пришло, слишком поздно, черт возьми, слишком поздно! (хватается за голову, страдает).

Д.С.: Значит, ты думаешь, что жить лучше, чем умереть?

Аркадий: Ну конечно! Да ты у кого хочешь, спроси?

Д.С.: Чтобы спросить, мне сначала нужно, чтобы он сначала умер, мой ответчик.

Аркадий: Хорошо! Тьфу, ты, вернее, плохо! Ну, мне-то ты веришь?!

Д.С.: Не знаю… Что-то я так и не поняла из-за чего стоит жить… Качели, мороженое, пописать…

Аркадий: Ты не жила, ты не можешь этого понять! Да, и я не жил…

Д.С.: Если бы ты не жил, ты бы и не умер…

Аркадий: Не жил, не умер, не любил… Вот, что надо написать на моем памятнике!

Д.С.: Но ты пытался…

Аркадий: Попытка оказалась неудачной…

Д.С.: Иногда нужно проиграть, чтобы выиграть! Не я придумала, таковы правила!

Аркадий: Правила, правила! Даже у тебя свои правила! Как я устал от правил! Я всегда был слишком правильным, и все делал по правилам, не по правилам я что-то делал только тогда, когда сильно пугался! Как тогда, когда перепрыгнул тот забор!

Д.С.: Пугаться тоже нужно, если это заставляет тебя действовать так, как необходимо!

Аркадий: Да, кому было необходимо, чтобы я его перепрыгнул?!

Д.С.: Ну, Ольга же тебя после этого поцеловала, значит, это было нужно тебе и, в какой-то мере, ей!

Аркадий: Но не могу же я из-за каждого поцелуя перепрыгивать двухметровые заборы!

Д.С.: А почему нет, если этот поцелуй так был нужен твоей памяти?!

Аркадий: Действительно, почему нет?! Я хочу в своей памяти накопить побольше приятной информации, чтобы грузиться ею там у вас в кабаре… (смотрит ей в глаза, берет за руки) Мне кажется, что я уже смогу показать тебе, что такое любовь! (целует ее).

Д.С.: Что это ты сделал? Зачем это?

Аркадий: Забор! Перепрыгнул забор! Тебе не понравилось?

Д.С.: Приятно…Холод какой-то по телу…

Аркадий: Не надо про холод! Не холод должен быть! Жар быть должен! (еще раз целует).

А теперь? Теперь как?

Д.С.: Теплее…

Аркадий: Тебя раньше никто не целовал?

Д.С.: Обычно я делала это сама…

Аркадий: Нет, ты просто невыносима! (сливаются в поцелуе, она в процессе продолжает: «Только я делала это не так, совсем не так…»).

Д.С.: (вырывается) Подожди! Подожди! Так нельзя! Ты уж совсем нафантазировал, так не может быть!

Аркадий: А я говорю, может! (снова пытается обнять ее, она вырывается, убегает, он догоняет, целует сначала лицо, руки, потом грудь, она, наконец, останавливает его, поправляет свою одежду).

Д.С.: (собирается уходить) Ну, ладно, я пойду…

Аркадий: Как пойду?! Куда пойду?!

Д.С.: Дальше. Ты убедил меня, что тебе будет без меня лучше.

Аркадий: Как это лучше?! Совсем нет! Я не хочу без тебя! (она делает несколько шагов от него) Погоди, не уходи, останься! Я без тебя умру!

Д.С.: (вздрагивает, останавливается, возвращается, берет его за руки, смотрит в глаза): Глупенький, это со мной ты умрешь, а без меня наоборот – будешь жить!

Аркадий: Но я не хочу жить без тебя!

Д.С.: Мы встретимся. Я приду к тебе потом, когда положено, когда ты будешь совсем старым и немощным.

Аркадий: Но тогда я буду совсем некрасивым, и ты не захочешь, чтобы я тебя целовал.

Д.С.: Для меня ты будешь всегда красивым, я запомню твое теперешнее лицо и буду видеть тебя в любом возрасте таким же красивым, как сейчас. (гладит его по лицу.)

Аркадий: Правда?

Д.С.: Правда. Я никогда не вру,  живи, мой хороший, живи!
Аркадий: Я теперь не хочу жить. Раньше я только играл в смерть, придумывал для себя разные способы самоубийства, часто фантазировал на эту тему, когда мне было совсем плохо и одиноко, ведь меня совсем никто не любил, да и я тоже… раньше, ты права. Но теперь я действительно не живу! Раз уж так вышло, что я умер, зачем же мне снова жить? Я на все по-другому взглянул и ты помогла мне, я же был таким трусом, я только и мог, что про «Тузиков» писать потому, что о другом писать боялся. А ты мне открыла глаза на все, и я перепрыгнул этот забор, пусть от испуга, но я это сделал! И я действительно не хочу так больше жить, как я жил! Только с тобой я понял вкус жизни, и теперь без тебя жить не смогу! Мне хорошо с тобой! Ты красивая, сильная, честная, таких в жизни не бывает. Я…люблю тебя!

Д.С.: Стоп, стоп, стоп! Ты не должен так говорить! Этого нельзя! Я не хочу!

Аркадий: Поцелуй меня! Обними! Сделай это, любимая! Ты же сама говорила, что тебя никто не любит, а я полюбил тебя и хочу остаться с тобой!

Д.С.: Я всегда здесь, среди вас! Я – это ты, я – это часть тебя, я – часть жизни, я - иллюзия! И ты должен жить! Ты просто обязан теперь. Обещай мне, что ты не будешь делать глупостей! Пожалуйста, я прошу тебя, не надо. Обещай, что теперь ты будешь жить, и радоваться каждой минуте! Ты обязательно познакомишься с Ириной, и она будет такой, какой была я, каким будешь ты! А ты умеешь перепрыгивать заборы! Обещай, что ты будешь писать хорошие книги. Обещай! Я же не так просто тебя отпускаю! И обещай мне, что больше не будешь меня искать до тех пор, пока я сама тебя не найду, хорошо?!

Аркадий: Но я же люблю тебя!

Д.С.: Вот поэтому мы и расстанемся!

Аркадий: Но почему, если я полюблю, то меня обязательно не любят!

Д.С.: Но я же не сказала, что не люблю тебя!

Аркадий: Но, если любишь, почему же уходишь?!

Д.С.: Так бывает в жизни, и так бывает в смерти!

Аркадий: Но почему?! Почему кто-то должен обязательно уйти?!

Д.С.: Может, чтобы его продолжали любить вечно…

Аркадий: (на глазах слезы) Ну как же так?! Как же так?! Я ничего не понимаю! Я же уже умер! Умер! Ты же сама мне это пыталась внушить и про тело и про все остальное!

Д.С.: Дурачок! Я просто тебя пугала, я хотела, чтобы ты полюбил жизнь! Ты ведь мне сразу приглянулся, такой добрый, честный, только слегка неуверенный! Фантазер мой, милый мой, хороший мой мальчик! (гладит его) Сейчас соседка позвонит в милицию, потом они почувствуют запах газа и взломают двери, помнишь, как Ирина говорила? Так и будет, тебя увезут на скорой в реанимацию, ударился ты не сильно, а вот газа надышался. Обещай мне, что всегда теперь будешь выключать чайник во время! Ну, все, сейчас позвонят, мне пора.(в дверь звонят, он обнимает ее и замирает, она кладет его на пол, гладит по голове и исчезает. Заходят врачи, милиция, забирают его, кто-то поднимает тетрадь, читает вслух: «Петля больно сдавила его горло, он начал хрипеть и задыхаться…» так, а дальше еще интереснее: И смерть была прекрасна, как только может быть прекрасна любимая девушка…»)

Занавес.
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