Александр Лео
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СВЕТ В КОНЦЕ ТУННЕЛЯ
СЛУЧАЙ ИЗ ЖИЗНИ В ОДНОМ ДЕЙСТВИИ
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

Виктор, молодой человек, дизайнер рекламного агентства.

Василий Николаевич, старик.
Славик,  ребенок, 5 лет
Елена, мама Славика.
Влад, юноша.

Валя,  девушка.
Валера, молодой человек, менеджер торговой компании. 

Люда, молодая женщина, домохозяйка.
Иван Петрович, пожилой человек, бомж.
Мария Степановна, пенсионерка.
Наше время. 
I
Действие происходит в одном из вагонов метро.
Темнота. Слышен слабый звук движущегося в туннеле поезда (звук растет до того уровня, когда кажется, что все, и актеры и зрители, находятся в движущемся вагоне).  В момент нарастания звука происходит краткое знакомство с персонажами (свет поочередно освещает их).
Луч света освещает Славика и Елену.
Славик. Мама, мама, а мы скоро уже приедем?

Елена. Сиди, сынок, уже скоро.

Луч света освещает Василия Николаевича.
Василий Николаевич (думает про себя). Да-а-а-а, и я уже очень скоро приеду… 91 год уже как еду и еду – хватит уже кататься, пора бы и остановиться, отдохнуть…

Луч света освещает Марию Степановну.
Мария Степановна (стоит, думает про себя). Ох, и молодежь нынче пошла. Ни то чтобы место уступить, они даже не посмотрели в мою сторону – сидят, отморозки! Вот раньше как было, все вежливые, учтивые, особенно молодые по отношению к старшим – хорошие были времена! Ох-хо-хо-о-о-о!

Луч света освещает Влада и Валю.
Влад (думает про себя, тайком посматривая на Валю). Вау, классная девченка! На такую и денег потратить не жалко! Да, что я так мелко мыслю – посмотри, какая красавица, и «походу» скромница; загляденье-то какое, глаз не могу отвести!!!

Валя (думает про себя, ощущая взгляды Влада и незаметно пытаясь разглядеть его). Симпатичный! И одет так, ничего – со вкусом и без излишеств - к неформалам не отнесешь. Вокруг вон, сколько ребят, а мне почему-то приглянулся именно он, с чего бы это?

Луч света освещает Валеру, Люду, Ивана Петровича.
Валера (говорит по телефону). Алло, да, здравствуйте! Вас, очень плохо слышно, наберите меня через несколько минут! Какой срыв поставки – мы вам  вовремя доставили товар по всем торговым точкам! Алло-о-о, вас не слышно, перезвоните!
Обрывается телефонная связь.

 (Думает про себя.) Достали эти сетевики, совсем оборзели, уроды, думают, что они круче всех. (Нескрываемо гримасничает, выражая недовольство.) Еще этот бомж вонючий, откуда он взялся, я и не заметил на какой станции он вошел. С утра день не заладился! (Отворачивается.)
Иван Петрович (заметив реакцию Валеры, думает про себя). Подумаешь, белоручка, он другие люди как люди, не строят гримаски, хотя, правда и отсели подальше. (Улыбается.) Но, ничего мне дышать будет легче.
Люда (думает про себя, поглядывая на Ивана Петровича). Жалко человека, не по своей воле небось скатился до бродяжничества, наверняка были весомые для этого причины – может судьба… ведь и я в юности мечтала о карьере модельера – училась, нашла хорошее место для развития в этом направлении – да, вот встретила мужа, теперь всю себя отдаю семье – дети, порядок, уют… модельером не стала, но все у меня хорошо. (Несколько вопросительно, философски.) Я, даже, счастлива…!?

Луч света освещает Виктора.

Виктор. А счастлив ли я? Куда меня несет жизнь? Тучи все темнее и темнее, так низко нависли надо мной, что тяжело дышать… карабкаюсь, как же тяжело карабкаться по отвесной стене – страшно, скользко, почти безнадежно – и с каждым метром все не легче. Может я не тот, кем мог бы и должен быть, а может, иду я не туда, или не с теми??? Вот, к примеру, эти люди, которые едут со мной в вагоне – кто они? Куда они и зачем? С ними ли мне нужно сейчас быть, или я должен быть сейчас в другом месте и с другими? Как мне узнать? Если бы я мог…?

Нарастание звука прекращается. Звук достигает той отметки, когда кажется, что все, и актеры и зрители, находятся в движущемся вагоне.
Василий Николаевич. Ты можешь.

Луч света освещает и Василия Николаевича.
С этого момента перекрестные лучи света постоянно освещают только Виктора и Василия Николаевича. Остальные же персонажи освещаются дополнительным лучом света только в моменты прямой речи.
Виктор (вздрагивая, с удивлением). Вы меня слышите?
Василий Николаевич. Да, слышу. А ты разве, нет?
Виктор. Я тоже. (Оглядываясь по сторонам.) Но, как это возможно?
Василий Николаевич. Во Вселенной нет ничего невозможного. Все ограничения созданы человеческим разумом.

Виктор (все еще удивляясь). Но, я ведь просто молча размышлял.

Василий Николаевич. Ничего, ты скоро привыкнешь, а позже – и все поймешь.

Пауза

Виктор (немного успокоившись, переосмысливая происходящее). Ну, ладно, допустим, мы слышим мысли друг друга. (Показывая рукой в сторону остальных  скрытых в темноте пассажиров) А они как, тоже?

Иван Петрович (с иронией). Шоб ты даже не сомневался.

Луч света освещает только Славика.
Славик. Мама, мама, мы наконец-то выехали из туннеля. Ура! Теперь я смогу разглядывать речку. Дядя говорил, что она большая и красивая.

Елена (из темноты, удивляясь). Как выехали, сынок, ведь вокруг ничего не видно.
Славик. А я вижу.

Луч света, освещающий Славика, гаснет.

Василий Николаевич (кивая в сторону Славика). Понял, Витя?

Виктор (уже не удивляясь). И как меня зовут, знаете? А откуда?

Василий Николаевич. Оттуда, же, откуда и ты знаешь меня и всех остальных…

Пауза

Виктор. И почему же я не слышал так раньше?

Василий Николаевич. Каждый из нас живет в своем собственном мирке и боится оттуда выбраться. Мы запираемся в нем, обустраиваем его, как умеем, возводим там свои дома и храмы своим богам; а еще возводим укрепления, усиливаем стены своего детища, ведь жизнь так сложна и несправедлива, и нужно быть готовым к любым неожиданностям извне. За этими строительно-укрепительными работами все меньше и меньше выглядываем наружу, чтобы глотнуть свежего воздуха, увидеть и услышать других людей. И, чем дольше мы засиживаемся в своей надежной крепости, тем слабее становятся наши слух и зрение, тем хуже мы начинаем понимать других. Оценка реально происходящего меняется и порой доходит до полной утраты способности воспринимать мир таким, каким он есть на самом деле. А нам то кажется, что мы все видим и слышим.

Вот, к примеру, возьми Валеру.

Валера. Я же вам об этом и говорю. У вас слишком большая задолженность перед нами – вы уже два месяца как не платите за поставленный и уже проданный товар. (Пауза.) А нам где деньги брать, мы ведь не благотворительный фонд. Зайдут 50 тысяч на наш счет, вот тогда и поговорим. До свидания. (Рассуждает про себя.) Да, с этими не сложно, да-да, нет-нет, и разговор окончен. Даже если «побьем горшки» с ними – не критично, таких мелких клиентов по всей стране хоть пруд пруди. Деньги все равно рано или поздно заплатят, или ,накрайняк, отсудим. Но, вот если кто-нибудь из «монстриков» перезвонит, тут придется попыхтеть. Кроме того, что раскатает по полной сам представитель сетевика, мол почему просрочку не забрали, не вовремя завезли товар, не заменили оборудование на новое, подняли входящую цену, с вытекающими отсюда штрафами, несвоевременной оплатой за товар и намеками о прекращении сотрудничества, так еще с другой стороны свои же руководители так пресонут, что и не то что премии, но и зарплаты не захочется. Не умеешь работать мол, из-за тебя такого солидного клиента теряем. Ну и в таком духе. Вот так и приходится как белка в колесе, да еще к тому же как между двух наковален, того гляди расплющит и колесо и белку вместе с ней. (У Валеры звонит мобильный телефон, раздраженно.) Ну, вот, звонят из «Крюшона», сейчас начнется. (Вежливо и учтиво.) Алло, слушаю вас…

Виктор. Вполне благополучный парень. Вон он какими суммами ворочает. Похож на успешного менеджера солидной компании. Все при нем, одет нормально, ноутбук, мобильный, речь поставлена. Шик!

Мария Степановна. Ну, и что, что шик. Ладно уж мать с ребенком, но молодой, полон сил, человек, с виду, казалось бы, воспитанный, а так неуважительно ведет себя по отношению к старшему поколению. Вот я в молодости, всегда уступала место в общественном транспорте людям постарше себя.

Иван Петрович (с сарказмом. обращаясь к Марии Степановне). Да, вы прям-таки ангел. Не вы ли научили моего сына в школе так относиться к своим родителям?

Мария Степановна (возмущенно). Нет, я не имела отношения к сфере образования, но нормы поведения, заложенные в общеобразовательной программе, считаю правильными. Точнее, они были правильными. (С намеком на Валерия.) А теперь, вот, нате – полюбуйтесь.

Пауза

Василий Николаевич. А как твоя работа, Виктор? Нравится, ты доволен?  И чем же то ты занимаешься?

Виктор. Вы же знаете. Зачем спрашивать?

Василий Николаевич. Знаю, да не все. Как ты к ней относишься, что она значит для тебя? 
Виктор. Хм, отчего-то вспомнилось, как выбирал себе профессию. (После небольшой паузы.) Вырос я в небольшом городишке и уже с детства видел и понимал, что меня ожидает в том случае, если останусь здесь жить и работать. Нет, я не боялся и сейчас не боюсь любой работы, но не бояться – не значит быть счастливым, и, наоборот, боясь, но преодолевая свой страх, начинаешь чувствовать себя по-другому, по-особенному – появляется смысл твоих тело- и мыследвижений. Ты начинаешь ощущать вкус, значение, важность происходящего. Ты примыкаешь к чему-то большому и важному, что невозможно описать словами, а доступно лишь пережить, прочувствовать. И даже не цель важна, а только то, что ты пропускал это через себя; и делал так, как только ты умеешь это делать, так как никто тебя этому не учил. Ты боялся, но действовал – а значит жил.

Вот так и с детства я не хотел просто работать. Я готов был преодолевать препятствия – лишь бы при этом я чувствовал себя счастливым.

Славик. Мама, смотри какой красивый кораблик. (Пауза.) Я когда выросту, тоже приеду сюда чтобы управлять таким же кораблем. Буду плавать по речке, катать людей. И тебя тоже прокачу! Хочешь, мам, я и тебя прокачу?

Елена. Нет, сына, это все очень сложно. Ты ничего в этом не понимаешь, а чтобы выучиться нужны деньги, которых у нас нет. Таким как мы суждено заниматься той работой, к которой мы приучены – вон сколько земли непаханой «гуляет».

Славик (серьезно.) Мам, ты что, разве не хочешь побывать на корабле? (Думает про себя, улыбаясь.) Все равно приеду сюда и буду плавать.
Виктор. Вот с такими мыслями мне 16-летнему пареньку с периферии и попал в руки сборник всех учебных заведений бывшего Советского Союза (он был почти в полном объеме актуален, да и других вариантов у меня не было, это был один из лучших источников на то время).

ВУЗ выбрал я по принципу «понравилось название».  Листал, листал огромнейший сборник, удивляясь количеству образовательных учреждений, потом, бац, открыл случайно страницу и вычитал словосочетание «Институт дизайна», которое меня и поразило своею скрытою красотой. (Пауза.) Я что-то слышал о дизайне, это понятие только начинало входить в обиход и казалось чем-то красочным и недоступным, как звезды на небе.

 Начала появляться мода на дизайн, если можно так выразиться, да к тому же он у меня по незнанию ассоциировался с моей давней детской страстью - мультипликацией.  Вобщем, мне понравилось слово «дизайн» и я сразу же сообщил родителям о своем выборе, который они (спасибо им огромное) тоже поддержали. Лишь дядя пытался меня отговаривать на том основании, что на одно место был огромный конкурс, добавляя при этом, что без денег мне поступить не удастся.
Василий Николаевич. Но, признайся, ты ведь боялся всего того, что ждало тебя впереди. Ты боялся своего решения.

Виктор (улыбаясь.). Я боялся не только своего решения и будущего, а даже того, что сяду не в тот поезд и поеду не в ту сторону, что мне требовалось. (Уже серьезно.) Но, что-то намного сильнее страха влекло и направляло меня, как будто бы говоря мне: «Не бойся сынок. Неведомое всегда страшит – это нормально, ведь ты обычный живой человек. Но, дальше – интереснее, там - по-другому, иди смело – я всегда рядом».
Василий Николаевич. Если ты так хорошо знаком со страхом, скажи, в чьих глазах ты видишь его сейчас.

Луч света поочередно освещает всех персонажей.

Виктор. Да, практически в каждом он присутствует, но более всего заметен, пожалуй, у двух людей.

Василий Николаевич. Кто же они?

Виктор.  Они сидят друг напротив друга. Это парень и девушка.
Луч света освещает Влада и Валю.

Василий Николаевич. А, так ты об наших соседях? (С иронией.) Как же нехорошо ты думаешь о людях. И что такого ты в них узрел?

Виктор.  Ничего особенного, классика. Самому приходилось подобное переживать. Встретились он и она. Она сразу же понравилась ему, он понравился ей. Они едут и всю дорогу поглядывают друг на друга. Видят, что приглянулись друг другу, их желание заговорить растет, глаза встречаются и мысленно радуются своему мимолетному единению. Сердце говорит: «Встань подойди», а ноги онемели от страха, молчат и ничего не делают. Сердце настаивает: «Ведь всего-то какие-то метры разделяют вас», а страх шепчет на ухо: «Что подумают другие люди, как отреагирует он (она), как будешь вести себя дальше, может взаимная симпатия тебе только показалась, лучше сиди и не дергайся, поспокойнее будет».

Ведь так же, Влад?

Влад. Блин, в десятку. Что и ты тоже был в такой ситуации?

Виктор.  Ага.

Влад. И что, подошел?

Виктор.  Не-а. Струсил, как и ты. Она вышла, и мы больше нигде не встречались.

Влад. Так может и мне, ну его. 

Виктор.  Не знаю. Решай сам. В таком деле единственным советчиком и помощником может быть только твое сердце.

Мария Степановна. Ну, причем здесь сердце, ума не приложу. Разве вас не учили, что знакомиться в метро неприлично, вот так сразу с бухты-барахты. Это выглядит совсем непристойно – эмоции свои нужно сдерживать. Ох, и распущенная молодежь пошла.

Василий Николаевич. Иди, Владик, знакомься. Я вот, со своей, покойной ныне женой, познакомился в госпитале в 44-м – раненых мы привозили с линии фронта. Времени на раздумия было ой как мало, но запала в душу мне медсестричка. Вроде и обстановка не располагающая к знакомству, да чувствовал я что мое, вот оно мое родненькое по духу. Познакомились, больше года не виделись, а после войны нашлись. Так и прожили всю жизнь вместе. 

Пауза

(Обращаясь к Вале, с улыбкой.) А ты чего молчишь, подруга боевая? Ведь тоже, небось, паренек понравился тебе – по глазам вижу.

Валя. Понравился, очень даже. И вас вроде нет вокруг – только он и я. Ехать бы так и ехать, лишь бы поближе к нему, лишь бы рядом. Только вот что подумают люди?

Иван Петрович. Ничего они не подумают, им все равно. Вот мне и Славику с мамой просто безразлично, Валера весь в делах, Люда о чем – то своем задумалась. Никому до вас с Владом нет дела.

Мария Степановна. Возмутительные вещи вы говорите. Сами далеки от правильных норм воспитания и этому же учите совсем юные создания. Как же можно не обращать внимания на людей?

Валера (обращаясь к Марии Степановне). Точно так же, как я не обращаю внимания на вас. 

Мария Степановна. Вот знала же что хам.

Василий Николаевич. Может и не хам. Мне до сих пор иногда обидно становится, когда мне учтиво уступают место, вроде бы я уже совсем старикан. Присаживаюсь, конечно, успокаиваюсь – ведь и вправду ж давно уже даже не пожилой. А, все же, заходя в вагон, стараюсь опередить сидящего и попросить уступить место – так и мне спокойней, да и соседу моему не нужно ломать голову – уступить, не уступить. Все понятно – уступить, сам просит – так всем проще и легче.
Мария Степановна. Я никогда сама не попрошу – это ниже моего достоинства. Вы же свое утратили.

Василий Николаевич. Пожалуй, да. Еще в 42-м, когда впервые сбил самолет противника. В нем погибли люди, такие же как мы, хотя они и хотели нас убить…
Пауза
Люда. Ни о чем таком своем я не задумалась. Просто пытаюсь понять, как бы сама поступила, окажись в ситуации Вали и Влада.

Иван Петрович. И как ваши попытки?

Люда. Сейчас, в нынешнем возрасте, может и решилась бы. Но, не в том смысле, что мне плохо живется, а в том, если бы в молодости имела нынешнюю голову и отношение к жизни. А так-то у меня все хорошо… (Пауза.) Живем мы с мужем не бедно, можно сказать. Спасибо ему, все у нас есть, в еде и разнообразном отдыхе и досуге себе не отказываем. Естественно дом, дача, автомобили, а я все равно, по старинке, люблю в метро прокатиться. У мужа свой бизнес и он весь отдается работе, так что времени на обустройство дома, ведения домашнего хозяйства и прочих жилищных вопросов у него не остается. Поэтому мы вместе решили, что все это будет моей зоной ответственности. Я и согласилась, а что мне еще нужно - ведь я люблю своего мужа, а он меня. Да, и детишки у нас подрастают – двое, мальчик и девочка – а это огромная ответственность – воспитание. И такие они у меня хорошенькие и умные, не могу нарадоваться, все Бога благодарю за них.

Виктор (обращаясь к Люде).  И никогда себе не хотели другой жизни, чтобы все сложилось иначе?

Пауза

Иван Петрович. Я бы вот хотел, да только судьба моя такая – только этим себя и тешу.

Виктор (обращаясь к Ивану Петровичу).  Слабость это, а не судьба. Да и не вас я спрашиваю. (Обращаясь к Люде.) Что же вы молчите, Люда?

Валера. Да, все у нее классно, чего еще желать-то. Главное, что есть деньги, а на них можно купить все остальное. (У Валеры звонит телефон.) Да, родная. Что, звонили из банка насчет платежа по кредиту? Ничего что просрочен, не волнуйся, я все улажу. Целую. (Кладет трубку. Обозленно на самого себя.) Что я улажу, как я улажу?! Если сорвется подписание контракта на поставку не видать мне годовой премии, а это ведь моя если не единственная возможность…

Пауза

Люда (тихо, рассуждая). Как же, была и у меня мечта… (Короткая пауза.) В детстве я только то и делала, что возилась с куклами. У меня их много было, все разные: смешные и забавные, большие и маленькие, красивые и не очень. И забот с ними было: умыть - причесать нужно, покормить и погулять с ними нужно, а сказку рассказать да повоспитывать, сводить в школу, по пути с нее – зайти к бабушке и дедушке, убрать в комнате, выучить уроки, уложить спать и еще много всяких мелких и не очень разностей. Но, из всех этих кукольных забав, мне больше всего нравилось их одевать, наряжать. (С улыбкой.) Вот тут я отрывалась по полной. Я воображала себя модельером, а куклы мои были моими клиентами. К каждому из них у меня был индивидуальный подход.

 Кому то нужна была только моя консультация, и я с удовольствием обсуждала с ним возможные варианты будущего костюма. Другим необходимо было что-нибудь подправить в их образе, одежде – я брала заказ, подрубливала, ушивала, расшивала, меняла разные детали – вобщем, все делала в соответствии с пожеланиями заказчика – и в моих руках платья приобретали новые очертания и формы – я в них вдыхала новую жизнь, мои куклы-клиенты становились ярче и краше в обновленных одеяниях. И что интересно, вместе с куклами расцветала и я – неведомая легкая сила изнутри кружила меня, и мне хотелось танцевать и петь. Я брала куклы, бежала к маме и показывала ей, что у меня получилось. Она хвалила…

Славик (сопереживающе). А я люблю корабли. Я их сам мастерю из конструктора.

Елена (непонимающе. поучительно). Как мне надоели твои конструкторы. Вся комната завалена какими-то палочками, бумагой и прочим хламом. Когда уже будет порядок?

Славик (несколько обиженно). Это не палочки. Это мачты и паруса…
Пауза

Люда (оживая. радостно). Но самое интересное начиналось, когда мне куклу нужно было одеть изначально во что-то новое. Тут я оживала полностью, часами рисуя, вырезая детали и сшивая новую одежку – в такие минуты мир вокруг меня переставал существовать, я погружалась в свой выдуманный мир модельера и он становился реальнее того другого в котором я была. Я творила – в моих руках рождалось что-то новое, до сих пор не существовавшее – до этого момента его не было, а теперь благодаря мне оно появлялось. Теперь я понимаю, в такие моменты я по-настоящему жила и была счастлива… Даже вот сейчас, мысленно возвращаясь в те дни, я чувствую тепло…
Иван Петрович (задумавшись). Хорошо вам, а меня вот только сто грамм греет…

Мария Степановна (поучительно, серьезно). Одеваться нужно теплее, чтобы не мерзнуть.

Пауза

Василий Николаевич. А что тебя нынче греет, Виктор?

Виктор. Что меня может сейчас греть, Василий Николаевич?  В институте еще грела новизна происходящего со мной: новые люди, обстановка, ритм жизни. Радовали новые знания, которые, я был уверен, мне пригодятся и если буду работать усердно и больше остальных ,то руководство непременно заметит меня и отметит каким-либо образом. Дизайнер, как выяснилось, далеко не мультипликатор, но работать им становилось престижно, начали появляться целые направления в разных индустриях, где без дизайнера функциональность системы была бы если не невозможна, то, ка минимум, значительно ограничена. 

Вот, взять, например, хотя бы рекламную деятельность – без дизайнера ведь никуда: ведь одно дело идея способа донесения информации до потребителя, и совсем другое - визуализация этой идеи, придание ей той фактической формы, которую и увидит зритель в  рекламном обращении к нему. 

Я осознавал, что от того каким будет созданное мною изображение, во многом будет зависеть эффективность рекламной кампании. Меня всегда занимал вопрос реакции человеческого ума на созданные образы. Поэтому сразу после института я и творил: активно, радостно, без оглядки на свою детскую мечту.

Все получалось, первые «большие», как мне казалось деньги, не первая, но волнующая любовь, которая потом оказалась только сильной страстью; новые цели, планы, задачи.

Василий Николаевич. А кто перед тобой ставил задачи и формировал твои цели?

Виктор. В том то и дело, что не я сам, а исключительно мое руководство. И вы знаете, в чем-то даже смахивающее на Валеру.

Валера (возмущенно). А что я, работа у меня такая – если не я их, то они уж точно меня. Такая уж нынче жизнь – умей вертеться.

Василий Николаевич(с иронией). Ничего, ничего, Валера. Все ты верно говоришь, тебя вон как загнали – со всех сторон прут. (Уже без иронии.) Прям как на меня в войну три мессера давило с разных сторон, ох, и переделочка тогда случилась.

Виктор. А что за бой, расскажите, пожалуйста.

Василий Николаевич. Да, что рассказывать – двое нас было против четверых. Сразу мы одного мессера завалили, а потом Кольку нашего подловили, гады, на вираже. И остался я один против троих.

Мысли как молнии метались в моей голове – вспомнил все чему учили и все что умел, да как ни верти, а расклад получался не в мою пользу. Как не отталкивал мысль о смерти, а она меня все догоняла и цеплялась в меня своими железными холодными лапами, как эти три демона преследовавших меня. И вспомнилась мне моя невеста, а с ней пришло понимание только одного, что нет ничего сильнее, чем желание жить, чтобы хоть раз еще увидеть ее. И желал я этого в те минуты больше всего на свете.

Славик. Ух, ты. Вы там всех немцев перестреляли? Так им и надо!

Василий Николаевич. Нет, внучек, не всех. Просто повезло. Один мессер отстал – почему, не могу до сих пор понять. Одного из двух оставшихся мне удалось сбить, а второй, по всей видимости, не захотел со мной тягаться тет-а-тет.

Иван Петрович. И чего в этом во всем героического или сверхестественного?

Василий Николаевич. Да, ничего такого.  Вот, только не будь у меня тогда сильного желания увидеть любимого человека, может и не свиделись бы мы здесь с вами. Теперь то я знаю - всюду происходят всякие невероятности, где есть сильное желание. (Обращаясь к Виктору.) А что же с твоими желаниями, друг ты мой?
Пауза

Виктор. Мои поутихли с тех пор, как я начал глубже вникать в истинную суть рекламы.

 Как я ни крутил, как я ни вертел, как ни пытался доказать самому себе обратное, а все чаще и чаще в рекламе я начал замечать отсутствие искренности и простоты, тех настоящих, подделки которых мы успешно и подсовываем зрителю. Так я мучался этим обманом (никак иначе назвать это нельзя) до тех пор, пока мне не стало безразлично. В конце - концов я окончательно успокоился и зачерствел после долгих лет «пахания на дядю», который в упор не хотел замечать моих успехов и разработок, пусть незначительных на фоне всей индустрии, но все же немаловажных для компании. Дизайнерские цвета радуги поблекнув, в скором времени полностью погасли, и я погрузился в такую же темноту, как вот сейчас в туннеле. (Покрутив головой по сторонам.) Ведь  мы уже выехали из туннеля, а почему же так темно?

 Василий Николаевич. Это как в жизни, сынок – темная полоса уже закончилась, а светлее становится не сразу. Необходимо время, чтобы отвыкнуть от темени и снова увидеть свет таковым, каким он и есть на самом деле.
Только ребенку присуще воспринимать мир настоящим – именно поэтому Славик первым заметил, что мы выехали из туннеля.

Иван Петрович. А мы разве уже выехали?

Пауза

Василий Николаевич. И ты поплыл по течению.

Виктор. Поплыл…

Василий Николаевич. Да, не тут-то было. Природу не обманешь. Вот когда всплыла на поверхность твоя мультипликация.

Виктор(улыбаясь). С Вами не интересно, Вы все знаете. (Уже серьезно.) Да, причем всплыла резко, неожиданно и во всей своей прежней детской красе, явившись моему подуставшему сознанию еще более яркой и привлекательной.

Я встретил ее с таким трепетом и надеждой, как изголодавшаяся за ночь природа, встречает первые теплые лучи восходящего солнца.

Славик. Ты теперь рисуешь мультики?

Василий Николаевич. Нет, внучек, он теперь как твои кораблики, только держится на плаву. Еще нужен сильный ветер, чтобы он расправил паруса и вышел в открытое море.
Виктор (улыбаясь). Моя детская мечта помогает жить, точнее, как вы заметили, держаться на плаву. Я уже не в кромешной тьме, лучи новой возможной жизни издалека пробиваются ко мне, направляя мой путь.

Часто я еще блужу, но затем всматриваюсь вдаль и снова иду на свет. (Небольшая пауза.) Недавно я начал рассылать резюме в разные кинокомпании, в том числе зарубежные. Но все еще продолжаю сомневаться в правильности выбранного пути, слишком сильно меня придавила ко дну реклама. Страшно оттуда выбираться, как в детстве. 
Пауза
Василий Николаевич. Тогда, по возвращении на аэродром, брел я от вынесшего меня самолета как сам не свой. Камуфляж на мне был весь мокрый от пота, руки дрожали и что-то выискивали на груди – оказалось я искал махорку и кусок газеты, чтобы скрутить папиросу.

Закурил я уже только в лесополосе, присев под деревом, и пока курил, на планшете из оставшейся газетной бумаги сделал бумажный самолетик. (Доставая самолетик из-за пазухи.) Его я до сих пор храню, он всегда со мной. (Отдавая самолет Славику.) Держи, внучек, может тебе и самолеты понравятся. (Короткая пауза.)
Виктор. А как же Вы?

Василий Николаевич (улыбаясь). Мне он не пригодится, та сигарета оказалась последней в моей жизни, с тех пор я больше не курю. Да, и я уже скоро прибуду туда, где все еще более невероятно.

И помни, Виктор, каким бы темным и страшным тебе не казался твой путь, самолет твоей мечты, даже если он бумажный, вынесет тебя на свет. Лишь бы мечта была настоящей.

Виктор. Вы так говорите, как будто прощаетесь.

Луч света, освещающий Виктора, гаснет.

Василий Николаевич. Может и прощаюсь. Ведь собрался туда, куда желаю. И не боюсь.

Луч света, освещающий Василия Николаевича, гаснет.

Пауза

Усиливается звук движущегося по мосту поезда.

Виктор (из темноты). Туннель. Поезд. Река. Мост. Ведь мы выехали уже из туннеля, так почему же так темно? Я неимоверно устал от тьмы, от ложного пути. Мне так нужен свет… 
Удар, грохот,  шум, паника, скрежет металла, падение, еще удар…поезд падает в реку. Яркая вспышка света.

Виктор (промелькнуло в мыслях). А вот, наконец, и он …
II
Комната Виктора. Он спит на кровати, рядом стоит стол с компьютером. 

Резко включается полное освещение. Виктор просыпается.
Виктор (резко подымаясь с кровати). Фу-у-у-х. Так это был сон. (Ставит ноги на пол, опирается локтями на колени, потихоньку приходит в себя, смотрит на часы.) Который час? (Часы показывают время: 23:37. Встает, садится за комп’ютер, включает его.) Интересный сон. (Заходит в Интернет.) Так, что нам поведает Интернет о таком сне. (Делает запрос в поисковике.) Та-а-ак, вода – слишком обобщенно, туннель – но, это не ключевая часть сна. Так, так, так. Мммм… Смерть, да смерть – ведь я погиб, я чувствовал как при полете и погружении вагона в воду меня как будто обожгло теплом.

Та-а-а-к. (Читает трактовку сна.) «Умереть или умирать во сне – долго жить, поворот к лучшему», «Если вам приснилось, что вы умерли, то в ближайшее время у вас появится возможность начать жизнь с чистого листа». И вот еще. «Знак трансформации, отмирания старого и расчистка пути для нового». (Размышляет, откинувшись на спинку стула.) Нормальненько, нормальненько. Только вот как уснуть после такого сновидения. (Открывает электронную почту, чистит спам.) Ох, и заспамили же меня. О, а это от кого еще, на английском,  что-то на спам не похоже. (Открывает письмо, читает.)

Текст письма

Кинокомпания «Филмег»

Лос-Анджелес.

Уважаемый, Виктор!

По результатам дистанционного видеоинтервью, проведенного с Вами 22.10.11., а также на основании анализа Ваших работ-мультипликаций,  руководством принято решение пригласить Вас на стажировку в роли художника-мультипликатора, с последующим трудоустройством в нашей компании.

Просим сообщим нам о Вашем окончательном решении до 17.11.11.

С уважением,

Руководитель отдела персонала

05.11.11.

(Вскакивает со стула, радуется.) О-о-о-у. Вот это письмецо, вот тебе и сон в руку. (Снова садится за компьютер, распечатывает письмо на лист бумаги, делает из него самолетик, все быстро, на эмоциях.) Так, сколько времени у меня есть на сборы – дней десять. А, нужно родителям сообщить, а еще лучше сгонять на несколько дней к ним, ведь неизвестно когда смогу вырваться оттуда, ведь и края то неблизкие. Стоп. (Останавливается, с некоторым сомнением.) А если им не понравится мое решение, станут отговаривать, а когда не получится, начнут просить, чтобы я остался. Мне будет тяжело говорить об этом с ними. (Уверенней.) Но, ведь это моя жизнь, и не им за меня ее проживать, а мне самому ее нужно прожить - свою жизнь. (Продолжает делать самолет.) А сколько денег с собой взять? Вдруг не заладится, или мне не понравится на новом месте или я им не подойду. Что если в скором времени придется возвращаться (Снова сомнения, остановка, размышление, и еще более уверенно продолжает делать самолетик.) Да, что это за мысли, еще не успел улететь, как уже возвращаюсь. (Радостно.) Класс, на стажировку, работать, в Америку, Лос-Анджелес! Ведь я так сильно этого хотел, так долго ждал этого момента! (Доделывает самолетик, с ним в руке уверенно идет в направлении зрительного зала, имитируя полет.) Все, решено, лечу-у-у-у! (Улыбается.) И мессера на хвосте у меня нет, и я НЕ БО-Ю-Ю-СЬ!!!
Разгоняется и бросает в зал самолет.

С потолка летят на зрителей сотни бумажных самолетиков.

