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[bookmark: _page003][bookmark: _Toc480831811]{3} «Бываете ли в театре? Что это за новая пьеса Чехова Три сестры? Видели ли ее и как нашли? Я читал отзыв в газетах. Превосходно играют в “Художественном-общедоступном” — до сих пор вспоминаю с удовольствием свое посещение в прошлом году…»
В. И. Ленин. Письмо к матери
от 20 февраля 1901 г. ГИЗ, Л. 1931, с. 262.

«Владимиру Ильичу редко в течение последнего периода его жизни удавалось насладиться искусством. Он несколько раз бывал в театре, кажется, исключительно в Художественном, который очень высоко ставил. Спектакли в этом театре неизменно производили на него отличное впечатление».
А. В. Луначарский. Воспоминания о Ленине.

«Если есть театр, который мы должны из прошлого во что бы то ни стало спасти и сохранить — это, конечно, МХАТ».
В. И. Ленин о МХАТе. Из речи А. В. Луначарского
на заседании, посвященном 30‑летию МХАТ.

[bookmark: _page004]{4} 27 октября 1938 г. исполнилось сорокалетие со дня основания Московского Художественного театра — ныне Московского ордена Ленина Краснознаменного Художественного Академического театра Союза ССР имени М. Горького.
Художественный театр являемся ведущим театром нашей страны. Его высокое значение для всего советского искусства признано правительством, наградившим театр орденом Трудового Красного знамени и орденом Ленина «за выдающиеся успехи в области театрально-художественного творчества» (постановление ЦИК СССР от, 27 апреля 1937 г.). Единственный из всех драматических театров нашей родины Художественный театр носит почетное и ответственное название «Театра Союза ССР». Этим наименованием устанавливается, что творческая работа МХАТа и его художественные достижения имеют всесоюзное значение.
Родившийся в эпоху разложения казенного и буржуазного театра, Художественный театр с первого же дня своего существования, с первого же спектакля, начал поход против старого театра с его вековой рутиной, мертвенным застоем.
[bookmark: _page005]«Программа начавшегося дела, — говорит один из основателей МХАТа, К. С. Станиславский, — была революционна. Мы протестовали и против старой манеры игры, и против театральности, и против ложного пафоса, декламации, и против актерского наигрыша, и против других условностей постановки, декораций, и против премьерства, которое портило ансамбль, и против всего строя спектаклей, и против ничтожного репертуара тогдашних театров. В своем разрушительном революционном стремлении ради обновления искусства мы объявили войну всякой условности в театре, в чем бы она ни проявлялась: {5} в игре, постановке, в декорациях, в костюмах, в трактовке пьес и проч.».
Эта «программа» Художественного театра не напрасно названа Станиславским революционной: в области театра она такою и была. Она несла с собою утверждение на театре реализма, утверждение правды, мысли и простоты на сцене, утверждение высокой культуры и прогрессивной идейности в работе актера и режиссера.
Программа, принятая основателями театра К. С. Станиславским и Вл. И. Немировичем-Данченко, была блестяще осуществлена Художественным театром. Став с первых же шагов на путь реализма, МХАТ, за немногими и недолгими колебаниями, в течение сорока лет не сходил с этого пути, постоянно расширяя и углубляя его. «Переживать, а не представлять»; «быть, а не казаться» — этот верховный закон реалистического театрального искусства, впервые высказанный еще Щепкиным и Гоголем, сделался краеугольным камнем всей театральной практики МХАТа.
МХАТ создал новый тип актера и режиссера, которые, выражаясь словами А. И. Герцена, «вдохновение» — живую силу творческого порыва — «привели в строй, в покорность» углубленной жизненной правде. В течение сорока лет неуклонно борясь за культуру актера, МХАТ, как ни один театр в нашей стране, умел решить труднейший вопрос о кадрах: в настоящее время, вместе с основателями театра, на его подмостках выступает уже третье поколение их учеников, спаянных в крепкий творческий коллектив, сильный единством художественных задач и методов работы. Еще в 1900 г., на заре МХАТа, Горький, чье славное имя носит теперь театр, зорко подметил, что в этом театре «даже плотники любят искусство больше и бескорыстнее, чем многие из известных русских литераторов» (письмо к А. П. Чехову от начала октября 1900 г.). МХАТ первый из русских театров умел включить производственные цехи театра в дружную товарищескую работу с творческим коллективом.
[bookmark: _page006]Создавая новые типы актера, режиссера и театрального производственника, МХАТ привел и новых авторов на театральные подмостки. Деятелям МХАТа принадлежит {6} честь привлечения великого пролетарского писателя А. М. Горького к работе драматурга. «Не любить его — невозможно, не работать для него — преступление», — писал Горький Чехову о МХАТе (сентябрь 1900 г.) и создал для него «Мещан» и «На дне», начав ими общественно-политическую линию этого театра, нашедшую полное свое завершение в советские годы. В эпоху революции МХАТ привлек к работе драматургов К. Тренева, Вс. Иванова, Вал. Катаева, Л. Леонова и др., стоящих теперь в первых рядах советской драматургии.
Многие величайшие создания русских классиков — Грибоедова, Гоголя, Тургенева, Льва Толстого, Салтыкова, Чехова — в толковании и воплощении МХАТа получили новое звучание, обрели свежие краски, зажегшие их новою жизнью.
Октябрьская революция принесла новый расцвет прекрасному искусству Художественного театра.
Новый зритель из трудовых масс, которому Пролетарская революция открыла все пути к искусству и культуре, высоко оценил тот простой, ясный и выразительный язык реализма, который один понятен и близок народу и который был языком Художественного театра.
«Искусство в нашем отечестве благодаря поддержке, вниманию и заботам партии и правительства находится в исключительных условиях», — писал Станиславский в 1937 г. Эта мощная поддержка правительства сняла с МХАТа все заботы материального характера и поставила его в такие условия существования, при которых явился полный простор для исключительно плодотворной творческой работы.
Революция углубила и обновила искусство Художественного театра, связав его прочно с жизнью и устремлениями великой страны, строящей новую жизнь.
[bookmark: _page007]«Искусство Художественного театра, — говорит Вл. И. Немирович-Данченко, — приобрело за революционные годы новые очертания. Революция углубила наше понимание искусства и сделала его мужественнее, сильнее. Последние постановки театра — “Враги”, “Любовь Яровая”, “Анна Каренина” наиболее ярко выражают наши стремления и желания. МХАТ всегда признавал только {7} искусство, насыщенное большими мыслями, — теперь он наполняет свои постановки крупными социальными и политическими идеями. Он хочет, чтобы они передавались зрителю через совершенную художественную форму, давая зрителю непосредственную и светлую радость. Он хочет сохранить человечность своих спектаклей, лишив их всех следов дешевой, сладкой чувствительности, — он хочет подлинного социалистического гуманизма, наполненного любовью к труду, родине и человечеству и ненавистью к его врагам. Простота должна быть содержательна и сжата, ничто мелкое не может мешать прекрасной яркости и мудрой четкости актерской игры» (см. книгу «Спектакли МХАТа в Ленинграде», Л. 1938 г., стр. 7 – 8).
В этих словах Вл. И. Немировича-Данченко с большой ясностью вырисовывается современная творческая позиция Художественного театра. Начав с борьбы с рутиной и условностями старого буржуазного театра, упорно борясь за реализм, МХАТ пришел теперь к высшей форме реалистического искусства — к социалистическому реализму. Все последние постановки МХАТа, начиная с «Врагов» Горького (1935) и кончая «Землею» Н. Вирта (1937), являются лучшими примерами применения на театре великих плодотворных начал социалистического реализма, при котором глубине социально-политической идеи соответствует яркая правда ее жизненного воплощения и прекрасная простота ее театральной формы.
Влияние МХАТа на другие театры, на общий подъем культуры театра и мастерства актера было огромно. В настоящее время нет в мире театра, который обладал бы такой силой заставлять бродить театральную мысль, освежать и поднимать театральную действительность, намечать новые высокие задачи для актера и режиссера и указывать живые методы их решения.
[bookmark: _page008]Говоря о творческой организации МХАТа (работа над спектаклем, работа с актером, культура репетиций и т. д.), Вл. И. Немирович-Данченко писал: «Наша организация будет просачиваться в другие театры чрезвычайно медленно, особенно по провинции. Но с первых же, лет революции, когда дело театра станет крупнейшим государственным делом, когда театру будет придано значение, {8} небывалое в истории человечества и его духовной культуры, — тогда уже все театры, все до одного, до самого глухого угла страны, воспримут организацию Художественного театра, как нечто совершенное, с чем спорить даже не придет никому в голову» («Из прошлого», с. 99).
Поскольку все театры Союза ССР идут по пути реалистической правды и социалистической мысли, поскольку задачею каждого из них является — поднять искусство актера и режиссера на высоту, достойную Сталинской эпохи, живое, свободное восприятие тех творческих начал, на которых построена деятельность МХАТа как ведущего театра страны, для них неизбежна.
Вот почему 40‑летний юбилей МХАТа явился для всех советских театров не только праздником, но и великолепным поводом еще глубже усвоить основы реалистического искусства и высокого мастерства этого театра.
Изучение творческой деятельности МХАТа, необходимое для актера, режиссера, критика, зрителя, невозможно без наличия библиографического указателя, который, подводя итог сорокалетнему отражению этой деятельности в мыслях современников, давал бы возможность воспользоваться результатами этого сорокалетнего труда критического освоения практики и теории МХАТа.
[bookmark: _page009]Ни один из русских театров не вызвал, с первых дней своего существования, такого исключительного внимания к себе критики, как МХАТ. Его реформаторская деятельность ставила новые проблемы в театроведении, не поднимавшиеся до возникновения МХАТа. Так, вопрос о значении режиссера в создании спектакля, о формах его взаимоотношений с автором, о характере отношений режиссера спектакля к автору пьесы, о существе и объеме творчества режиссера — все эти живые вопросы, горячо занимающие деятелей советского театра, впервые возникли в русской критике и театроведении только со времени основания МХАТа. Вопросы о месте и роли в театре художника и композитора едва ли не впервые возникли в русской литературе, о театре в связи с рождением МХАТа. Наконец, тот факт, что одним из основателей МХАТа был К. С. Станиславский, этот замечательный мыслитель, создатель «Системы», вызвал {9} огромную литературу, посвященную теоретическим воззрениям Станиславского, его педагогической практике и их отражению в деятельности МХАТа и его актеров.
Литература о МХАТе, — даже имея в виду только то, что написано о нем по-русски и издано в пределах СССР, — необозрима. Трудно указать в дореволюционной и послереволюционной литературе имя такого писателя, так или иначе причастного к театру, который не написал бы книги или статей, или в какой-либо другой литературной форме не отозвался на деятельность МХАТа. По статьям о МХАТе можно составить очерк истории русской театральной критики за сорок лет.
С другой стороны невозможно указать на такой вопрос из практики и теории театрального искусства, который не затрагивался бы и не разбирался бы критиками и театроведами в связи с плодотворной сорокалетней деятельностью МХАТа. Изучая литературу о МХАТе, актер, режиссер, театровед, историк культуры тем самым знакомится с историей театральной мысли за сорок лет.
Всероссийское театральное общество, развертывая работу по библиографии русского театра, зарегистрировало свыше 15 000 названий книг и статей о МХАТе.
В настоящий указатель из этих 15 000 названий вошла едва десятая часть — всего около 1 300 названий; тем не менее своей полнотой настоящий указатель превосходит все существующие указатели, литературы о МХАТе: достаточно указать, что самый новый и полный из них, напечатанный в юбилейном издании «Московский Художественный театр в иллюстрациях и документах» (М. 1938), насчитывает всего лишь 270 названий, притом — исключительно книг и брошюр, не затрагивая вовсе журнальной и газетной литературы.
[bookmark: _page010]Составителю и редактору издания предстояла трудная и неблагодарная задача жесткого отбора из необозримого материала. Необходимость ограничения тесными пределами объема книги заставляла жертвовать полнотой указателя, сознательно суживая его отделы. Так, по подсчету указанного выше отчетного издания театра, за все время его существования МХАТом было поставлено 97 спектаклей. Редакция указателя имела возможность {10} представить библиографический материал лишь по 42 спектаклям театра, ограничиваясь лишь теми из них, которые имели наибольшее художественное и общественное значение в истории МХАТа.
План указателя сконструирован следующим образом.
Указатель начинается высказываниями В. И. Ленина о МХАТе и библиографией постановлений Советского правительства о МХАТе.
Эти два отдела указателя свидетельствуют о том исключительном внимании и неотступной заботе, которыми пользовался МХАТ со стороны Советского правительства и коммунистической партии с первых лет революции и вплоть до 40‑летнего юбилея театра, превратившегося в праздник для всего Советского Союза.
Третий, небольшой отдел вводит в «предысторию» МХАТа. Он посвящен театральной деятельности К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко, предшествовавшей основанию ими МХАТа.
Четвертый отдел посвящен общей истории творческого пути МХАТа за сорок лет. В первом его разделе читатель найдет исторические обзоры деятельности МХАТа в целом; во втором — воспоминания о МХАТе, в третьем — материал, относящийся к гастрольным поездкам по России, СССР и за границей. Четвертый и пятый разделы отведены обширной критической дореволюционной и советской литературе, посвященной оценке творческого пути МХАТа и выяснению значения его реформаторской деятельности.
Пятый отдел посвящен А. М. Горькому и его жизненным и творческим взаимоотношениям с театром, носящим его имя. Здесь материал расположен по следующим четырем разделам: 1) высказывания Горького о МХАТе, 2) воспоминания деятелей МХАТа о Горьком, 3) статьи и исследования, посвященные Горькому и МХАТу, и 4) пьесы Горького в постановке МХАТа.
[bookmark: _page011]Шестой отдел дает библиографию отдельных наиболее примечательных спектаклей МХАТа за сорок лет по трем разделам: а) русские классики, б) иностранные классики и в) советские драматурги. Внутри каждого раздела материал расположен в том порядке, в котором драматурги {11} с их пьесами получили воплощение на сцене МХАТа: отдел начинается Алексеем Толстым и его трагедией «Царь Федор Иоаннович», шедшей для открытия МХАТа, и заканчивается советским драматургом Н. Вирта и его пьесой «Земля», поставленной в 1937 г.
Седьмой отдел посвящен деятелям МХАТа, — его основателям К. С. Станиславскому и Вл. И. Немировичу-Данченко и крупнейшим актерам (в алфавитном порядке).
Восьмой отдел дает библиографию повседневной творческой и производственной работы театра. В пределах этого отдела материал распределен по следующим разделам: 1) Работа над спектаклем. Мастерство режиссера. 2) Воспитание актера. Мастерство актера МХАТа. 3) Работа театра с драматургом. 4) Художник в МХАТе. 5) Композитор в МХАТе. 6) Работа производственных цехов. Последний раздел никогда не был представлен в библиографических работах, посвященных МХАТу.
Девятый отдел посвящен уяснению взаимоотношений зрителя и МХАТа.
Десятый отдел отведен библиографии библиографических работ о МХАТе.
При отборе материалов внутри отделов, — особенно это относится к отделам VI и VII, — редактор руководствовался следующими соображениями: прежде всего представить свидетельства самого театра (режиссуры, актеров, художников) об их работе над спектаклем или ролью; затем дать свидетельства непосредственных свидетелей работы — критиков и очевидцев первого спектакля или первого исполнения роли; затем дается библиография позднейших отзывов и исследовательских работ, посвященных данной постановке, спектаклю, роли и т. д.
[bookmark: _page012]Если мы возьмем для примера библиографию спектакля, выдержавшего наибольшее число представлений (908) и имевшего исключительно большое историческое, значение, — спектакля «На дне» Горького, то мы увидим, что библиографический материал в пределах темы расположен следующим образом: на первом месте идут высказывания самого автора пьесы об ее написании и постановке ее на сцене МХАТа, далее идут высказывания постановщиков и исполнителей спектакля, затем критические отзывы {12} о спектакле, далее — статьи о спектаклях «На дне» в советское время. По такому же принципу строится и библиография каждой постановки МХАТа.
Библиография творчества отдельных актеров МХАТа следует тому же принципу; сперва даются указания на собственные статьи и заметки данного актера, затем высказывания о нем режиссеров и актеров МХАТа; затем отзывы критики и опыты монографического изучения его деятельности.
Благодаря этому приему «Указатель» вводит читателя в самые истоки творчества художников МХАТа, знакомя их со всеми высказываниями актеров и режиссеров МХАТа о своей творческой работе, а затем приводит читателя к опытам позднейшего, уже исторического изучения их творчества.
В выборе критических отзывов о спектаклях и актерах МХАТа редактор руководствовался общим значением данных авторов в русском театроведении и значением тех органов печати, в которых напечатаны те или иные отзывы. Так, с особой полнотой представлены отзывы о МХАТе руководящих советских газет — «Известий» и Ц. О. «Правды». Из критиков, писавших о МХАТе, если говорить только об умерших, полнее других представлены Н. Е. Эфрос, этот «летописец» МХАТа, А. Р. Кугель, этот виднейший из его друзей-противников, А. В. Луначарский, уделявший МХАТу много пристального внимания и тонкого понимания, и др.
Многие основные работы о МХАТе затрагивают ряд тем, которым уделены в настоящем указателе особые разделы. В таких случаях данное сочинение указывается лишь в одном разделе, где ему принадлежит центральное место, в других же разделах делается лишь ссылка на его номер.
Редакция указателя приносит глубокую благодарность за помощь и содействие в работе Музею Художественного театра в лице его заведующего Н. Д. Телешова.
С. Н. Дурылин

Примечание. По техническим причинам, в тексте указателя, прямые скобки заменены круглыми.
[bookmark: _page013][bookmark: _Toc480831812]{13} I. Ленин о МХАТ
[bookmark: _p0001]1. Ленин, В. И. Письма к родным. 1894 – 1919. ГИЗ, Л. 1931, с. 262, 290. (Письма к матери от 20‑II 1901 г. и к М. И. Ульяновой от 4‑II 1903 г.).
[bookmark: _p0002]2. Луначарский, А. В. Воспоминания о Ленине. Партиздат, 1933, с. 49. См. также в сб. «Ленин о культуре и искусстве». Сост. Мих. Лившиц, Изогиз, М. 1938, с. 308.
[bookmark: _p0003]3. Крупская, Н. К. Воспоминания о Ленине. ГИЗ, 1931, с. 191 – 192. См. также в сб. «Ленин о культуре и искусстве». Сост. Мих. Лифшиц. Изогиз, М. 1938, с. 294 – 295.
[bookmark: _p0004]4. Луначарский, А. В. Речь на заседании, посвященном 30‑летию МХАТ. В сб. «Ленин о культуре и искусстве». (Предисл. Л. Фрейдкиной). Гос. изд. «Искусство», М.‑Л. 1938, с. XV.
[bookmark: _page014][bookmark: _Toc480831813]{14} II. Постановления советского правительства о МХАТ
[bookmark: _p0005]5. Центротеатр (Заседание 17 ноября 1919 г.) об автономии московских театров. «Вести, театра», М. 1919, № 43, с. 9 – 10.
Признание автономными МХТ и его студий.
6. Юбиляры МХАТ. «Правда», М. 1923, 4‑XI, № 251, с. 5.
О присвоении званий народного и заслуженного артиста работникам МХАТ в связи с 25‑летним юбилеем театра.
[bookmark: _p0007]7. Хроника театра. «Известия», М. 1923, 27‑X, № 246, с. 5.
Переименование Моссоветом Камергерского переулка в Москве в «Проезд Художественного театра».
[bookmark: _p0008]8. Хроника. «Правда», М. 1927, 28‑XII, № 297, с. 5.
Присвоение В. И. Качалову звания народного артиста республики.
[bookmark: _p0009]9. Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР. Персональные пенсии народным артистам К. С. Станиславскому и В. И. Немировичу-Данченко. «Известия», М. 1928, 27‑X, № 251, с. 5.
[bookmark: _p0010]10. Постановление Совета Народных Комиссаров РСФСР. Об ознаменовании 30‑летнего юбилея со дня основания Московского Художественного театра. «Известия», М. 1928, 27‑X, № 251, с. 5.
Присвоение званий народного артиста республики Л. М. Леонидову и О. Л. Книппер-Чеховой и — заслуженного артиста республики Л. М. Кореневой, Н. А. Соколовской, Н. Г. Александрову, Н. А. Подгорному, С. В. Халютиной и Ф. В. Шевченко.
[bookmark: _p0011]11. МХАТ СССР. «Кр. газ.» (веч. вып.), Л. 1932, 3‑II, № 28, с. 3.
Постановление Президиума ЦИК СССР о принятии МХАТ I в ведение ЦИК СССР.
[bookmark: _p0012]12. Постановление Президиума ЦИК СССР о мероприятиях в ознаменование 40‑летия литературной деятельности Максима Горького. «Известия», М. 1932, 26‑IX, № 267, с. 1.
П. 4 постановления — о переименовании МХАТ СССР в МХАТ СССР им. М. Горького.
[bookmark: _p0013]13. Постановление Президиума ЦИК СССР о награждении орденом «Трудовое Красное знамя» Союза ССР народного артиста К. С. Станиславского. «Известия», М. 1933, 18‑I, № 18, с. 4.
[bookmark: _p0014]14. Новые народные и заслуженные артисты. «Известия», М. 1933, 18‑I, № 18, с. 4.
[bookmark: _page015]Сообщение о присвоении ВЦИК звания народного артиста республики М. П. Лилиной и звания заслуженного деятеля {15} искусств А. Л. Вишневскому, В. Ф. Грибунину и М. М. Тарханову и о присвоении коллегией НКПроса звания заслуженного артиста республики О. Н. Андровской, Н. П. Баталову, В. А. Вербицкому, Б. Г. Добронравову, К. Н. Еланской, В. Л. Ершову, Ю. А. Завадскому, А. П. Зуевой, М. И. Прудкину, В. С. Соколовой, В. Я. Станицыну, И. Я. Судакову, А. К. Тарасовой, В. О. Топоркову, Н. П. Хмелеву, Н. Н. Литовцевой и В. Г. Сахновскому.
[bookmark: _p0015]15. Заслуженному деятелю искусства А. Л. Вишневскому — звание героя труда. Постановление Президиума ВЦИК. «Известия», М. 1933, 8‑V, с. 4.
[bookmark: _p0016]16. 35 лет МХАТ им. Горького. (В Президиуме ВЦИК). «Известия», М. 1933, 27‑X.
Постановление о присвоении званий народного артиста республики М. М. Тарханову, заслуженного артиста республики Р. Н. Молчановой, М. П. Николаевой, Е. С. Телешевой, Б. Л. Израилевскому, М. Н. Кедрову, Б. Н. Ливанову, В. М. Михайлову и М. М. Яншину и звания героя труда гримеру Я. И. Гремиславскому. Установление персональных пенсий ряду работников МХАТ.
[bookmark: _p0017]17. Постановление ЦИК СССР. О награждении народного артиста республики В. И. Качалова орденом Трудового Красного знамени. «Известия», М. 1935, 3‑X, № 231, с. 2.
[bookmark: _p0018]18. В Президиуме ВЦИК. «Известия», 23‑II, № 46, с. 4.
Присвоение звания заслуженного артиста В. Д. Бендиной, А. О. Степановой, И. М. Кудрявцеву и В. А. Орлову.
[bookmark: _p0019]19. О награждении народного артиста В. И. Немировича-Данченко орденом Трудового Красного знамени. Постановление ЦИК СССР. «Известия», М. 1936, 26‑II.
[bookmark: _p0020]20. О присвоении звания народного артиста СССР. Постановление ЦИК СССР. «Известия», М. 1936, 7‑IX, № 209.
Присвоение звания народного артиста СССР К. С. Станиславскому, В. И. Немировичу-Данченко, В. И. Качалову, И. М. Москвину и др.
[bookmark: _p0021]21. О присвоении народному артисту РСФСР Леонидову, Л. М. звания народного артиста Союза ССР. Постановление ЦИК СССР. «Известия», М. 1936, 3‑XI.
[bookmark: _p0022]22. О награждении МХАТ имени Горького. Постановление ЦИК СССР. «Известия», М. 1937, 28‑IV, № 101, с. 1.
Постановление о награждении МХАТ им. М. Горького орденом Ленина.
[bookmark: _p0023]23. О присвоении звания народного артиста СССР артистам МХАТ им. Горького тт. Хмелеву Н. П., Тарасовой А. К. и Добронравову Б. Г. Постановление ЦИК СССР. «Известия», М. 1937, 29‑IV, № 102, с. 1.
[bookmark: _p0024]24. О награждении артистов Московского ордена Ленина Художественного Государственного Академического театра Союза ССР им. М. Горького. Постановление ЦИК СССР. «Известия», М. 1937, 4‑V.
[bookmark: _page016]{16} Постановление о награждении орденами Ленина, Трудового Красного знамени и Знаком почета ряда работников МХАТ.
[bookmark: _p0025]25. О награждении почетными грамотами ЦИК СССР работников Московского ордена Ленина Художественного Государственного Академического театра Союза ССР им. М. Горького. Постановление ЦИК СССР. «Известия», М. 1937, 4‑V.
[bookmark: _p0026]26. О присвоении звания народного артиста СССР артистам Московского ордена Ленина Художественного Государственного Академического театра Союза ССР им. М. Горького тт. Книппер О. Л. и Тарханову М. М. Постановление ЦИК СССР. «Известия», М. 1937, 4‑V.
[bookmark: _p0027]27. О присвоении звания народной артистки РСФСР артистке Московского ордена Ленина Художественного Государственного Академического Театра Союза ССР им. М. Горького тов. Шевченко Ф. В. Постановление ВЦИК. «Известия», М. 1937, 4‑V.
[bookmark: _p0028]28. Об увековечении памяти народного артиста Союза ССР К. С. Станиславского. «Известия», М. 1938, 2‑IX, № 205, с. 1 (Постановление СНК Союза ССР).
[bookmark: _p0029]29. Указ Президиума Верховного Совета СССР. О награждении Московского ордена Ленина Художественного Академического театра СССР им. М. Горького орденом Трудового Красного знамени. «Известия», М. 1938, 27‑X, № 251, с. 2.
[bookmark: _p0030]30. Указ Президиума Верховного Совета СССР. О награждении артистов Московского ордена Ленина Художественного Академического театра СССР им. М. Горького. «Известия», М. 1938, 27‑X, № 251, с. 2.
[bookmark: _p0031]31. Указ Президиума Верховного Совета РСФСР. О присвоении званий артистам Московского ордена Ленина Художественного Академического театра Союза ССР им. М. Горького. «Известия», М. 1938, 27‑X, № 251, с. 2.
[bookmark: _p0032]32. Указ Президиума Верховного Совета СССР. О переименовании Глинищевского переулка в г. Москве в улицу Немировича-Данченко. «Известия», М. 1938, 27‑X, № 251, с. 2.
[bookmark: _p0033]33. Об ознаменовании 40‑летнего юбилея Московского ордена Ленина Художественного Академического театра Союза ССР им. М. Горького. «Известия», М. 1938, 27‑X, № 251, с. 2.
Сообщение ТАСС о принятом СНК СССР постановлении об ознаменовании 40‑летия МХАТ.
[bookmark: _p0034]34. Дорогой товарищ Сталин! «Известия», М. 1937, 29‑IV, № 102, с. 1.
Письмо коллектива МХАТ тов. И. В. Сталину в связи с награждением театра орденом Ленина.
[bookmark: _p0035]35. Заседание Президиума ЦИК СССР. «Известия», М. 1937, 8‑V, № 107, с. 1.
Вручение орденов работникам МХАТ. Речи В. И. Немировича-Данченко и М. И. Калинина.
[bookmark: _p0036]36. Вручение орденов К. С. Станиславскому и Н. П. Баталову, «Известия», М. 1937, 17‑V.
[bookmark: _page017][bookmark: _Toc480831814]{17} III. Предыстория МХАТ
[bookmark: _Toc480831815]А. Общество искусства и литературы
[bookmark: _p0037]37. Иванов, Ив. Общество Искусства и Литературы. Первое исполнительное собрание. «Артист», М. 1889, кн. 4, с. 134 – 135.
О спектакле «Самоуправцы» Писемского.
[bookmark: _p0038]38. «Скупой рыцарь». Сцена в подвале. (Театр г‑жи Горевой и Московского О‑ва Искусства и Литературы). Подпись: R. «Артист», М. 1890, кн. 6, с. 119 – 120.
Об исполнении Станиславским роли барона.
[bookmark: _p0039]39. Общество Искусства и Литературы. Подпись: А. А. «Артист», М. 1890, кн. 5, с. 158.
О спектакле «Не так живи, как хочется» Островского. О К. С. Станиславском.
[bookmark: _p0040]40. Общество Искусства и Литературы. «Плоды Просвещения», комедия графа Л. Н. Толстого. Подпись: Г. «Театр и жизнь», М. 1891, 10‑II.
[bookmark: _p0041]41. Л. Общество Искусства и Литературы. «Плоды просвещения», ком. в 4 д. гр. Л. Н. Толстого. «Артист», М. 1891, № 13, с. 145 – 147.
О постановке и исполнителях: Лужском, Лопатине, Станиславском и др.
[bookmark: _p0042]42. Дебюты К. Станиславского и В. Комиссаржевской. «Театр», М. 1908, № 255, с. 7 – 8.
Воспоминания артиста МХАТ В. Лужского о режиссерском дебюте Станиславского — о постановке «Плодов просвещения» Л. Толстого в О‑ве Искусства и Литературы.
[bookmark: _p0043]43. С. Общество Искусства и Литературы. Спектакль в зале Немецкого клуба: «Фома», сцены прошлого в 3 д. из повести Достоевского «Село Степанчиково и его обитатели». «Артист». М. 1891, № 18, с. 126 – 128.
Об инсценировке Станиславского и об исполнении им роли Ростанева.
[bookmark: _p0044]44. Общество Искусства и Литературы. Подпись: V. «Артист», М. 1892, № 25, с. 175 – 176.
О спектакле «Бесприданница» Островского и о Станиславском в роли Паратова.
[bookmark: _p0045]45. К. Московское Общество Искусства и Литературы. «Артист», М. 1894, № 35, с. 219 – 221.
[bookmark: _page018]{18} О спектаклях «Гувернер» Дьяченко и «Последняя жертва» Островского и об исполнителях Станиславском, Лилиной, Лужском и др.
[bookmark: _p0046]46. Э(фрос), Н. Общество Искусства и Литературы. «Уриэль Акоста». «Артист», М. 1895, № 45, с. 219 – 222.
О постановке и игре Станиславского.
[bookmark: _p0047]47. (Эфрос, Н.). Общество Искусства и Литературы. «Самоуправцы». Подпись — Ф. — «Нов. дня». М. 1895, 10‑XII, № 4494, с. 3.
[bookmark: _p0048]48. (Эфрос, Н.). Общество Искусства и Литературы. «Отелло». Подпись: — Ф. — «Нов. дня», М. 1896, 2‑II, № 4544, с. 3.
[bookmark: _p0049]49. Пр—ский, В. Московские письма. VI, «Театр и иск.», П. 1897, № 8, с. 151.
О спектакле «Много шуму из ничего» Шекспира.
[bookmark: _p0050]50. А. Р. (Общество Искусства и Литературы), «Русск. вед.», М. 1897, 7‑XI.
О спектакле «Горячее сердце» Островского.
[bookmark: _p0051]51. Васильев, С. (Общество Искусства и Литературы). «Русск. вед.», М. 1897, 20‑XII, № 351.
О спектакле «Двенадцатая ночь» Шекспира. См. также №№ 68, 136 – 138, 729, 769, 838, 1047.
[bookmark: _Toc480831816]Б. Драматические классы школы филармонического общества
[bookmark: _p0052]52. Немирович-Данченко, Вл. И. Театр и школа. «Артист», М. 1894, № 42, с. 136 – 154.
О положении театра в провинции; об упадке актерского искусства; о низком художественном уровне спектаклей; о необходимости искать выход из театрального кризиса.
[bookmark: _p0053]53. Пятьдесят лет Театральной школы. 1878 – 1928. Изд. Филармонии и Центр, техникума театр, искусства, М. 1929.
См. Вл. Ив. Немирович-Данченко «О прошлом нашего техникума» (с. 37 – 38); О. Л. Книппер-Чехова «Воспоминания о Филармонии» (с. 45).
[bookmark: _p0054]54. Литовцева, Н. Н. Годы учения. «Сов. театр», М. 1936, № 11, с. 15.
Воспоминания о годах учения в театральной школе Московского филармонического о‑ва и о Вл. И. Немировиче-Данченко как театральном педагоге.
[bookmark: _p0055]55. X. Экзаменационный ученический спектакль драматических классов школы Московского филармонического о‑ва. «Артист», М. 1893, № 28, с. 157 – 159.
О спектакле учеников Вл. И. Немировича-Данченко.
[bookmark: _p0056]56. (Эфрос, Н.). Ученические спектакли. Подпись: — Ф. — «Нов. дня», М. 1896, 1‑III, № 4572, с. 3.
Спектакли драматического училища Филармонического о‑ва О Москвине.
[bookmark: _p0057][bookmark: _page019]57. {19} Три документа (По неопубликованным материалам Государственного центрального театрального музея). «Театр», М. 1938, № 10 – 11, с. 33 – 46.
О театральной деятельности Вл. И. Немировича-Данченко до основания МХАТ. См. также №№ 68, 838.
[bookmark: _page020][bookmark: _Toc480831817]{20} IV. Творческий путь МХАТ
(1898 – 1938)
[bookmark: _Toc480831818]А. МХАТ в 1898 – 1938 гг.
Исторические обзоры
[bookmark: _p0058]58. Немирович-Данченко, Вл. Ив. Московский общедоступный театр. (Доклад). Изд. Е. В. Лавровой и Н. А. Попова. М. 1898.
[bookmark: _p0059]59. Художественно-общедоступный театр. Отчет о деятельности за 1‑й год. Скоропечатня А. А. Левинсона, М. 1899.
[bookmark: _p0060]60. Соболев, Ю. В. На заре Художественного театра. Под общ. ред. П. С. Когана. Изд. «Теакинопечать», М. 1929.
[bookmark: _p0061]61. Он же. Первый сезон. «Сов. иск.», М. 1938, 8‑X, № 134, с. 3; 22‑X, № 142, с. 3.
[bookmark: _p0062]62. Эфрос, Н. Десятилетие Художественного театра. «Совр. мир», СПб. 1908, ноябрь (отд. 2‑й), с. 56 – 66.
[bookmark: _p0063]63. Горчаков, Н. Первое десятилетие Московского Художественного театра. «Колх. театр», М. 1935, № 19, с. 18 – 31.
[bookmark: _p0064]64. Шамурина, З. И. Художественный театр. Исторический очерк. См. ст. «Московские театры в XIX веке» в сб. «Москва в ее прошлом и настоящем», вып. XI, М. 1912, стр. 47 – 59.
[bookmark: _p0065]65. Эфрос, Н. Е. Московский Художественный театр за 1898 – 1908 гг. «Ежег. имп. театр.», П. 1909, вып. 6 – 7, с. 180 – 193.
[bookmark: _p0066]66. Московский Художественный театр. Историч. очерк его жизни и деятельности. Т. I (1898 – 1905); т. II (1905 – 1913). Изд. журн. «Рампа и жизнь», М. 1913.
[bookmark: _p0067]67. Варнеке, Б. В. История русского театра. Изд. 2‑е, знач. доп., СПб. (1914), с. 647 – 665.
[bookmark: _p0068]68. Эфрос, Н. Московский Художественный театр. 1898 – 1923. ГИЗ, М.‑П., 1924.
[bookmark: _p0069]69. Соболев, Ю. Московский Художественный театр за десять лет. 1917 – 1927. Очерк в сб. «Театральная Москва». Иллюстрированный путеводитель. Сезон 1927 – 28 г., М. 1928, с. 32 – 34.
[bookmark: _p0070]70. Он же. Московский Художественный театр и его студии в сезон 1925 – 1926 г. В сб. «Театральная Москва». Путеводитель. Сезон 1926 – 27 г., М. 1926, с. 3 – 11.
[bookmark: _p0071]71. Он же. Московский Художественный театр. XXX лет исканий и работы. Изд. «Теакинопечать», М. 1929.
[bookmark: _p0072]72. Он же. Московский Художественный Академический театр СССР им. Горького (МХАТ). БСЭ (Большая советская энциклопедия), т. 60‑й, М. 1934, с. 262 – 267.
[bookmark: _p0073][bookmark: _page021]73. {21} Московский Художественный Академический театр. Краткий исторический очерк. Изд. «Кужд», Л. 1927.
[bookmark: _p0074]74. Все театры. Сезон 1910‑11 г. Под ред. Н. Г. Шебуева. М. 1910.
См. «Художественный театр» (Обзор сезона).
[bookmark: _p0075]75. Театральный мир. (Альманах). Изд‑во «Белая лилия», М. 1913.
Очерк о МХТ см. в разделе «На рубеже двух сезонов 1812 – 13 и 1913 – 14 гг.».
[bookmark: _p0076]76. Театральная Москва. Илл. путеводитель. Сезон 1927 – 28. М. 1928.
Сведения о МХАТ: состав, репертуар, расценки мест.
[bookmark: _p0077]77. Кашеверов, А. С. Театральный календарь-ежегодник. 1909 – 10 г. М. 1909.
См. очерк «X‑летие Художественного театра», с. 166 – 171.
[bookmark: _p0078]78. Могилевский, А. И., Филиппов, Вл., Родионов, А. М. Театры Москвы 1917 – 1927. ГАХН, М. 1928.
Материалы о МХАТ; статистика, репертуар.
[bookmark: _p0079]79. Волков, Н. 30 лет Художественного театра. «Нов. мир», М. 1928, № 10, с. 192 – 199.
[bookmark: _p0080]80. Он же. Творческий путь Художественного театра. Гос. изд. «Искусство», М. 1928, № 3 – 4, с. 161 – 167.
Доклад в ГАХН. Опыт периодизации творч. пути МХТ.
[bookmark: _p0081]81. Он же. Труппа Художественного театра. «Кр. нива», М. 1928, № 44, с. 10 – 11.
Очерк об истории создания труппы МХАТ.
[bookmark: _p0082]82. Он же. Мейерхольд, т. I (1874 – 1908). Изд. «Academia» М.‑Л. 1929.
См.: 1) «В Московском Художественном театре» (1898 – 1902), с. 114 – 150; 2) «Театр-Студия», с. 196 – 223.
[bookmark: _p0083]83. Блок, А. А. О театре, 1906 – 1921. Собрание сочинений, т. XII, изд. «Сов. писатель», Л. 1936.
См.: 1) «Роза и крест». К постановке Художественного театра (с. 72 – 75); 2) «Объяснительная записка для Художественного театра» (с. 76 – 84).
[bookmark: _p0084]84. Тальников, Д. Московский Художественный театр. «Кр. новь», М. 1928, № 11, с. 181 – 190.
[bookmark: _p0085]85. Гусман, Б. От «Чайки» к «Бронепоезду». К тридцатилетию МХТ. Изд. «Огонек», М. 1928.
[bookmark: _p0086]86. Телешов, Н. Музей Московского Художественного театра. Под. общ. ред. П. С. Когана. Изд. «Теакинопечать», М. 1929.
[bookmark: _p0087]87. Всеволодский, В. (Гернгросс). История русского театра, т. II. Изд. «Теакинопечать», Л.‑М. 1929, с. 222 – 241.
[bookmark: _p0088]88. Сахновский, В. Г. Жизнь и деятельность театра. 1898 – 1936 гг. Ст. в сб. «Московский Художественный Академический театр Союза ССР им. М. Горького» (К гастролям в Киеве), изд. МХАТ, М. 1936, с. 15 – 42.
[bookmark: _p0089]89. Боярский, Я. Юбилейный год. «Известия», М. 1938, 2‑IX, № 205, с. 4.
Творческий план МХАТ на 1938 г.
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[bookmark: _p0119]119. У К. С. Станиславского. «Театр». П. 1923, № 11, с. 9.
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О предстоящих гастролях МХАТ в Париже.
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[bookmark: _p0150]150. Гуревич, Л. За сценою Художественного театра. «Речь», П. 1910, 15‑V.
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[bookmark: _p0156]156. Мейерхольд, В. Э. Театр (К истории и технике). В сб. «Театр. Книга о новом театре», изд. «Шиповник», СПб. 1908, с. 123 – 169 или в его книге «О театре». Изд‑во «Просвещение», СПб. 1912, с. 1 – 55.
[bookmark: _p0157]157. Немеровский, А. А. Московский Художественный театр. Изд. газ. «Утро», Харьков 1908.
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Содержание: 1) В. Г. Сахновский. Работа над спектаклем «Анна Каренина», 2) Программа спектакля.
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[bookmark: _p0459]459. Тверской, М. «Анна Каренина». «Сов. иск.», М. 1937, 23‑IV, № 19, с. 5.
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[bookmark: _p0480]480. Марков, П. «Горе от ума». «Правда», М. 1925, 28‑I, № 22, с. 8.
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[bookmark: _p0505]505. Тугендхольд, Я. Пушкинский спектакль (Письмо из Москвы). «Аполлон», П. 1915, № 4 – 5, с. 99 – 102.
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[bookmark: _p0895]895. Тренев, К. В. И. Немирович-Данченко. «Правда», М. 1938, 26‑X, № 296, с. 4.
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[bookmark: _p0906]906. Р(окшани)н, Н. «В мечтах». «Моск. листок», 1902, 4‑I.
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Биографии и высказывания о мастерстве актера: К. С. Станиславского, Вл. И. Немировича-Данченко, И. Я. Судакова, Н. П. Хмелева. Краткие биографии и отрывки из характеристик творчества артистов: В. И. Качалова, И. М. Москвина, Л. М. Леонидова.
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Биогр. очерки П. Маркова с портретами К. С. Станиславского, Вл. И. Немировича-Данченко, В. И. Качалова, И. М. Москвина, Л. М. Леонидова (с. 7 – 25).
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[bookmark: _p0923]923. Дельта (Тальников, Д. Л.). Чувство стиля. «Театр и драмат.», М. 1934, № 5.
См. также №№ 14, 411, 413.
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[bookmark: _p0929]929. Об А. Р. Артеме. (Воспоминания С. И. Светославского). Подпись: Ф. Н—в. «Киевск. мысль», 1914, 21‑V, № 138.
[bookmark: _p0930]930. Нестеров, М. Встречи и воспоминания. I. Артем. «Театр», М. 1938, № 9, с. 149 – 151.
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[bookmark: _p0940]940. Бер, Б. ‑ М. П. Болдуман. «Сов. иск.», М. 1937, 5‑III, № 11, с. 5.
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См. также № 68.
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Воспоминания о работе над образом Антония в трагедии В. Шекспира «Юлий Цезарь».
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