Марина Крапивина

ЗАЧИСТКА

«Война сложна, темна и густа, как непроходимый лес. Она не похожа на ее описания, она и проще, и сложнее. Ее чувствуют, но не всегда понимают ее участники. Ее понимают, но не чувствуют позднейшие исследователи» (Илья Эренбург).

«Думается, люди очень часто будут совершать еще более страшные жестокости и скоро останутся только воины да разбойники. Я даю им совет: Тот, кто идет на лютое дело, должен представить себе, что уже его сделал; должен видеть будущее необратимым, подобно прошлому» (Хорхе Луис Борхес. Сад расходящихся тропок)

От автора

Это не документальная история, все события являются вымышленными, автор не претендует на объективное отражение действительности. 

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Старейшина аула, в смушковой шапке и пиджаке.

Омоновец, в камуфляже.

Оборванец, в лохмотьях, заросший, выглядит как бродяга.

Место действия: небольшой затерянный в горах аул на сопредельной территории где-то между Чечней, Дагестаном и Ингушетией. Время действия - неопределенное будущее.

Сцена 1. Встреча в горах

Омоновец с автоматом наперевес стоит где-то на пастбище в горах. Рядом стоит Старик-чабан в смушковой шапке. Рядом валяется мертвая овца. Слышно блеянье стада.

Старик. Сколько?

Омоновец. Давно бы так. 10 рублей.

Старик. Это грабеж, у нас нет таких…

Омоновец стреляет в другую овцу.

Старик (вздрагивает). Зачем животных убиваешь, кофир?

Омоновец. Заплати и паси дальше своих баранов.

Старик. Ну, ладно, три попробую собрать.

Омоновец (вскидывает автомат, целится в третью овцу).

Старик. Падажди стрелять! Пять! давай пять.

Омоновец. Ладно, так и быть 8.

Старик. У меня, правда, нет…

Омоновец. Ну, все, аксакал, ты меня достал. Пойду в твой дом, с твоей невесткой пообщаюсь.

Старик. 7, остальное баранами возьми, хочешь, мертвыми, хочешь, живыми.

Омоновец колеблется. Вдруг на сцену выходит Оборванец с узелком. Его голова обмотана как у человека, у которого болит ухо или зуб. На нем рваная выцветшая гимнастерка без опознавательных знаков, на ногах галоши, на одной ноге болтается портянка.

Оборванец (не замечает Омоновца, обращаясь к Старику). Ваша*, вот обед принес. (кладет узелок перед Стариком)

Омоновец. А ну стой. Руки!

Оборванец бросает еду, поднимает руки вверх.

Омоновец (жестом требует показать, смотрит на руки, принюхивается к вороту, шее. Срывает с его головы грязную повязку и видит, что у того нет левого уха. Вдруг бьет Оборванца по лицу, начинает заводиться). Под раба, гад, косишь! Весь, блядь, порохом пропах, как день победы.

Обрванец (уворачиваясь). Нет, нет, я не раб, я тут просто, помогаю.

Омоновец. Помогаешь? А руки от мотыги ороговели?! А ухо съел, так есть хотелось? (наставляет ствол) 

Омоновец (обращаясь к Старику). Значит, еще и рабов держим? Тогда по полной мне отдашь, 10. А нет, буду пялить твою невестку.

Старик и Оборванец застыли в ужасе.

Омоновец (Оборванцу). А ну быстро колись, имя, откуда прибыл, какое задание, сколько фугасов поставил, сука?

Оборванец (слегка заикаясь). Н-не знаю, я тут давно. 

Омоновец. Документы?

Оборванец. Нет документов. Я не помню, откуда… Помню только, как по Кольскому шел, морошку собирал, на мхах мягких спал.

Омоновец. Какой, блять, нах, Кольский, это я с Кольского, придурок, только я там сто лет уже не был (пауза). Грибов, что ли, там нажрался. (смотрит пристально) Кого-то ты мне напоминаешь.

Оборванец (говорит странно). Грибы не помню, а вот леммингов собственными руками рвал и кровь пил… Когда вода кончилась, во рту пересохло, хоть мочу пей… Их там целая стая неслась, как угорелые, прям по мне. Это у них такой массовый суицид. И я начал их голыми руками, один даже укусил меня, прямо в ухо, изловчился так, прыгнул и в ухо как вцепится, кровь пошла ручьем, я со злости взял его и об камень - хрясь, и зубами впился, а сердце крошечное так и затрепетало, и кровь горячая, горячая... 

Омоновец (сплевывает). Тьфу, хватит живописать, гадость какая, крыс жрать. (всматривается в Оборванца) Постой, постой, да ты та крыса и есть. (с злобой). Я тебя узнал. Это не лемминг тебе ухо откусил, это в 3-ю, снайпер по уху царапнул, а ты обосрался и с БТРа спрыгнул, и все звено потом в засаде погибло по твоей вине (пауза). Не помнишь меня, гнида?

Оборванец (тоже долго всматривается). Это твои воспоминания, у меня свои. «Остерегайся проклятий обиженных, потому что их дуа принимается».

Командир. Что ты сказал? Чего-чего принимается? (замахивается прикладом) 

Старейшина. Дуа это просьбы Аллаху, кофир. Не помнишь?

Омоновец. Да клал я на ваши угрозы с прибором. (обращаясь к Оборванцу) Я же тебя потом всю жизнь выслеживал, и ночью тебя видел, без всякой оптики, и днем, но ты, г-гад, всегда уходил, всегда, а теперь не уйдешь. 

Старейшина. Ты вроде есть хотел? Возьми мой обед

Омоновец. И возьму, и не только обед.

Омоновец подходит к узелку, дулом автомата разворачивает, берет лепешку, кусок мяса.

Омоновец. Сели оба вон туда, на камень. (держит на коленях дулами в Старика и Оборванца автомат, сам садится, жадно ест, отхлебывает то из кувшина, то из своей фляжки)

Старейшина (с раздражением). Гаккец*! Зачем воду, общий кувшин оскверняешь, кофир? Бога гневишь.

Омоновец (хохотнув). К-какого? Твоего или м-моего? (отхлебывает) Мне п-пофиг, я не верю «ни в Аллаха, ни в Иисуса»... (отхлебывает еще раз, зажевывает пучком зелени) Ну (забивает косяк травой), если тебя раздражает алкоголь, тогда покурим. 

(пауза)

Омоновец. И что я должен помнить, по-вашему? Все зачистки? Если бы я помнил всё, давно бы с ума сошел. 

Оборванец. А я тебя тоже узнал, ты сына хозяина убивал в 4-ю, сам, лично контрольный выстрел в голову. А жена его прокляла тебя, бросилась на тебя, как кошка, а ты и ее уложил… это было страшное проклятие.

Омоновец. Какую-какую? Ты совсем мозг потерял в этих горах от гипоксии? Сейчас 3-я еще идет (пауза). И, наверное, никогда не кончится, пока эти горы с морем не сравняют.

Старейшина (вздыхает, сам себе). Да, видно, и, правда, доходят просьбы обиженных до Аллаха. И кого Он хочет наказать, у того отнимает память.

Омоновец. Это, дед, воинский долг, война есть война.

Старейшина. Ты путаешь долг с обязанностью, кофир. А обязанность – удел рабов, ибо ею движет страх перед чужой волей. А исполнять долг может только свободный человек.

Омоновец (захмелевший). Ты хочешь сказать, что я раб? (заводится) Ты мне это говоришь, пенек ты с мошонкой? Я ж тебе это дуло щас в жопу вставлю, а раба твоего заставляю выстрелить. Тогда посмотрим, кто тут раб.

Старейшина. Ты, как кипящая вода, которая уже не может нагреться больше. Но если хоть немного остынет, тут же перестанет быть кипящей. И в этом ее несвобода.

Омоновец отбрасывает остатки еды, встает, вскидывает автомат. Вдруг хватается за мертвую рацию,  прислушивается к молчащей рации, начинает говорить с кем-то.

Омоновец. Прием, я четвертый, я четвертый, квадрат 142, провожу зачистку. (пауза) Нет еще. Не колятся, суки. (пауза) Здесь не должно быть аула? Всех? И баб и детей? (пауза) Что? Не слышно! (трясет рацию) Пидор какой-то на нитке сидит. Черт! (бросает рацию в сторону)

Омоновец (к Старику и Оборванцу). Здесь аул есть? 

Оборванец. Здесь был аул в третью, не помнишь, командир?

Омоновец. Ты кто? (потом обращается к Старику) Кто это, я тебя спрашиваю? 

Старик. Ты про кого? Я тут один, уже давно, еще с третьей один. С тех пор как ты со своими головорезами зачистил мое село. Не помнишь, кофир? И я уже с тех пор ничего не боюсь. Но я ждал тебя, ты должен был сюда вернуться, рано или поздно. Таковы правила.

Омновец оглядывается. А где этот раб?

Старик. Я же сказал, никакого раба тут нет, ты сам раб. 

Омоновец хватает автомат и пытается стрелять, но автомат не стреляет.

Старик. Встреча с рухани*** для праведника благословение, а для злого проклятие. 

Омоновец (в шоке бросает автомат). Ты колдун, старик? Ты что сделал? Что со мной? кто это был сейчас, я ведь его помню, я видел, это он все сделал, а не я, я не помню…

Старик. У нас в горах есть легенда. Давным-давно жил в восточной части Дагестана могучий кузнец Аслан. Он обладал чудесным даром исцелять людей песнями, особенно люди любили Песню о райской долине. И все любили его, кроме брата, Мовсара, который завидовал ему. 

Однажды, когда селяне сидели, притихнув, вокруг Аслана, Мовсар заговорил: «Если ты веришь, что эта долина существует вон там, за грядами Андийского хребта, почему бы тебе не отыскать ее?» — «Не надо этого делать, я точно знаю», — грустно промолвил Аслан. — «Ты просто дуришь народ, пойдем вместе и я докажу всем, что ты лгун», - разгорячился Мовсар. И Аслан согласился. 

На следующий день отправились братья к далеким хребтам. Они поднимались все выше и выше, пока не добрались до стены. Перебравшись через нее, братья обнаружили, что оказались в той же самой долине, где жили всегда. И те же люди вышли навстречу, там же они встретили самих себя. 

На обратном пути Мовсар убил брата, а спустя три месяца вернулся в родное село один, но никто не узнал его, выглядел он как дряхлый нищий, и он сам не помнил, кто он и откуда. Но однажды вернулся в село его брат Аслан, еще прекраснее. И вот тогда Мовсар все вспомнил и на следующий день повесился. И селяне тогда узнали его и решили, что он потерял разум из-за перенесенных лишений.

Омоновец. И что ты хочешь этим сказать?

Старейшина. Старики говорят, что, узнав истину как-она-есть, человек, привыкший жить в иллюзиях и страстях, умирает от разочарования и страха. 

Омновец (опять пьет, он уже сильно захмелел). Не расслабляет ч-чё-то... (пытается встать, но не удерживается на ногах и плюхается на булыжник) Ты все врешь, старик, я сейчас пойду в тот аул и твою невестку отдеру, как вы дерете своих овец.

Старейшина. Невестка умерла, ты ее убил. 

Командир (вдруг вскакивает, опять хватает автомат, оглядывается по сторонам, истерично) Какая невестка? (пауза) Ты меня запутал, это что, тот самый аул? (пауза) А раба я того видел, видел, он (пауза), нет, это не он, это я тогда был, я не помню. Какой сегодня день, старик?

Старик. Пятница, судный день. Тогда тоже была пятница, когда мы все совершали пятничный намаз-джума, когда ты ворвался в аул… Я тебя запомнил, потому что у тебя ухо было отстреляно, и повязка набухла от крови.

Появляется Оборванец. Его видит только Омновец. Они смотрят друг на друга, как в зеркало.

Омоновец (кричит истерично, трогает ухо). Ты кто? Ты кто, сука? (молчание) Нет! Тогда это ты был, а не я, тебя тогда снайпер, как мы и договорились, только царапнет по уху…

Старик. Видно, был хороший снайпер, точно попал, как ты и заказывал.

Омоновец (показывает на Оборванца). Но у него левое ухо, а у меня правое… Нет же, нет, это не я тогда, а они все погибли, БТР на фугас нарвался… Молчи, старик! 

Старик. Видно, не все (снимает шапку, отклеивает бороду). Узнаешь?

Командир. Алхазов? Ты же, ты в том БТРе был? Ты не мог тогда.

Старик. Значит, ты все-таки подставил тогда ребят. Сколько тебе заплатили, Раб?

Омоновец (как-то обессилев, опустил автомат, опираясь на него грудью). Я уже не помню, сколько… (бредит) п-помню только морошку, мхи мягкие, Кольский полуостров, хочу домой, я устал здесь, устал, хочу домой, где вечная мерзлота и холодно… Ты не знаешь, Алхазов, каково это, когда жажда такая, что готов землю лизать… (пауза) Это не я тогда бежал, это он (показывает на Оборванца), ты, а не я. (внезапно со злобой) Убью, гадина! (Омоновец разряжает автомат в себя, на этот раз он стреляет)

Лжестарейшина вытирает пот с бритой головы, затем подходит к трупу, уверенно трогает на шее трупа сонную артерию. Раскрывает вещмешок Омоновцва, берет его рацию, прислушивается, бросает, достает свою из кармана, включает, быстро говорит без акцента) Первый, первый, я Пятый, в квадрате сто сорок два по Андийскому ущелью зачистка завершена, зачистка завершена, как поняли? Прием (пауза) Да, мы нашли его, тот самый капитан Малхов, который звено свое сдал. (пауза) Он не шел на контакт, все время какого-то Раба поминал, постоянно с кем-то разговаривал (пауза). Аул тот давно брошен, еще с 3-й (пауза) Ок. На связи. Перемещаемся в квадрат сто сорок.

Конец

*Ваша – уважительное обращение

**Гаккец – свинья.

***Рухани – двойник.
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