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«От сокращения пьеса выигрывает...» 

Авторские ремарки и декорации, таким образом, можно менять

 а диалоги сокращать по настроению режиссера...

АВТОР

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Жослин – девушка лет 25-ти,  смуглая красивая брюнетка, 




мягкая, но себе на уме
Софи – 35-40-лет, симпатичная, открытая и решительная женщина

Мсье Роле – красивый элегантный мужчина лет пятидесяти

(Большой и светлый кабинет, обставленный с большим вкусом. Два письменных стола с компьютерами, один в глубине слева, второй – в глубине справа, стоят под углом к залу. Слева – низкий столик с креслами, справа – нечто вроде бара. В глубине по центру - окно, через которое видны голые ветви деревьев. На  подоконнике – полуживой цветок в горшке. Слева  между бюро и столиком с креслами – закрытая дверь.  Жослин сидит за левым столом. Еще не совсем светло, настольная лампа включена и Жослин старается одновременно и листать  журнал  мод и подкрашивать глаза).

В бюро влетает запыхавшаяся Софи, она в зимней  куртке,  большом шарфе и джинсах.

Софи – Привет, Жо!...

Жослин (сосредоточенно красится) – Привет, Фи... Ты... я смотрю... на работу не слишком-то спешишь!... (Подмигивает) Небось, кто-то тормознул тебя... в постели?...

Софи (Снимает шарф, куртку и свитер) – Увы и ах!... Если б ты знала, что со мной было!... Я уже и так опаздываю, а на улице – сама видела – холодище. Иней на стекле, скребла, чем могла... А через три минуты уже долетела до Плиси, представляешь? Правда,  разок пришлось пролететь на желтый... Имей в виду – на желтый, а не на красный, потому что я пересекала улицу на желтом, а красный загорелся, когда я уже пролетела... Впрочем, в это время, в нашей деревне даже кошки сидят по домам, не то что водилы... И вообще, я могла опоздать на электричку!...

Жослин (подкрашивает губы, сделав рот сердечком) – Му-у... гу-у...

Софи - Короче!... Тут вдруг вижу сзади – мигалка!...  Кто там – не пойму, какой-то фургончик... Думаю – «Скорая помощь», наверное, вокруг же темно, как у... Короче, жму на газ...

Жослин – Естественно! Если ты мешаешь, нужно побыстрее слинять...

Софи – А я о чем!?... А тут вдруг – сирена завыла... Ну, я решила  притормозить и уступить дорогу.  Сзади тоже тормозят и выключают сирену... Ну, тогда я опять на газ – поезд-то ждать не будет!...  Еду так метров триста, фургончик за мной...  Короче, подъезжаю к вокзалу и только тут вижу, что это полиция!... (Ставит сумку на свой стол и направляется к столу Жослин) ... Ну, я делаю вид, что, мол, что такое – ничего не понимаю!

Жослин – Ну!... И?...

Софи – А чтоб ты делала на моем месте?!... К тому же ремень у меня запутался, и я его не пристегнула... Вдруг опять – мигалка, опять – сирена!... Ну, думаю, сейчас по-быстрому запаркуюсь и выскочу пулей – типа – спешу на работу и все такое...

Представь сама – проезд  на красный, превышение скорости, ремень не надет, плюс – попытка бегства с места нарушения!  Одним словом – прощай, права!

(смотрит на журнал Жослин) Купила желтую прессу?...

Жослин (показывает на обложку) – Ты видишь, кто это?

Софи (небрежно) - Ах, этот гусь!?...  (фыркает)... Разве это мужчина!?... Что ты  в нем находишь?

Жослин – Что хочу, то и нахожу!... О вкусах не спорят!... Представь, если бы нам всем нравились одни и те же мужики... Так и до драки недалеко!...

Софи – А это что еще за колбаса?

Жослин – Как? Это же принцесса... как ее... Ну, которая с этим... который ведет программу «В постели  втроем»...

Софи – Да я не про нее... Что  вот это за собака? Кучерявая колбаса какая-то... (Крутит головой, чтобы рассмотреть фотографию)...  Какая-то болонтакса или таксоболонка...

Жослин (вглядывается) – Да нет... Это просто такая фотография – на разворот. Получается, что собачка как бы длиннее  на пару сантиметров...

Софи – А вот и нет!.. Посмотри – она  ведь у ног  этой девицы, а у нее  попа на обе страницы –  и совсем не растянута... Вполне, кстати, симпатичная попа!... Нет, девочка – очень даже ничего!.. Хотя, конечно, ее отретушировали по всем статьям...  Щелкни ее на мыльницу – вообще не узнаешь!.. Но собачка ее – просто ужас какой-то!...

Жослин – Да, ладно тебе!... Сама же сказала – помесь, наверное, болонки с таксой... Ну и что дальше там было – на вокзале?

Софи -  Да! Так вот...  Я рванула в маленький проулок рядом с вокзалом, вроде бы там было свободное место... (сделала озабоченное лицо)  Хотя... не уверена, что там стоянка разрешена... Короче, кое-как поставила машину,  делаю вид, что отстегнула ремень и вылезаю... типа – «я тут не причем», мол, спешу скорее на поезд...

Жослин -  Ну – и?... Что?...

Софи – Что-что?... Стоят передо мной четыре красавчика в форме! Тут уж  не сделаешь вид, что их нет...

Жослин -  М-да... Влипла....

Софи – Не то слово...  Короче, я... с моим природным шармом (ну, ты  в курсе!)...  пытаюсь их разжалобить... Правда, это нелегко –  глаза еще сонные, ненакрашенные,  сама вся замотана в шарф и куртку!...  Говорю, мол, простите ради Бога, я не сразу сообразила, что вы – полиция... думала, вы – скорая помощь, а вы, оказывается, не скорая помощь а полиция, а я-то думала, что вы - полиция, то есть скорая помощь... Потом меня  что-то занесло.  Говорю – и вообще все эти ваши мигалки  и сирены, кого угодно испугают!...  А их главный мне (строгим голосом) – «Мадам, ваши документы на машину?»... Я роюсь в сумке, как угорелая, а в это время второй смотрит на талон страховки за стеклом (голосом того же полицейского и так, меняя голоса,  изображает все последующие диалоги)  - «Вы знаете, за что вас остановили?» (Неуверенно) « Наверное, за то, что проехала на желтый?» Тут, он мне закатил целую лекцию!... Хотя, конечно, он прав... (изображает занудного полицейского) «И куда же это вы так спешили, мадам?» Спешу, говорю, на поезд, в Париж, мол, уже опаздываю на работу... Это, кстати, мне в плюс -  тетя несется на машине не просто так, а чтобы успеть  к электричке в 7.20 и поехать в Париж, чтобы честно зарабатывать хлебушек своим детишкам!... Хорошо еще, что не заглянули в багажник – а вдруг я везу в Париж пять кило гашиша?! Тут их главный мне так с подколочкой говорит: «Видите, мадам, как получается – хотели сэкономить пять минут, а потеряете  и время, и деньги, а взамен получите штраф!»... У-у, гадина!

Жослин – Ур-род!...

Софи – Погоди, это еще не все!...  Пока трое крутились у машины, этот кретин светит фонариком на мою страховку! А она на имя моего бывшего!.. (тем же голосом) «А чья это машина?» Моего бывшего мужа, говорю... (тем же голосом) «И  он вам разрешает ею пользоваться?»  ...А страховка-то на мое имя!... Ну, думаю, тут серьезно пахнет жареным. Нет, говорю я все время на ней езжу... (тем же голосом) «Вон оно что – вы все время ездите на машине, принадлежащей вашему бывшему мужу...»  Ну, чувствую, зацепил он меня на крючок... Тут я собрала всю свою волю в кулак и так спокойненько ему говорю: « Да, мсье, мы так договорились, тут ничего незаконного нет»...

Жослин – Ну и как? Влепили тебе по полной программе?

Софи – Представь себе – нет!... Десять минут он меня мурыжил, а потом – представляешь!? Вернул все документы! А те трое и не пикнули!  Да  еще  вежливо так посоветовал в следующий раз  быть повнимательнее, представляешь?

Жослин – (с абсолютно безразличным видом) Не-ве-ро-ятно! (более заинтересованно) Ну а он-то он как – ничего из себя?

Софи – Да не знаю... Молоденький, совсем юный!... Но – держится очень  уверенно!...  А те трое, так, по-моему, были еще моложе...

Нет, ну ты только подумай! Я сама себе не поверила, что так легко отделалась!...

Ладно, было б мне 25, да еще блондинка, да с пышной грудью, да прилично одетая – тогда понятно! А то – джинсы (апарте) даже не очень чистые,  серая куртка, ни прически, ни раскраски! И все мои 37 –  в мешках под глазами!

Жослин – Да уж... сегодня ты выглядишь неблестяще...

Софи – Спасибо, подружка, на добром слове... Кстати, в поезде я кое-что на лицо уже набросала...

Жослин – Я шучу...

Софи – (с иронией) Как всегда, удачно! Умереть от смеха! (хватает зеркало со стола Жослин)...

Жослин – Если честно, ты сегодня действительно – не очень...

Софи – Да уж, сама вижу... Сделаю,  пожалуй, кофейку покрепче – а то не проснусь... (возвращается к своему рассказу) Так о чем это я?...

Жослин – О том, что ты обалдела, что тебя, такую страшную, полицейские отпустили подобру-поздорову... (Софи бросает обиженный взгляд на Жослин)  Это резюме  первой серии… Продолжай!...  Хотя… если честно… несмотря на твою кофточку и макияж, который ты накидала в поезде, я и сама не пойму, чем ты могла их  соблазнить и обаять...

Софи – Наверно, им надоели все эти тинейджеры, грязные и обкуренные,  что носятся по встречной полосе... Есть же все-таки разница... Впрочем, сама не знаю... Во всяком случае, это мне было очень даже приятно... 

(Звонит телефон)

Жослин – Ничего себе!... Еще нет и девяти!

Софи –  Любовь не ждет! Возьмешь трубку?

Жослин – Конечно!  Агентство «Стрелы Амура», добрый день! (С легкой иронией) Конечно, понимаю! Это вы для друга... А вы ему посоветуйте - пусть позвонит нам сам...  Разумеется, хоть это и странно... Даже если вы прекрасно знаете вкусы вашего друга... Но, вы понимаете, мы не можем устраивать встречи, не зная досконально его запросы и вкусы... Нам нужно побеседовать с ним самим – определить, так сказать, его профиль, чтобы искать подходящую кандидатуру... А почему он сам не может?...

Софи –  (возвращается к своему столу и садится) Ах, какие заботливые! Можно подумать, друг для них важнее всего! А мы им тогда зачем!? Будто бы только друг может подсказать, как найти спутницу жизни... Впрочем,... (Звонит телефон)

Ну вот! Ни минуты покоя! Агентство «Стрелы Амура», Софи! Добрый день! А-а-а, это вы, мсье Шевалье? Как поживаете? Ну, как вам наша Изабель?...  Что?...Но вы же сами просили рыжую красавицу с сексуальной походкой!?... По-моему, Изабель – как раз то, что надо... Ах, вы считаете - она слишком виляет задом?... Но, мсье Шевалье… я, конечно, не эксперт, только ваше определение «виляния» или «вихляния», скорее всего, субъективно... Например, мсье Х. вполне может считать то, что вы у Изабель называете «вихлянием», просто «покачиванием бедрами»... Что?... Ну, хорошо-хорошо… не будем спорить...  Постараюсь что-нибудь придумать... Только имейте в виду - это совсем не просто... Мы же не можем требовать наших кандидаток… дефилировать...  Наверное, для такой ... классификации за женщиной нужно пройти метров пять-десять... Да-да, конечно, мсье Шевалье... Обязательно передам привет мсье Роле... Нет-нет, он здесь, но... мне кажется, его лучше пока не беспокоить... Да-да, он занят... Всего доброго! (с раздражением кладет трубку) Ффу-у!...  И почему именно мне попадаются эти зануды!?...

Жослин – (твердо) Послушайте, все это прекрасно и делает вам честь как другу, но было бы лучше ему с нами связаться самом… Мы должны быть уверены в его заинтересованности и мотивации. Не спорю, мсье, но - увы!... Таковы наши правила... Весьма сожалею... Всего доброго, мсье! (кладет трубку)

Софи –  (выговаривает буквально по слогам) НИ-ЧЕ-ГО-СЕ-БЕ!... Жослин! Так отбривать клиентов – можно  работы лишиться! Сбавь обороты. Хотя... в принципе они это любят!... Чем ты с ними жестче, тем  им это больше нравится...

Жослин – А знаешь, что ему нужно?

Софи –  Нет, а что?

Жослин – Он хочет найти женщину для друга, которого бросила жена и тот в депрессии.

Софи – А что за друг? 

Жослин – 38 лет, брюнет, рост 188, адвокат.

Софи –  Ну-у... этого маловато...

Жослин – Да, Бог  с ним, тебе-то что?.. У тебя же кто-то есть...

Софи – Да – как сказать... Сегодня есть – завтра нет... М-да... А пока что нужно найти рыжуху для мсье Шевалье... И чтоб она виляла своим дебаркадером в нужной ему амплитуде!...  Не угодишь этим женишкам!... Может, предложить ему эту... как ее... Ну, высокая такая... Приходила к нам позавчера. Да ты ее помнишь... она еще, по-моему, малость хромала... по крайней мере, не шла, а  исполняла танец живота...

Жослин –  Знаю-знаю  - о ком ты!... Сейчас поищу досье... (быстро щелкает клавишами компьютера)... Ага, вот она – Сандрин Дюбоск, разведена... Ого! Все ж таки - 42 года! Впрочем, мсье Шевалье тоже не первой и даже не второй свежести... Но она, чтоб ты знала, блондинка!  Вот если бы к ее  заднице приставить голову Изабель,  уж тогда-то мсье был бы доволен.

Софи – Не волнуйся... сходит она разок к парикмахеру и мсье Шевалье ничего не заметит!... Подумать только!» Он будущую супругу выбирает, как кусок телятины у мясника... Всего же не предусмотришь... Кстати...

(Открывается задняя дверь и входит  пятидесятилетний красавец-мужчина, несколько потрепанный, непричесанный, с галстуком, закрученным на шее, в мятой рубашке. Явно не выспался, ежеминутно зевает. Жослин и Софи смотрят на него неодобрительно)

Роле – (зевает со смаком) Привет, красавицы!... А кто у нас самая добрая и  хорошая? Кто мне сделает чашечку крепкого кофе? (Сладко потягивается) Опять не выспался! Придется, в конце концов, купить матрас – невозможно спать на этом диванчике!

Всю ночь проворочался с боку на бок... Ну, что? Какие новости?

Жослин – Насчет крепкого кофе - не ко мне! Я кофе не пью и готовить его не умею… А вам, мсье Роле, диванчик все-таки лучше сложить – не дай Бог кто-то зайдет в кабинет... Еще подумают - вы на нем тестируете клиенток.

Роле – А что?!... Неплохая, кстати, мысль!   Спасибо за идею!... Ну, а как насчет хотя бы плохого кофе?

Жослин – Это всегда пожалуйста! Шутка! Я постараюсь... Но – уж как смогу... Мы вас, конечно, не спрашиваем, чем у вас все закончилось с вашей супругой.

Роле – Вот именно – не спрашиваете!

Жослин – А, впрочем, чего спрашивать!? Раз ночевали в конторе, все ясно...

Роле – (раздраженно) Жослин! Я же сказал – не спрашивайте!

Жослин – (встает и с обиженным видом направляется в сторону кофеварки) Да я  просто – сочувствую вам. Нам с Софи обидно, что вам запрещено возвращаться домой и приходится ночевать здесь.

Софи –  Не впутывай ты меня сюда!... Хотя,  если честно, вы, мсье, сами  нарывались...

Роле -  Вот что, милые! Обсуждение закрыто! Я ведь не спрашиваю, как  там у вас - с любовью!...

Жослин и Софи почти одновременно:

Софи - (с иронией) А у нас – почти никак... так... изредка...

Жослин – У меня – так вообще никак – пустыня! Ни одного кустика!

Роле – (с интересом) А как же тот кустик, что иногда встречает вас по вечерам? (Жослин смотрит на него удивленно) Ну-ну, не отпирайтесь... Я же видел, как он вышагивал под окнами.

Жослин – Ах, это... это мой брат, увы!.

Роле –  (смутился) Тогда – другое дело...

(Жослин возится с кофеваркой, достает чашку, сахар, поднос. Звонит телефон.)

Софи –  Агентство «Стрелы Амура», Софи, добрый день!... Здравствуйте мадам Роле! Как поживаете?... Ваш муж?... Да, он уже на работе… Одну минуточку, я узнаю, свободен ли он... Как?... Конечно-конечно, постараюсь, чтобы он оказался свободен... (закрывает трубку рукой) Ваша... дражайшая... (Роле засуетился, не зная как поступить) Так вы возьмете трубочку, мсье Роле?... Она сейчас не опасна – по телефону не укусит!

Роле – Вы ее не знаете! Она и по телефону может такое натворить!

Софи (невозмутимо) – Да, но если вы не возьмете трубку, она что-нибудь натворит со мной.  Уж лучше возьмите трубку и побыстрее.  Все равно ж придется с ней говорить, а она уже малость на взводе...

Роле –  (резко подходит к телефону)  Вы правы, никуда от нее не деться! (берет трубку) Здравствуй, дорогая!... Как спала?... То есть, что значит – к адвокату!?... Успокойся, радость моя, давай  сначала спокойно поговорим, между собой… тихо и мирно...  Может, адвокат  и не понадобится. Может, не стоит тревожить Жоржа (подчеркивая каждое слово) В ОЧЕРЕДНОЙ РАЗ... (Жослин уткнулась носом в кофеварку с отсутствующим видом, Софи наблюдает с улыбкой за Роле, а когда тот смотрит на нее, делает жест, словно играет на скрипке)... Ну, что  ж... Раз ты настаиваешь – давай еще раз сходим к нашему мэтру. Завтра в девять утра?!  ОК! Ноу проблем!.. За эти тридцать лет он стал нашим домашним Фрейдом! Вот и прекрасно – я просто соскучился по Жоржу!... Вот именно! До завтра! (Кладет трубку. Жослин с отсутствующим видом возвращается за свой стол).

Софи –  Вот это женщина! Вот это темперамент!...  Мне бы такого мужчину!

Роле (нервно расхаживает по  комнате) – Ради Бога, Софи!.. Прекратите!  Это все-таки моя жена!... (остановился) Но что верно, то верно – характер у нее  еще тот!...

М-да... Послушайте, Жослин. Поройтесь-ка в ваших досье – нет ли там кого-нибудь в том же роде?... Я имею в виду – брюнетка, ни в коем случае не блондинка. Южных кровей! С прекрасной гривой волос до плеч! В общем –  с темпераментом!... Потому что, чувствую я, …развод уже не за горами!

Софи –  То есть вам нужна копия супруги, только на пятнадцать лет моложе? Такие, между прочим, - с темпераментом, на дороге не валяются. Такие себе пару всегда найдут и к нам не обращаются.

Жослин – Так мне – что? Искать или не искать?

Роле – Ищите, Жослин, ищите!.. Мне нужно строить планы на будущее!... Вот именно – планы на будущее!... 

Софи –  «Планы на будущее»?  Значит - сдались?...  Лапки кверху? Из-за того, что она требует адвоката?... Уже – в кусты?... Ну, ладно, проиграли вы бой, пусть даже не первый, но ведь – не войну?

Жослин – Эта война длится уже пятнадцать лет и в последние три дня меня выставили за дверь моего собственного дома! И она требует развода!

Софи –  М-да уж!... Перевелись настоящие мужчины!... Как бывало раньше? Мужчина боролся за сердце подруги. Убивал, например, пару мохнатых мамонтов, вспарывал  животы соперникам, а потом  - чтобы понравиться - трахал дубиной по голове избранницу и тащил к себе в пещеру. Там она и оставалась, жарила на костре антрекоты из мамонтятины, высиживала ему банду дикарят и все шло своим чередом!

А сегодня что?... На охоту вы не ходите, более того (изображает Роле) вы-не-зна-ете-что-вам-делать!.. (почти кричит на Роле) У вас есть дубина? У вас есть пещера? Тогда – действуйте! Вперед!

Жослин -  Ну уж – нет! Чтобы мне мамонты били дубиной по голове? Па-ардон! Мне это не подходит!

Софи  (тут же ей в ответ) –  Потому-то ты и не можешь удержать бойфренда больше полугода!

Жослин (парирует) – Ты, кстати, милая – тоже!

Софи –  Нуу-уж нет! Я – совсем другое дело. Удержать-то бойфренда полгода  - не проблема! Проблема – найти такого, которого хочешь удержать больше полугода! Чувствуешь разницу? По жизни ведь нужен не мамонт, а охотник, соображаешь?

Жослин (фыркает) – Ой! Все ты усложняешь!

(Раздается звонок телефона,  к которому устремляется Роле)

Роле – Агентство «Стрелы Амура»!... Добрый день, мадемуазель!.. (как бы сам себе подтверждает) Да-да, я - мужчина!... Что?... Вы хотели бы поговорить... Нет-нет, я понял – вы хотите говорить с женщиной... Ради Бога, нет проблем... У меня здесь две очаровательные коллеги... Да... Жослин и Софи... Вы можете поговорить  с ними...

Жослин (шепотом Софи) -  С кем это он? Небось, еще одна страдалица – «и хочется, и колется»... Ну и ну!... Сколько вокруг таких бедолажек!... Слава Богу, я не из таких!

Софи –  Ах-ах – «не из таких»! Мы совсем даже из других!... Молчала бы уж!...

Жослин – Ну, да, конечно!... Кому-то, может, и нужна дубина по голове! Бац по кумполу,  хвать за волосы – и в пещеру!  Предел мечтаний!...

(Софи  в ответ лишь пожимает плечами)

Роле (присаживается на край стола Софи и говорит очень серьезно) – Ну, что же! Очень, очень хорошо! Можно сказать, начало положено. Это самое главное.  Позвольте, мадемуазель, узнать сколько вам лет? 22 года?... А вы уверены, что именно наше агентство вам подойдет для такого дебюта? Вы знаете, мне кажется, что вам лучше всего переговорить с нашей Жослин. Она  - ваша ровесница, побеседуйте с ней, она вам даст полезные советы. Ну, а потом, мы сможем подготовить вам досье, определить профиль искомого кандидата... Можно устроить  две-три встречи с молодыми людьми...

Софи  ( как бы про себя) – «С молодыми людьми»... Это где  же их у нас взять? Самый у нас молодой  уже перевалил за сорок пять.  Опять гиблое дело на нашу голову!... И еще хвостом  перед ней виляет...

Жослин – Софи, может, ей предложить твоего брата? Он до сих пор неженат?

Софи –  Еще чего!... Мсье Роле вечно нас впутывает в какие-то ужасные комбинации... Пусть сам из них и выкручивается! Пусть сделает себе лифтинг, подкачает живот, влезет с мылом в джинсы и – вперед! Пусть изображает молодого жениха! Как раз то, что надо этой 22-летней пигалице!

Избавиться от иллюзий! Она - что себе думает? Что  20-летние умнее и галантнее 40-летних? Как бы не так!

Роле – Разумеется, мадемуазель, обязательно... Всего доброго! (кладет трубку) Ну вы даете!..  Хлебом не корми – дай потрепаться за моей спиной!...( с озадаченным видом)  Интересное дело!...  Говорил сейчас по телефону и испытывал  какое-то странное чувство...

Софи – Это любовь! Любовь с первого взгляда, точнее, звука! Вы, шеф, влюбились!

Роле – Да-нет, не в том дело... У меня было ощущение .. что это... мужчина.

Жослин – То есть – как это, мужчина?

Роле – Вы представляете, это такой тип мужчины, который говорит голосом женщины, у которой мужской голос... Вот именно... Вы понимаете, о чем я говорю?

Жослин -  Э-э... ну как сказать... не совсем. Как это – мужчина, который говорит голосом женщины, у которой мужской голос? Не понимаю. Трансвестит он что ли или кастрат?

Софи –  Ну, ты даешь? Мсье Роле тогда бы сказал, что у нее или у него голос трансвестита...

(Роле крепко задумался)

Жослин – Ах, ну да, конечно! Как это я сразу не догадалась!?  Чего уж проще  - мужчина, который говорит голосом женщины, у которой мужской голос.

(все трое выглядят весьма озадаченно. Роле вздыхает)

Роле – Ну, давайте  разберем женщин на части... Пардон!... Я имею в виду – разберем на части этот темный случай... Возьмем, например, женщину с мужским голосом.

Жослин – Транссексуала?

Софи –  Дай ты ему сказать?... Кстати, ты что - думаешь, что транссексуал похож на женщину?

Роле – (очень сосредоточен на какой-то мысли) Погодите-погодите... Дайте подумать... Кстати, бывают такие транссексуалы, что их от женщины не отличишь... Вы, Софи, просто путаете транссексуалов с мужчинами, переодетыми  в женщин.

Софи -  Вполне возможно!... Тем более, что все они так не похожи на  крепкого, волосатого и симпатичного неандертальца, который мне нужен... Так что, признаюсь, я в этом вопросе плаваю...

Роле – Я, вообще-то, тоже!... Хотя в Париже, чего только не увидишь! Попадается такое!... Даже не поймешь, какого оно пола... Бывают мужчины с мягким голосом и манерами, которые обычно приписывают женщинам... А вы посмотрите на себя!... Вы же –  самые настоящие людоедки, дерущиеся из-за ляжки троюродного дяди...  И это называется женщины?... Я имел о женщинах совсем другое представление!...

(Софи и Жослин оторопело переглядываются)

Софи – Бог ты мой! Да вы просто – младенец и ничего не понимаете в жизни! Мужчины обожают, когда ими помыкают1 А что касается людоедок, то причем их дальние родственники?... Ладно, давайте разберемся с вашим мужчиной с женским голосом, манерами и чем там  еще  ...  С чего вы все это взяли?... Да и что вы понимаете в мужчинах, если не считать  наших клиентов - этих одиночек  или  тех, что «с приветом», типа мсье Шевалье или мсье Руссо!?...

Роле (обижен) – Между прочим, я служил в армии... (понимает двусмысленность этих слов) В армии много мужчин, самых разных…И там тоже ведутся откровенные разговоры, это ведь не только ваша, ЖЕНСКАЯ  привилегия обмениваться секретами и тайнами.

Софи- Понятно! Раз вы служили в армии, то уже можно делать  квалифицированный вывод  о том, что все женщины – грубые людоедки, а все мужчины - тонкие и галантные джентльмены. Одним словом...

Жослин (перебивает) -  Одним словом, должна сказать, у вас  очень странное представление о женщинах. Я понимаю, ваша жена была женщина с характером, но бывают и женщины...

Роле (перебивает) – Была и есть!

Жослин (растерянно) -... мягкие. (еще больше запуталась) Стоп! Что значит – «была и есть»?

Роле – Моя жена была и есть женщина с характером!.

Софи – Один - ноль в его пользу!... Он прав, даже разведенная, она останется женщиной с характером.

Роле –  Вот именно! Молодец, Софи! Умница!... Я женат на итальянке уже тридцать лет и тридцать лет мне угрожают разводом! Адвокат Кервалеш стал мне чуть ли не другом, потому что я его постоянный и давний клиент…

Софи – Ну, хорошо, допустим. Мы  отвлеклись. Будем надеется, что вы скоро решите эту проблему... Так что там с этой женщиной, у которой, якобы,  мягкий мужской голос, характерный для грубых и неотесанных людоедок-женщин? Что такое она вам сказала, что вы думаете, что это мужчина?

Роле (встает  и переходит к креслу, садится в него) – Ну, во-первых, - голос... Потом то, что она хотела говорить с женщиной. В-третьих - то, что она, по ее словам, не знала мужчин... Все-таки – 22 года... В этом возрасте уже есть кое-какой опыт... первые ухажеры,  шаловливые ручки.... и все такое...   Ну, не знаю что еще...

Софи – Вот именно, что не знаете...  Не вижу здесь никакой логики… А я думаю, что скорее всего это девица из буржуазной провинциальной семьи... Знаете, все эти города типа Лимож, Ангулем, Невер... где все еще живут прошлым веком... Такая - «принцесса нат горошине», сю-сю-ля-ля... Воспитывалась в дорогом пансионате... страшненькая... Короче, образцовая девочка... Никаких вредных привычек и контактов... Только родственники и друзья родителей... Хотя... в таких случаях иной раз находится какой-нибудь  дядюшка-ловелас, готовый девочке дать первые уроки любви...  Одним словом, приехала она в Париж работать у какого-нибудь нотариуса, друга отца или еще что-то не менее пыльное и скучное... Живет  у древней тетки, помирает с тоски... Да таких историй – вагон и маленькая тележка!...  В интернет  или в ночной клуб, чтоб завести знакомство, зайти не решается... А тут на глаза  попадается  наше объявление в журнале «Брак и семья»... Кстати, вот вам ответ - почему ваша дражайшая настаивала на публикации наших объявлений именно в этом дорогом и престижном  журнале!... 

Роле – Нет-нет и еще раз – нет! У меня за плечами 25 лет опыта. Не сомневаюсь - эта женщина была мужчина или еще кто, но только не женщина...

Софи – Ну, знаете... Бывает, что в браках между родственниками, а таких в этих буржуазных семьях навалом, рождаются и всякие уроды...

Жослин – Эт-то точно... Но раз уж ЭТО решилось позвонить, уверена, ОНО позвонит нам еще, вот увидите. А теперь хорошо бы сложить диванчик, потому что простыни валяются повсюду, вид получается не самый лучший... И...

Роле (перебивает и заканчивает ее фразу) - ...я сейчас, наконец, приготовлю вам ваше кофе, мсье Роле!

Жослин – А,ччерт! Действительно, забыла про ваш плохой кофе! Минутку!

(Жослин суетится у кофеварки,включает)

Софи (Жослин) -  Из-за скандала с женой, он совсем растерялся. Это кризис пятидесятилетних – хочется новых ощущений, идет охота на новых жертв. (поворачивается к Роле)  Интересно, чтобы  Зигмунд Фрейд сказал о вашем нынешнем состоянии!?

Роле – Ох и коротка же девичья память!... А кто интересно, Софи, только и делает, что ищет прекрасного принца, а когда находит, тут же его выпроваживает пинком под зад? А? Кстати, как там его имя... который последний у вас по счету? Пьер-Алэн, кажется? Или Доминик? Нет, кажется, Оливье... Точно... Не он ли выстаивал на лестнице, поджидая вас, а вы потом его просто выбросили на улицу, как просроченный йогурт в мусоропровод. Когда ж это было-то?... Ровно месяц назад... Потому что на день Святого Валентина он посмел вам подарить не то!...  Куда вы, кстати, дели эту соковыжималку? Могли бы принести сюда... мы бы делали морковные соки, это успокаивает нервы...

Софи ( с усмешкой) – Пьер-Алэн... Я все еще с ним... А что вы хотите – ведь как-то нужно мне набираться опыта да и ему тоже... А как быть-то?... Будь мужчины, настоящими мужчинами, мне бы не пришлось заниматься... кастингом!(приемными экзаменами)

(Жослин приносит кофе на маленьком подносе)

Жослин – Мсье, кофе подан!

Роле (хватает чашку и делает глоток) – Боже, какая гадость!... Милочка, это же невозможно пить!...  С таким кофе от вас сбежит любой мужчина!

Жослин – А что такое?... Я положила столько  же ложек, сколько и вы!... Он не может быть плохим!

Софи (подходит к кофеварке, открывает ее) – Ты  выбросила то, что было в этой штуке?

Жослин – Какой штуке?

Софи – Ну там, куда ты кладешь кофе.

Жослин – А разве надо? Разве он сам не растворяется?

Софи -  Растворяется растворимый, а тут у тебя специальный,  для эспрессо...

Жослин – Да не понимаю я ничего в кофе! Я же предупреждала... А что касается всяких намеков, то полезно бы знать, что уже давно мужчину кофем не удержать! Это все раньше так было...  Хотя, и тогда мужа удерживала не кухня, а соседка или молочница или еще кто-нибудь поблизости... А  у жены был повод  развлечься скандальчиком...

Роле – Жослин, дорогая! Вы путаете эпохи... Я не воевал в первую мировую, как вам это может показаться. Я был прыщавым студентом в  мае 68-го... Вам это, видно, ничего не говорит – тогда была  такая... маленькая революция... (Софи недовольно поморщилась) Кстати, на нашу свадьбу Виктория надела белый брючный костюм с клешами, и медовый месяц мы провели в Катманду... Так, вот,  в мое время уже давно не было молочниц.

Софи (продолжая вычищать кофеварку) - Все это, конечно, мило – этот экскурс в древнюю историю, но вы так еще и не сложили ваш диванчик... (повернулась к Роле, бросила оценивающий взгляд) Дело, конечно, не мое, но... вам бы не мешало побриться и привести себя в порядок... А то вы просто клошар какой-то!... Представляете, как вы понравитесь какой-нибудь богатенькой даме, которая придет покупать себе нового мужа!?

Роле – Между прочим, это вам не просто диванчик! Это настоящий Честерфилд. Мэтр Кервалеш специально мне заказывал его в Лондоне! (просительно) Софи, вы моя спасительница! Эту гадость пить невозможно!... (закрыв глаза залпом глотает, затем умиленно улыбается) Ну, разве я не ангел! Вы же видели – я все допил до дна! Брр- какая же это гадость, ее кофе!

(Жослин пожимает на это плечами, затем встает, берет маленькую лейку и подходит к цветку на окне)

(Роле исчезает в соседней комнате... В этот момент звонит телефон)

Софи – Что это они раззвонились! Небось, ранняя будет весна – у наших клиентов гормоны так и бродят! (подходит к своему столу и снимает трубку) Агентство «Стрелы Амура», Софи к вашим услугам! (радостно) Оооо, это вы, мадемуазель Дюбоск, как поживаете?... У-гу... да...у-гу... да... да-да... (обходит свой стол и садится) Вот как?... Вы  ведь встречались с мсье Шателем, верно?... Странно... он на все 100 отвечает вашим пожеланиям... 60 лет, прекрасное  положение, образован... Опять же весьма привлекателен внешне... Вы знаете, иногда, чтобы закрепить успех, требуется дополнительная встреча... Он же не юнец, ему  нужно время.... чтобы... чтобы оценить вас по достоинству... Да-да... А что вы хотите!?... Мужчины такие сложные...  Хотя странно – вы ведь блондинка, верно?... Он очень настаивал на том, чтобы мы учли его пожелания...  (растерянно)  Как вы сказали?... И это ваш природный цвет?... (удивленно) Светлая шатенка?... Честно говоря, то, что вы крашеная совсем не заметно... А почему блондинка?... А рыжий вам не нравится?... Дело в том, что у меня есть клиент, который ищет женщину именно с вашей внешностью... (подыскивает слова, помогая себе жестами) Ну... это... чтобы... как говорится... при вас все было... такая, знаете ли, стать... опять же походка... Нет-нет, венецианская блондинка  - это не совсем блондинка... Это скорее ...золотоволосая... Как у Ботичелли!... Да нет, что вы! Это не модельер... Короче, ему нужна рыжая секс-бомба... Вам не нравится слово «рыжая»?... Тогда говорите всем, что вы венецианская блондинка! Как у Ботичелли!... Это художник такой, очень известный... Нет, он уже умер и давно... Нет-нет, конечно, вы будете рыжей, но как бы... не на 100 процентов, понятно?... Кто такой мсье Шевалье?... О-о!.. Это очень серьезный клиент... очень респектабельный... с хорошими манерами... Одним словом, примерно такой же, что и мсье Шатель... Кстати, они у нас в картотеке на одну букву, наверное, не случайно... Так вот... более чем обеспеченный господин, ему хорошо за шестьдесят.. нет-нет... что вы ? семидесяти еще нет... Уверена, вы ему понравитесь!.. Только он очень настаивал на цвете волос... Ему нужны натуральные рыжие волосы... Понимаете, его жена была рыжая... У вас очень светлая кожа, так что вы вполне подойдете... В конце концов, вам же нужен материальный комфорт и положение, а не мужчина, так? Ну, вот... Каждый получает свое... Ну так - как? Я договариваюсь с ним о вашей встрече? Да или нет?

Роле (возвращается, уже в чистой рубашке, но не застегнутой, на шее болтается галстук, одновременно бреется  электробритвой, обращается к Жослин) Софи, конечно, малость резковата, но... в общем-то с такими щучками, которые ищут свою выгоду, только так и надо... Я, видно, слишком большой романтик... А Софи может без проблем обженить двухметрового шведа на пигмейке!

Жослин – Ну, если ваш блондинистый швед ищет экзотику, это не так уж и трудно...

Софи - ... Ну что, устроит вас чай вдвоем завтра в кафе «Ля Куполь» в 17.00? Одним словом файв-о-клок по-английски? ОК?

Роле (Жослин, которая идет к кофеварке, наливает себе кофе)  –  Да, но я-то имею в виду двухметрового шведа, которому нужна шведка ростом 1 метр 85!

Жослин (возвращается на свое место с чашкой кофе) – Боже, как люди усложняют себе жизнь! (отхлебывает глоток, явно оценивает качество кофе, про себя) Ого!... Очень даже вкусненько! (негромко, чтобы не мешать разговору Софи, обращается к Роле) Есть шведки метр 85, похожие на быкообразных пловчих из бывшей ГДР, и есть пигмеечки, похожие на черненьких Барби!... Лично я считаю, все варианты возможны, было бы желание!... Просто у людей  штампы в голове и они  проходят мимо своего счастья, когда оно, оказывается, рядом...

Софи( смеется) – Ну, конечно, будьте уверены... Я вам перезвоню, как только получу  подтверждение от мсье Шевалье... Договорились?... Если вы к своему жемчужному ансамблю наденете в тон туфли на каблуке, он будет ваш!...А еще лучше – что-нибудь в зеленых тонах – это идеально сочетается с золотом волос! (отрицательно качает головой) Нет-нет, не спешите... Покраситесь, когда получим согласие на встречу с мсье Шевалье, хорошо?... Не беспокойтесь, он будет тронут таким проявлением внимания... (смеется) А почему вас смущает, что он хочет, чтобы вы были похожи на его покойницу-жену?...

Роле (смазывает лицо кремом после бриться, одновременно выговариевает Софи) - Со-фи!... Не перегибайте палку!... Будьте с ней помягче!

Софи (жестом показывает, что держит ситуацию под контролем) – Вы абсолютно правы!... Жемчуг и бриллианты этому очень помогают!... Мсье Шевалье был очень щедр со своей супругой... Если вы ему понравитесь, он вас будет на руках носить!... Я имею в виду, что вы не будете иметь отказа ни в чем!... К тому же, игры в постели ему не по возрасту...  (хихикает) Так что будет компенсировать  другим!...  Одним словом, он идеальный джентльмен!... ОК! Я вам перезвоню... Пока! Гуд бай!...

Роле (нравоучительным тоном) – Софи, должен вам сказать, что я, конечно, ценю ваше умение говорить с клиентами откровенно, подсказывать им то, в чем они не решаются признаться... Но... все-таки... (отеческим тоном) этот фамильярный тон!... Побольше такта, дорогая Софи... У нас очень, очень обеспеченная  и респектабельная клиентура. Чтобы найти себе пару, они платят огромные деньги. И мы должны вести себя по крайней мере уважительно!... Вы же не деревенская сваха, в конце концов!...

Жослин (чувствует, что назревает скандал, напряженным голосом) – Пойду-ка я, пожалуй, в туалет!

Роле – Согласитесь, Жослин, что работа вашего кишечника – дело сугубо личное!...

(Жослин замерла на своем месте)

Софи ( к Жослин) – Не обращай внимание!  Его бросает жена, и на ком он отыгрывается? Конечно, на нас! Ничего удивительного, таковы нынешние мужчины!

Роле – ЖЕНА МОЯ ЗДЕСЬ НЕ ПРИ ЧЕМ!... Бог ты мой! И чего я спорю с женщинами! Это же бесполезно! Я им говорю о профессиональном подходе к работе, а они мне – о сплетнях и пересудах! Вот она – женская логика!

Софи – Хорошо... Поговорим профессионально... Если я буду употреблять обороты типа « анализ психофизиологического профиля мсье Шевалье  по отношению к заявленным параметрам пожеланий мадемуазель Дюбоск», от этого сдохнут все мухи в округе! Мы-то знаем, чего ей надо! И все эти заумные формулировки ни к чему! Лучший способ добиться результата - в профессиональном плане, мсье Роле! -  четко определить, кто чего хочет... Так что... было бы хорошо – в профессиональном плане – если бы вы позвонили мсье Шевалье... Я предложила мадемуазель Дюбоск  встречу в чайном зале кафе «Ля Куполь» завтра в 17.00!

Роле – Не слишком ли это быстро – чашка чаю?  Обычно, мсье Шевалье предпочитает обед в ресторане «Охотник». Он ведь любит не спешить, все внимательно разглядеть и оценить.

Софи – Я тоже об этом подумала, но... вдруг  цвет волос мадемуазель Дюбоск ему не понравится, тогда весь обед будет испорчен... А  файв-о-клок – очень подходящее время. Если кандидатура «не отвечает ожиданиям», чаем можно и ограничиться под предлогом того, что вечером нашего клиента ждет деловой ужин, который нельзя отменить.

Жослин – Мда! Никакой романтики!

Софи – Ну, почему же! Чайный салон в «Ля Куполь» очень даже романтичный!... Все эти пальмы, витражи со всякими принцами и принцессами... Прямо «Лебединое озеро» или там «Ромео и Джульетта»!

Жослин (в тон) – И тут – мсье Шевалье на белом коне! Своим мечом он разрубает вековую чащу из пальм и фикусов и увозит прекрасную принцессу с золотыми волосами – патентованный Редеколор номер 69!... Ах!

Роле (снисходительно слушает, скрестив руки)... Увы! Там на витражах – иллюстрации к сказкам Перро!

Софи – Вот и прекрасно! Поскольку брак мсье Шевалье и мадемуазель Дюбоск – это брак добродетели и порока, лучшего обрамления и не найти!...  Да и что тут такого!? Ну, не получится – значит, не судьба! Этому мсье Шевалье угодить нелегко!... Он и сам нам это говорил...  В конце концов, мы ему предлагаем всего лишь третью кандидатуру!... Честно говоря, сам-то он нам не особо помогает, раз хочет получить точную копию своей покойной жены!... Заморозил бы ее тогда и держал у себя  в холодильнике!...

Роле (задумчиво) – Его жена была очень красивая.... а какой у нее был темперамент... Как она умела смеяться!... А какая фигура!... Стройная, изящная... Она увлекалась охотой, ездила верхом в женском седле... Кстати, мадемуазель Дюбоск – тоже очень красива и элегантна, длинные ноги, ослепительная улыбка, прекрасные зубы... Если  ей покрасить волосы, вполне возможно, что он и не устоит.

Софи (раздраженно) – Можно подумать, вы кобылу продаете!...

Роле – Между прочим, мсье Шевалье увлекается лошадьми и скачками... Вы, кстати, выяснили у Сандрин Дюбоск, чем она увлекается, какое у нее хобби?

Жослин – Н-нет... кажется, нет... Сейчас посмотрю (щелкает клавишами компьютера) Так... хобби... Спорт! Хм – это сразу не подходит!... Скорее она - любительница спортивных снарядов -  покачать живот, бедра, ягодицы... Так, еще – сквош, водная гимнастика... Ага – любит животных!... Хотя до страсти к конскому навозу этого маловато!

Роле (мечтательно) – Да... Моя жена тоже любит качать живот, бедра, ягодицы! Женщинам это полезно! Особенно в определенном возрасте... Помогает сохранять фигуру!

Софи – Мужчинам, кстати, тоже это полезно! Мы тоже любим упругие ягодицы! Что за замашки мачо!? Мужчины тоже в определенном возрасте расползаются, ...как камамбер на солнце!

Жослин – Еще бы! При этом они все думают, что это они решают, что модно, что нет... На самом деле, выбирает-то женщина!

Софи –Это точно! А уж если они любят пиво – пиши пропало! Уже ни на что не похожи!... А женщина, пусть малость и пухленькая, всегда остается женщиной! Конечно, они  могут мечтать об упругих бедрах и попах, но это –  вопрос  моды!... Лет двадцать назад в моде были зубочистки – не на что ни глаз, ни руку положить! А вспомните Рубенса или Родена!? У них женщины были очень в теле! Зато и мужчины раньше были какие!? (изображает) Возьмите, к примеру, «Мыслителя» Родена,  или древних греков и римлянами!... Всегда у них мужчины – что надо! Стройные, мускулистые!...

Роле – Ух-ты! Да вы, Софи, из музеев не вылазите, да?

Жослин – Ха!... Просто она собирает магнитные мини-открытки. У нее на холодильнике настоящий Лувр!

Роле – Рискну поспорить, девушки, с вашими взглядами, которые вы почти уже высекли в мраморе... Но если вернуться к нашему конкретному случаю, то решение будет принимать не женщина, а мужчина!... Я также могу  назвать вам немало кругленьких мужчин, о которых мечтает большой процент европейских женщин! Верно я говорю, милая Софи?

Софи – Согласна – еще одно очко в вашу пользу!... Если честно, все эти бодибилдинги у меня  вызывают только ужас!... Мне больше нравятся мохнатые брюнеты, любящие жить и радоваться жизни!... Но!  Чтобы обязательно у него был  какой-то шарм, энергия и чувство юмора!... Хотя, конечно,  сильный красавец-гладиатор со своим мечом наперевес... в этом тоже что-то есть!

Роле – Понятно!... Стало быть, я с моей изящной  фигурой и мягким характером вам не подхожу?

Софи – Бросьте распускать хвост!... Я ведь вам тоже никак не подхожу!... Полная противоположность белля итальяна с гривой черных волос и огненным темпераментом!... Я даже макароны не могу сварить, без того, чтобы половина не приклеилась к кастрюле... Зато прекрасно готовлю замороженную пиццу!...

Впрочем, мсье Роле, если у вас в досье есть подходящая мне кандидатура... Вспомните о бедной Софи! А то мне все время попадаются тряпки, а не мужики – надоело!...

Роле – Ну... при  таком  взносе - 3 000 евро в квартал, сомневаюсь, что мы найдем для вас волосатого и страстного неандертальца... 

Жослин (мечтательно) – А мне бы – красивого, милого, доброго и богатого... Наверное, есть такие в наших досье?

Роле – Если вы мне найдете брюнетку латинского типа с шевелюрой до плеч и бойким характером, обещаю вам поискать среди моих знакомых  волосатого крепыша с чувством юмора и сынка достойных родителей... Ну а пока что – займемся насущными делами. Мне нужно звонить мсье Шевалье! Дела агентства – выше личных, милые мои!

(Роле берет со стола Софи электронную записную книжку...)

Роле – Ага... вот и он – мсье Шевалье (берет телефон без провода со стола Софи и набирает номер) Дорогой мой, добрый день! Вы мне звонили сегодня?... Я был занят, но Софи мне сообщила, что Изабель вас не вдохновила... Конечно, конечно... Великолепная женщина!... Может быть, только слишком манерная... Еще бы!... Вы же – человек со вкусом!... Разумеется, на это нужно время, но это будет – настоящее сокровище!... Что? Нет, моя жена мне об этом не говорила... Вообще-то, я вчера вернулся поздно и почту еще не смотрел, но на четверг вечером у нас ничего не запланировано... Так, будем к восьми обязательно!...

Да, кстати, я вам звоню, потому что хоть и не нашел настоящее сокровище, но... хотел бы предложить вам  на завтра чай с потрясающей женщиной, 42 года, разведена, супер-элегантная... Само собой – рыжая... То есть не совсем, а то, что называют венецианская блондинка... У нее прекрасная белая кожа, просто фарфор...Она не против чуть подкрасить волосы... Нет, ну... Что красавица-это однозначно!... С такой кошачьей походкой! Такая, знаете, внутренняя грация!... Ну, как, согласны на встречу?... Увы, верхом не ездит... (с жаром) Но она обожает лошадей! (сочувственно)  ... Вы знаете, может  и не нужно, чтобы она уж очень была похоже на вашу супругу?... Иногда стоит – наоборот, чтобы  новый человек отличался от вашей любимой жены. Если бы она была любительницей лошадей, она бы слишком напоминала вам Барбару... Может быть,  даже стерла бы дорогие вам воспоминания... (задумчиво) Поверьте, вам нужно строить новую жизнь и, наверное, ее лучше строить не на старом фундаменте... Ну что? Попробуем?... Может, это – не то, что вам подойдет, но было бы жаль, если бы вы не попробовали... А вдруг это и есть то, что вам надо?... Видите ли, Изабель слишком была похожа на вашу жену и вы в ней искали именно свою жену... Потому вы и были в ней разочарованы... Двойник –это всегда подделка!... Не лучше ли от него отказаться?... Мне кажется, главное, что вам нужно – нечто подлинное, пусть и не похожее на то, к чему вы привыкли... Разумеется, дорогой мой... «Ля Куполь» ?... Прекрасно!... Тогда я перезвоню мадемуазель Дюбоск и передам, что вы согласны... Нет-нет, чайное время – то, что надо!... А если все пойдет хорошо, то вы сможете пригласить ее на ужин!... Договорились?... До свидания, мсье Шевалье! (кладет трубку, несколько растерян)... Мда... Пока что ничего не ясно...

Жослин – Мадемуазель Дюбоск – просто ослепительна. И к  тому же прекрасно одевается!

Софи – А уж как умеет заводить мужчин!... Будьте уверены, она покажет ему все свои перышки и мсье Шевалье не сможет устоять!...

Роле – Бог ты мой! До чего же женщины расчетливы и корыстны!

Софи – Есть и такое... А  с другой стороны, самцам только  это  и нужно... Так уж природа устроена. Самцы во время гона орут, бьют себя в грудь, всячески привлекают самок и вызывают на поединок соперников... А самочка тихо себе сидит в углу и ждет, когда самый кретинистый самец будет повержен и тогда  с победителем она пойдет в ближайшие кустики. А среди людей разве не так?  Самцу нравится, когда самку привлекают его достоинства! (усмехнулась) Физические и социальные! И в нашем обществе все то же самое. (Роле смотрит на нее сочувствующе)  Понимаю, вам кажется, что я слишком прямолинейна... но ведь все так и происходит еще со времен каменных топоров... И тут ни вы, ни я ничего не поделаем... Так что нечего на меня смотреть, как на слабоумную!... Сто тысяч  поколений передают нам инстинкт, вам – охотника, мне – выживания и заботы о потомстве! И  не вам этот мир изменить!

Жослин – О каком ты своем потомстве говоришь? О твоей  морской свинке?

Софи – А хоть бы и о ней!... Если вокруг нет охотников, если мужчины утратили этот инстинкт, потому что  все это у них есть под рукой. Вот они и разжирели от безделья. Где все их физические и социальные достоинства?... В таких условиях женщине трудно найти победителя!... К тому же сейчас они не только между собой уже не дерутся, а – наборот (делает пальцами жест, означающий кавычки) «размножаются»!

Роле – Милая моя Софи! А в вашей любимой древности разве этого не было? И ваши мускулистые древние греки не «размножались» между собой? Почитайте-ка Сократа и Платона.

Софи – Ладно... допускаю... На при этом они оставались мужчинами и воспроизводили потомство, как это и положено настоящему самцу...

Жослин – Раньше тебе надо было родиться, Софи! Да и то... Как представлю себе рыцаря, который полгода не мылся в своих крестовых походах!... Не-а... такого мне не надо!...  Вместо грез о мохнатых греках, ты бы лучше позвонила мадемуазель Дюбоск... Это тебя отвлечет от несбыточных мечтаний!

Софи – Ты за меня не беспокойся!... Если придется мне перебрать сотню, чтобы найти одного стоящего, я готова!... Вот уж чего не хочу, так умереть старой девой!...

Жослин – Да если б и хотела, уже поздно - не получится! Впрочем, это давно уже не модно. Можешь спокойно продолжать свои тесты.

Софи (набирает номер телефона) – Сандрина! Это Софи! Насчет чая с мсье Шевалье – ОК! Мсье Роле его подготовил. Вам осталось только пустить в ход все козыри – золотая грива, (показывает на грудь) широкий обзор «балкона»! И мсье Шевалье –  у ваших ног! (Роле в шоке, Жослин смеется) Так что, жемчуг и бриллианты – ваши! Жизнь – прекрасна, не так ли? (с вызовом к Роле) Расслабьтесь! И без паники!...

Роле (опомнился) – Ну-и-ну!... Так ведь можно и работы лишиться!...

Софи (нажимает на копку телефона и закрывает его рукой, примиряющим тоном) Да ладно уж!... Шуток не понимаете, что ли?... (опять  в трубку) Алло-алло!... Сандрин, это Софи!... Можете звонить парикмахеру насчет покрасить волосы. Слава Богу, мсье Роле смог его убедить, а то он уж очень зациклился на одном и ничего другого не хотел... Да-да, мсье Роле – просто гений и волшебник !(Роле довольно кивает)... Что вы!... Это такой то-онкий психолог! (Роле расплывается в улыбке)... Да, одно уточнение – мсье Шевалье страстный лошадник, все что касается лошадей и скачек – его хобби. Мсье Роле ему сказал, что вы обожаете лошадей, но верхом не ездите... Нет, у него протез, сам он не ездит на лошади, но это даже хорошо, если вы собиратесь заняться верховой ездой... Отлично, заходите завтра...  примерно в полпервого, хорошо? (поворачивается к Роле, тот кивает) Да, вы пообедаете с мсье Роле и он вам даст кучу советов и терминов в этой области... Хорошо... Договорились... До свидания, Сандрина!

Роле – Жослин, позвоните Шевалье и уговорите его прийти завтра в «Ля Куполь»  к 17 часам. Перед  вашим шармом он не устоит.

Жослин – Чтобы его заманить, я предложу ему пообедать с вашей супругой?

Роле (резко) – Ни в коем случае! После вчерашнего, она все испортит! Пусть уж лучше скандалит с адвокатом. Кстати, договоритесь с мэтром о том, чтобы мы с ним пообедали вместе на следующей неделе – мне нужно понять, что  на уме у   моей жены.

Жослин – Как? Вы разве собираетесь провести выходные в конторе?

Роле – Конечно... Виктория наверняка поедет на выходные к сестре. Это всегда так. Буря в стакане воды! Много шума из ничего, крики,  слезы, угрозы... Чтобы успокоиться она уезжает к сестре в Трувиль.

Жослин – Я думала сестра вашей жены живет в Онфлере?

Роле – Да, но когда мы ссоримся, Виктория звонит сестре, та по такому случаю устраивает скандал мужу и они обе отправляются в наш дом в Трувиль... Тут все разыгрывается, как по нотам! Теперь, милая Жослин,  поскольку вы в курсе наших дел, сделайте милость, позвоните мсье Шевалье... Я на вас надеюсь...

Жослин – Да-да, конечно... (набирает номер, очень деловым тоном) Добрый день, мсье Шевалье, с вами говорит Жослин, сотрудница мсье Роле... Дело в том, что я звоню по его просьбе... Он сейчас вышел по делам и попросил меня подтвердить вам насчет  завтрашней  встречи в 17 часов с мадемуазель Дюбоск... Ах, вы ему сказали, что еще подумаете?... Да, но... меня он просто попросил позвонить вам и подтвердить эту встречу... Он уже все заказал в «Ля Куполь». Он убедился, что там очень приятное и спокойное место... Вы знаете, мадемуазель Дюбоск очень красивая и интересная женщина... Будет жалко, если вы  с ней не встретитесь... Чем больше у вас встреч, тем больше выбор, верно?... Благодарю вас (смущенно)... (растерянно) Нет, нет, я не рыжая, но если вы считаете, что я любезна, то имейте в виду, что мадемуазель Дюбоск – еще любезнее, чем я...Да-да, уверяю вас... (наивно) Ну, так вы согласны на завтра на 17.00?... Не можете мне отказать!?... Ой, что вы!... Попомните мои слова, вы не пожалеете! Вас ждет любовь с первого взгляда!... Спасибо, мсье Шевалье, вы очень любезны... До свидания! (кладет трубку и шумно выдыхает) У-у-уфф!... (Роле) Имейте в виду, шеф, в последний раз  и только ради вас я изображаю  круглую идиотку!

Софи – Ах, это ты, оказывается, изображала?!...

Роле – Ради Бога, Софи, не подливайте масла в огонь!... Жослин, дорогая! Ну разве кто-нибудь и когда-нибудь может устоять против вашего наивного и простодушного тона!? Вы просто прелесть! Потому я вам и даю самые трудные задания!...

Жослин (смотрит  в сторону Софи) – Да уж! Представляю, что бы он сказал, позвони ему Софи!... Взял бы ноги в руки вместе со своим протезом – и бежать подальше!...

Между прочим, хоть он и ворчун и зануда, но по сути – милый старикашка! А если к тому же  раздает бриллианты направо и налево, то это не так уж и плохо!...

Софи – А если к тому же и возраст у него весьма солидный, то это просто идеальный  вариант для брака! Мечта да и только!

Жослин – Ну, а ты целуйся со своей толстой и волосатой морской свинкой!..  Судя по всему,  у тебя мало шансов в ближайшей перспективе оросить любовную пустыню мужской благодатью! ТЫ НЕИСПРАВИМА!

Софи – Милая моя Жослин! Ты уж так-то за меня не переживай! У меня в постели есть Пьер-Алэн! С тех пор, как я ему прочистила мозги, у нас все тип-топ! Так что этого Шевалье можешь взять себе!

Роле – Девушки, милые! Брейк! Вы забыли, что наш Шевалье уже занят и даже очень – завтра в 17.00... Надеюсь – не забыли?... Кстати, для вашего сведения, Жослин, уверен, что если он и любит гарцевать в обществе рядом с пышной розой, то вдали от чужих глаз он явно предпочтет юный бутончик с такой наивной улыбкой!

Жослин (с видом маленькой упрямой девочки, сжав губы бантиком) – Ой, мсье Роле.что вы такое говорите!... Лично я предпочитаю мсье Шевалье в качестве галантного кавалера, который дарит мне бриллианты, чем в качестве страстного любовника в гарсоньерке под крышей!

Роле – Не буду спорить, логика в этом есть!... Хотя он был в свое время очень привлекательным мужчиной...

Софи – Вот именно, что БЫЛ... Небось,  во время майской революции 68 года... Когда Жослин еще не было  и в проекте, а ее мама носилась... нет, не по баррикадам, а по дискотекам и тряслась под Би-Джиз... «Грииз», «Лихорадка в субботнюю ночь» - вам это о чем-то говорит?

Роле – Ну, еще бы!... Сам понимаю, что Жослин в 68-ом еще и на свете не было...

Но, тем не менее, я понял, что Шевалье к вам  неравнодушен .(Жослин испуганно на него взглянула) Да-да...

Жослин (упрямо) – Ну уж, нет, извините... А кстати, у этого Шевалье есть потомство?... С ним бы я встретиться не прочь!...

Роле – У него есть сын, который женился на шведке-манекенщице... 1м 80 естественно, блондинка, загорелая,  с гибким змеиным телом!  Если хотите, могу вас познакомить. Строго между нами, у вас есть шансы!... Он обожает провоцировать отца! Так что, если он увидит, что вы нравитесь отцу, он все сделает, чтобы поселить вас в свою гарсоньерку!

Софи (размышляет вслух) -  Получается, что даже манекенщицам изменяют! Ничего себе! Хотя... вполне логично: если ты спишь с  КЛАССНЫМ мужиком, то именно потому что он – КЛАССНЫЙ, он тебе и изменяет направо и налево... Мда... Нет, уж лучше пусть мой  Пьер-Ален, хоть он и не Ален Делон, остается при мне и только для меня!...

Жослин – А он у тебя, кстати, очень и очень ничего!

Роле – Это точно, Софи! Он хороший парень... По крайней мере внешне... Хотя, конечно, не слишком шустрый, может быть, и собразительный...

Софи – С чего это вы взяли?... Очень даже шустрый и  сообразительный!... Там где надо!... А остальное – не так и важно...

Жослин – А что? Софи в чем-то права!

Роле (смущенно) – Ну, хорошо... все ясно... Только мне не ясно, кого с кем я знакомлю? Отца или сына?.. Нет, серьезно?... Если с мадемуазель Дюбоск наметится развитие отношений, то тогда, Софи, займетесь этим без меня... Пообедаете с ней, скажем, в выходные. ОК?

Софи (что -то начинает понимать) – Да-да, конечно... Но... погодите... А что же с вашей женой?... неужели все так серьезно?... Я, конечно, не хочу вмешиваться в вашу семейную жизнь... тем более, что не мне, с моими собственными проблемами, давать вам советы... Но раз уж вы просите устроить встречи с клиентами без вас, значит, это уже не шутки.

Жослин (только сейчас поняла, что речь идет о ней) – Нет-нет, я не согласна... У меня ничего не получится... И потом в шикарном ресторане я буду, как слон в посудной лавке!...

Роле (успокаивает ее) -  Ну-ну,  не волнуйтесь!... Я прекрасно знаю плюсы и минусы каждой из вас... И все распределю, как надо...Уверен, Жослин, ваша встреча с мсье Шевалье пройдет как по маслу... Согласитесь, что такого рода деловой обед - просто подарок!

Жослин (раздраженно) – Не нужен мне ваш подарок!... О чем мне с ним говорить два часа тет-а-тет?... Все, что нужно по делу я выдам ему еще за аперитивом!

Роле (покровительственнмы тоном) – Милая Жослин, если вы думаете, что мсье Шевалье интересует ваш общий культурный уровень, то вы ошибатесь... Его интересует... скажем так, ваша свежесть, энергия, молодость... Просто быть рядом с вами для него удовольствие, как вы не понимаете... Вспомните, как он с вами говорил по телефону... вы ему напоминаете его молодые годы...

Жослин (недоверчиво) – Что-то вы тут все смешали в кучу!... Моя свежесть и энергия, молодость и так далее, может, ему и понравятся... Ну, посмотрит он на меня, может, даже погладит... А дальше то – что?...

Софи – Она права!... Долго она не продержится!...Весь свой интеллектуальный запас она выдаст очень скоро... К тому же она не отличит вилку для рыбы от обычной вилки (испуганный взгляд Жослин)... Я не из солидарности, но... выше себя не прыгнешь!... Для первого делового обеда ей Шевалье не пойдет!

Роле (начинает раздражаться) – Тогда пусть закажет себе суши и ест своим пухленькими пальчиками !(Жослин смотрит на свои пальцы). А что делать? У меня нет другого выхода!... Не думаю, что  Виктория вернется, я имею в виду в контору... Так что придется обходится без нее... И не спорьте!... Бывает работа и похуже, чем обедать с нашими клиентами в  шикарном ресторане!... Так что – вперед! На врага, то бишь на клиента!... Взбодритесь, девушки!... Хлопните бокал шампанского перед выходом, в такси пожуйте мятную жвачку покрепче! Второй бокал шампанского хлопнете в качестве аперитива! И все будет ОК!... Сами увидите – один бокал шампанского  снимает напряжение, а второй делает чудеса!...

Жослин (смирившись) – Ну, как хотите!... Как у вас в армии – «приказ командира  – закон!» Только имейте в виду, за  результаты я не отвечаю – сами виноваты...

Роле (удивлен) – Так вы согласны?

Жослин – Насколько я понимаю, выбора у меня нет.

Роле (с облегчением) – Жослин, вы не представляете, как вы меня выручили... Потому что Виктория... Одним словом, я боялся, что мы в плане профессиональном с этим не справимся!...

Софи(с иронией) – Если только в профессиональном, то это еще полбеды!... Не волнуйтесь! Мы  как следует проинструктируем Жослин,  а она – нашу мужскую клиентуру шестидесяти лет и выше... (обращаясь к Жослин) Поскольку этой клиентуре льстит пообщаться с молоденькой и наивной девушкой!... Остальных я беру на себя!...

Роле – Жослин не надо специально готовить. Она милая, дипломатичная... у нее и так все получится... А вот вас, Софи, мне кажется как раз и нужно малость... проинструктировать. Не то ваши феминисткие замашки распугают всех наших клиентов... Вернее, они поймут, что , глядя на вас, они вполне могут обойтись без нашего агентства!... Вы же не хотите, чтобы мы все остались без работы, не так ли?

Софи – Вот это – да-а!... Что ж, спасибо за доверие и высокую оценку!... Может быть, за 12 лет работы я отпугнула хоть одного клиента!?...

Роле – Софи, не нужно путать «коммерческий» аспект нашей работы, в котором, должен признаться, вы – на высоте, с пиаром!.. То, как вы обращаетесь с нашими клиентами, у меня вызывает серьезные возражения! И даже опасения!...

Софи – Мсье Роле, знаете что я вам скажу? Вы ничего не понимаете в мужчинах! Неуверенные в себе тридцатилетние превращаются в энергичных и сверхзанятых сорокалетних, которые обожают, чтобы их держали в ежовых рукавицах! Это им на пользу. Уверяю вас, это так. Посмотрите – что такое средний тридцатилетний мужчина?... Впрочем, у нас таких нет... Ну, тогда возьмите сорокалетнего!... Это кто?  Быстрый взлет по карьерной лестнице, повадки плейбоя  в сочетании с прекрасными внешними данными... (Жослин в своем углу бросает гневные взгляды) бумажники, туго набитые 500-евровыми, заметьте – не 500-франковыми! купюрами... Не так что ли?... Короче, ВСЕ ЭТО время от времени трахает свою секретаршу, потому что нет времени на проститутку! А потом вдруг спохватывается: «Черт возьми? А где же та,  с которой мне нужно делать детей?»... И нечего таких жалеть! Наоборот! Им нужно давать как следует под зад, чтобы они поняли, что невозможно быть лучшими везде и во всем! Что и у них есть уязвимые  места! К тому же они очень гордятся тем, что записаны в наше агентство! По нынешним временам это очень престижно!... Если раньше, такие конторы были для серых слабаков, которы не могли сами найти себе пару... А сегодня это значит – я такой весь из себя успешный и занятый, что мне некогда заниматься подобной чепухой! Мол, «не царское это дело»!...  А на самом-то деле, представляете, сколько бесполезно потраченного времени на поиски «женщины своей мечты», которая тут же оказывается далеко не той, о которой мечтал?! Уверяю вас, со временем таких клиентов у нас будет все больше и больше... И возраст их будет все моложе!... И то же самое происходит с женщинами!... Раньше первого ребенка рожали лет в двадцать, а теперь? Сначала нужно получить все возможные дипломы, сделать карьеру... и в тридцать пять женщина оказывается все еще незамужем, хоть и одета в самые дорогие и модные наряды и вполне обеспечена... А в постели нет никого, кто бы делал ей детей!...

Жослин – А что, Софи, в общем-то права!... Если не считать, что тогда в двадцать лет выходили замуж за первого встречного мудака, а теперь в тридцать пять мы становимся очень разборчивыми – и тот не подходит, и этот... И клюем из тарелки подружки!

Роле – Что вы сегодня настроены негативно! ( как бы размышляет вслух, но так, чтобы его услышали) М-да... наверное, это будет плохая реклама моему агентству, если я сам стану его клиентом...

Софи (перебивает) – Так вон оно как далеко у вас зашло с вашей супругой!.. Вы уже не первый раз об этом заговариваете!.. Кстати, ничего тут страшного нет! Не вы первый – не вы последний!

Роле (усмехнувшись) – Другого от вас я и не ожидал!...

Софи – Знаете крестьянскую поговорку «У соседа трава всегда гуще»? Или такую – «Новый лужок теленку в радость»?... (подумала прежде, чем сказать) ... в общем, что-то в этом роде... А что, это даже полезно – влюбиться снова, испытать эти чувства!...

Роле (с сомнением) – Наверное... может, оно и так...

Софи (мечтательно и пылко) -  Это так замечательно – любить: терять аппетит, когда любимого нет рядом, когда с его приходом все вокруг сияет... (спускается с небес на землю) Хм...  впрочем, с Пьер-Аленом такого я давненько не испытывала! Во всяком случае, для  меня это – бальзам на раны и я уж от души проинструктирую всех этих сорокалетних самоуверенных плейбоев!

Роле – Ну-ну! Не слишком старайтесь, Софи! Можно и не от души, а строго профессионально!

Софи (с подъемом) – Как говорится «клиент – король», так ведь, мсье Роле!? 

Роле – Вот именно! И как король требует уважительного отношения!

Софи – Отлично!... К вашим услугам,... короли!...

Роле – Слушайте, Софи! Да вы пострашнее тигрицы!... Бедного и беззащитного мужчину вы просто разрываете на кусочки!...

Софи (с издевкой) – Ой-ой-ой!... Какие мы бедные и беззащитные!... Где взять столько слез, чтобы оплакать всех мужчин на земле, веками замученных этими мерзкими женщинами!...

Роле – Вот именно!... Никаких слез не хватит!...

Софи – У вас, конечно, мсье Роле, свой взгляд на женщин... Но позвольте заметить, что не у всех мужчин в мире жены похожи на вашу Викторию!...

Роле (вспыхивает) – Софи! Это уж слишком!...

Софи – Я только хочу сказать... Что Виктория, конечно, и красива и умна, и бесконечно обаятельна... Но... характер у нее... – не сахар!...

Роле – Вы сначала поживите с кем-нибудь тридцать лет подряд... без перерыва... а потом поговорим на эту тему, хорошо?... У нас с вами явно разные подходы...

Жослин – А не пора ли нам закрыть эту тему?... Лично я считаю – тут дело в эпохе, в поколениях. Тридцать лет назад у вас просили руку и сердце, чтобы получить доступ к телу!... Это я так – схематично, в общих чертах!... А сегодня вы сначала получаете доступ к телу, ну а насчет женитьбы... (присвистывает, звонит телефон)... Я возьму!

Роле – Меня нету ни для кого! (про себя) ...Надо бы в самом деле прибраться в  моем новом жилье... (уходит в соседнюю комнату, слышно его ворчание)

Жослин – Агентство «Стрелы Амура»! Жослин!... Ну, конечно! (машет рукой, пытаясь привлечь внимание Софи, которая старательно выщипывает себе брови перед зеркальцем)...Да-да, обязательно! (Софи, увидев сигналы Жослин, застывает, опершись локтями на стол, с пинцетом в одной руке и зеркалом в другой, Жослин  мимикой и жестами, но не произнося вслух, обращается к Софи) ЭТО ТОТ САМЫЙ!... (в трубку)... Э-э... может, будет лучше вам поговорить с мсье Роле?...

Софи (шепотом) -  Евнух, что ли?...

Жослин ( в полной растерянности) – (закрывает трубку рукой)... Что мне сказать?... Не пойму кто это...    чувствую,  ляпну сейчас что-нибудь не-то... У-ля!...

Софи (шепотом и помогая себе жестами) -  Говори с ним... говори!... Спроси, как зовут...

Жослин (в трубку)... Алло?... Да-да. Я слушаю вас... А? Что? Вы ничего не сказали?... Я понимаю, что вы ничего не сказали... Я тоже... Вы знаете... мне кажется,что вы ...очень застенчивый человек (с отчаянием смотрит на Софи, пишет на листке S.O.S.  и  показывает Софи, та подбадривает ее улыбкой)

(Жослин в полном отчаянии) Согласна с вами... да.да, я понимаю... честно говоря, не знаю, что вам посоветовать... Послушайте, лучше будет, как вам УЖЕ советовал мсье Роле, назначить встречу...  (делает ляп) Вы кого предпочитаете – мужчину или женщину... Ой, простите... я хотела сказать, вы с кем хотели бы поговорить – с мужчинй или с женщиной?.. (ее бросает в жар, обмахивается журналом) Вы знаете, часто так бывает, что кто-то о своих проблемах хотел бы поговорить с женщиной, а кто-то – с мужчиной... Да... по-разному бывает... да... Понимаете, если человек не слишком стеснительный, ему все равно – мужчина или женщина... Конечно... вот именно... (продолжительный вдох)... Так как, вы согласны устроить вам рандеву?... Вот видите, я уже чувствую, что вы сдвинулись с мертвой точки, это очень хорошо... Значит – лучше если будет встреча одного с вами пола, да?...  Как?... Что?... Половой вопрос вас интересует?... Ну, да, разумется... Бог ты мой! (хватается за лоб не знает, что делать) Ну, в общем,... то есть, вы кого имеете в виду... женщину или мужчину? Что? Я слишком откровенна?... В каком смысле?... Простите, меня, ради Бога... я только хотела уточнить... чтобы не было никакой двусмысленности (нервный смешок)... Что вы, что вы! Ни на что я не намекаю... (медленно вдыхает и выдыхает)... Хорошо, говорите сами – женщину? Отлично, вы встретитесь с Софи...  Хотите придти в агентство?... Возможны самые разные варианты... Например, позавтракать или пообедать в кафе «Ля Куполь», там прекрасная обстановка, есть отдельные кабинеты, чтобы никто не мешал... (Роле возвращается нескоько взлохмаченный, Софи и Жослин переглядываются)... Вы можете придти и к нам в агентство, например, в полседьмого. В это время уже посетителей не будет и Софи сможет  уделить вам все свое внимание...

Роле (отрицательно машет руками, потом – шепотом) – Может случиться, что  я здесь буду ночевать!...

Жослин - ... Согласны?... Отлично... кстати, мсье Роле будет у себя в бюро... Так что, если нужно вы сможете побеседовать и с ним... Да, да, конечно... Будьте уверены, конфиденциальность гарантируем. Это наш девиз... Да.. Можете не беспокоиться... Вы можете сказать вашу фамилию и имя? (победно смотрит на Софи и Роле)... По буквам, пожалуйста... Так, Ш- как «шуба»?, А – как «аист»?, Л -  как «любовь»?, Е – как «енот»?... Отлично! А ваше имя? Фредерик?... (Делает круглые глаза) Ну, да – Фредерик... Прекрасно!.. Вот, видите, все идет самым наилучшим образом... Главное, чтобы научиться плавать – прыгнуть в воду... Считайте, что вы уже прыгнули... А мы – рядом, утонуть не дадим!... Так что, до завтра! В 18.30, не забыли?... Очень хорошо! Всего наилучшего! (кладет трубку и театрально закрывает глаза, мотает головой)... ОНО меня просто затрахалО!... Уж я  и так крутила и этак – как бы не дать маху! И все равно не понятно – мужчина это или женщина?...  Не дается! Просто уж на сковородке!... И имя такое – двойное,  и женское и мужское!... Ну, не знаю, чем  все это кончится...

Роле – Ладно, подождем до завтра, тогда все и прояснится... Может, он или она специально назвал (назвала) такое имя. Знает, что по такому голосу-бесполому, 

трудно определить...

Жослин (размышляет вслух, все более уверенно) – Нет-нет, у него голос не бесполый, я бы сказала очень полый, в смысле, половой, то есть... я хочу сказать... Одним словом, мне по голосу показалось, что это все же мужчина... Именно как вы говорили – «мужчина с голосом женщины, говорящей мужским голосом»... Во всяком случае, это не женщина, потому что женщина с мужским голосом  воспринимается по телефону как мужчина, а тут голос был скорее женский...

Софи – Стоп-стоп-стоп!... А что мне делать, если передо мной предстанет бесполое существо, одетое  в унисекс, плоское как доска и без признаков растительности на лице?.. Это вполне может быть и женщина!

Роле – Спокойно, без паники!... Называйте это существо «Фредерик», расскажите о нашем заведении, познакомьте с условиями и перечнем  предоставляемых услуг... Угостите чаем или кофе... Пусть  не спеша заполнит анкету... Тогда скорее всего все и прояснится...

Софи – Вы просто гений! Знаете что, мсье Роле...

Роле – Что?

Софи – Мне  явно не нравится этот тип, будь он женщина или мужчина... Что-там не то... Вы посмотрите – по голосу определить какого он пола нельзя. Это раз. Второе –он сам нас к тому же специально запутывает, меняя голос так, чтобы мы думали, что он как раз не того пола, чьим голосом он говорит, а голосом, который не его пола! Понятно?...

Роле (нетерпеливо) – Понятно! ну и что?...

Жослин (хлопает глазами) – А вот мне теперь уже совсем ничего не понятно!

Роле – Милая Жослин, а вам и не надо ничего понимать!... Вы... ну как бы это сказать, в этих  сложных  вопросах жизни... еще наивный ребенок...

Софи – Как приятно, когда тебя понимают!... Ну так вот... продолжаю... Мало того, что он сбивает нас с толку своим голосом, он или она специально говорит так... так подбирает слова, что  - опять же - не поймешь – мужчина он или нет. К тому же имя ему дали родители двойное... Если он только сам его не придумал!... И все ваши разговоры о том, что надо, мол, расширять АССОРТИМЕНТ нашего ТОВАРА... Это совсем не просто!... Это вам – не шикарные блондинки с огромной грудью  для бьющих копытом самцов, перекормленных виагрой,  или... богатенькие банкиры третьй свежести  для тридцати- а то и сорокалетних одиноких охотниц за бриллиантами...

Роле – А почему бы и нет?... Нет ничего лучше мужской дружбы.  Мужчина мужчину всегда поймет, не то, что женщины...

Софи – Мужская дружба?... Оно, конечно... Только не уверена, что именно это ищет этот ваш Фредерик Шале!... Однако, в вашей идее, есть.. идея...

Жослин – Что касается меня, то я – поклонница противоположного пола!...

Софи – Это понятно – все ждешь прекрасного принца на белом коне!

Жослин – Вот уж и нет! Просто пользуюсь своей молодостью и жду, когда редкая жемчужина попадет ко мне в сети.

Софи – «Сети!»... Да ты слишком добренькая  с ними!... Нужны иметь крепкие когти, чтобы удержать их в  сети!..

Жослин – Нет уж, извини!... Настоящего мужчину может удержать только нежность, уютное гнездышко и вкусный обед...

Софи – Э-э., милая!... Это все ненадолго... Потом его опять потянет на охоту... Не так ли, мсье Роле?... (оглядывает его снизу вверх с иронической улыбкой)... Что нам скажет мужчина, которого можно отнести к типу - «мужественный, стройный, крепкого телосложения»?... А?

Роле (растерялся) – Софи!... Да что это с вами происходит?... Может, это ваш Пьер-Алекс на вас так действует?

Софи (шумно вздыхает) - ...Пьер-АЛЕН! Его звать Пьер-Ален!... Я и так с трудом запоминаю его имя... потому что до него у меня полгода был Оливье!... Так что – не путайте меня!... И все- таки... Ну, вот вы, мужчина... Как вы считаете,  с вами нужно обращаться нежно или... держать на  коротком поводке!... Потому что женщину, умеющую приказывать, мужчины уважают!...

Роле – Да я не знаю даже!...  Моя Виктория – настоящая Диана-Охотница, а я все эти тридцать лет -  ее дичь! ... (самодовольно)... Только меня не так легко поймать!... Я очень ловкий и сильный, умею запутывать следы и прятаться!... Так что меня  не так-то просто схавать!...

Софи – Выглядит это все красиво!... Да результат-то?... Попалась птичка-то!... Допрыгалась!... А оно того стоило?...

Роле (грустно) – Все ж таки, милая Софи, - тридцать лет прожито вместе!... Тридцать лет любви и страсти! (Софи и Жослин смущенно переглядываются)

Жослин (участливо) – Ну-ну... Бросьте вы это!... Может, все еще наладится... Сами же говорите, что она всегда так – вспылит, вывалит на вас кучу гадостей... а потом остывает...

Роле – Да нет... на этот раз все гораздо серьезнее... И потом... она уже выдохлась... да и я тоже!... Нет, пора, видно, рубить концы... пока окончательно не перегрызли горло друг другу!..  (как бы очнувшись) Впрочем, не будем распукать нюни!...

Ну, а что касается этого юного Фредерика Шале, я, конечно, пошутил... Хотя, честно говоря, вполне себе представляю совместное проживание с одним-двумя хорошими приятелями!... Почему бы нет!?... Вернуться в молодость – свободен, как ветер, никто над душой не стоит...

Жослин – Конечно, кто спорит!?... Да только вам ведь уже пятьдесят два!... Представьте, у одного из ваших друзей – прострел, у другого – гастрит... Какие уж там гулянки по ночным клубам!...

Роле- Ну!... Вы, Жослин, еще хуже, чем Софи! Та меня пугает разными ужасами в своей обычной феминисткой манере... Я уж  к этому привык... Но вы-то?  С вашим ангельским голоском...

Жослин – Да я же... из самых добрых побуждений!

(звонит телефон)

Роле (насторожился) – Если это жена – меня здесь нет!

Жослин ( разбирает степлер) – Если это ваша жена, то я не беру трубку! И вообще – я занята!

Софи (спокойным тоном) – Вполне можете снять трубку... Это не ваша жена!... Женская интуиция мне подсказывает –это не она! (берет пилку для ногтей)... о,черт, ноготь сломался!... Надо же!...

Роле (растерялся) – Но... не мое это дело – отвечать на звонки!...

Жослин (смирившись) – Ну что ж...  Значит, мне снимать трубку?... Да, мсье Роле?...

Уверена, что это опять ОНО звонит... Опять будет нудить...

Роле – Ладно! Я возьму... (снимает трубку телефона, стоящего на столике у кресел, садится)... (с облегчением)... Да-да, привет!... Ну, как дела? (к девушкам, прикрывая трубку рукой)  ...Это Поль... Ага... В гольф?... В эту  субботу?... Да у меня... (отворачивается к стене и шепотом)... у меня прострел, спина болит... (девушки, переглянувшись, улыбаются)... Да нет, какой там свинг!... (раздраженно)... Ну, хорошо, об этом – потом (меняет тему)  Скажи, кстати,  у тебя  нет на примете симпатичной брюнетки, такого... итальянского типа... высокой, смуглой... одним словом, шикарной женщины?... Нет, не для клиента... Для друга... Может быть?... Тогда держи меня в курсе... угу... угу... угу...

(Жослин встает, берет маленькую лейку и идет поливать засохший цветок на подоконнике)

Жослин (поливает, приговаривая) – Ну, в чем дело?... Что-то ты не в форме? (поврачивает цветок на 90 гр.)... Дай, я тебя поверну... так будет лучше...

Софи (перебивает ее) – Перестань его мучить!... Это уже не цветок, а компост... Ты же его просто утопила... Конечно, он сдохнет!...

(Жослин пожимает плечами)

Роле (в трубку) – Да-да... как всегда очаровательны! (девушкам, громко) ...Я говорю Полю, что вы, как всегда очаровательны!... Что ты!... Еще бы!... Конечно, они будут работать со мной и дальше... Таких сотрудниц... таких очаровательных и...  (девушки спорят между собой)...ну, как бы это сказать...

Жослин – Его же нужно поливать, вон он какой сухой!...

Роле – Впрочем, не уверен, что слово «очаровательные» им действительно подходит!... (резко) Ну, ладно, я перезвоню! (бросает трубку)... Чего вы опять не поделили?..

Софи – Она погубит этот бедный цветок! Только и делает, что пичкает его удобрениями и поливает! Во что он превратился!... Его наоборот, нужно подсушить...

Роле (без особо интереса подходит все-таки к цветку) – Ну и что вы, Жослин, сделали этому бедному цветку?

Жослин (сердито) – Я его кормлю, пою, короче, забочусь о нем!

Софи – Тут, как с мужчинами, тоже не надо ничего слишком! Только в малых дозах! (Роле явно не согласен, качает головой). Удобрять – совсем чуть! Поить – тоже не слишком! Время от времени – стирать пыль и грязь – чтоб блестел!... (видит, что Роле удивлен, а Жослин недовольна) Что такое?...Я что-нибуль не то сказала?... Что  это вы так на меня смотрите!?...

Роле – Да, так... ничего... ( Жослин - наигранно приказным тоном)... Вам ясно, Жослин?... (садится в кресло напротив стола Жослин и перебирает на нем какие-то мелочи) Протереть и чтоб он не болел, этот бедный цветок!

Софи – Оч-чень смешно!... Жослин, пойми, нужно, чтобы цветок ЗАХОТЕЛ... пить! Это как мужчина!... Если ты даешь ему все, что он хочет, пылинки с него сдуваешь и танцуешь вокруг, он жиреет и деградирует! Он привыкает, что ему все само падает в клювик! Причем, даже не ценит все, что ты для него делаешь! А теперь представь, что этот твой цветок – мужчина! Сначала вызови у него жажду.. Это раз... Потом все-таки почисти малость, все-таки он в горшке и очень от тебя зависит... Потом помурыжь его немного и увидишь, он расцветет, чтобы тебе понравиться!...

Роле – ОДНАКО... Весьма своеобразная и примитивная трактовка поведения по отношению к мужской половине населения.

(девушки говорят между собой и почти не обращают внимания на Роле)

Жослин – Ну а сейчас, мне поливать его или нет?

Софи – Очень, очень умереннно... Нужно, чтобы он всегда  ждал полива, слишком много ему вредно... (громко) Видишь ли, есть растения, которые нужно поливать много и часто... Судя по всему, мсье Роле, - из этой породы... (Роле смиренно воздел очи) ...Типа герани!... Имей в виду:такого чистить не надо совсем! (Роле возмущенно смотрит в ее сторону) Летом такой поливают обильно, иначе он будет совсем плохой, а потом обязательно и безжалостно срывают увядшие цветы... Иначе это будет совсем ни на что не похоже!... Такой цветок – полностью зависим, не способен выглядеть прилично без спасительной и кормящей руки!...

Жослин – Э-э... Как?...

Софи – Да-да... есть и такие...

Роле – И, слава Богу,  Софи, что есть такие, как мы! Верно, Жослин?... Иначе бы на всех не хватило дубинок!..

(Жослин и Софи  на это не реагируют)

Жослин – Ой,знаешь, видно, не  мое это дело – цветами заниматься!...(перекрестила  увядший цветок) Я тебя временно поселю у тети

Софи (ставит его на стол Софи, сама присаживаетмся на краешек стола и очищает от бумаг место вокруг цветка).

Роле – Главное – не стесняйтесь! Будьте как дома!... А работа подождет, не волк, в лес не убежит!...

Софи – Давай его сюда! Мы ему устроим оздоровительные  процедуры! (Софи берет цветок и обращается к нему, вскапывая руками  землю в горшке)... А то ты совсем  у нас завял! Вот одного не понимаю... – Почему люди всегда перекармливают все, что у них под рукой! Только чтоб показаться полезными!.. Ты обратила внимание – сколько в Париже перекормленых собак?...

Жослин (обиженно хватает со стола Софи фотографию в рамочке в форме сердца) А сама!? Ты посмотри на свою морскую свинку? Скажешь, не толстая!?...

Софи – Ты не сравнивай!... Тут совсем другое дело!... Это у нее такой... формат!... Она много ест, потому что все они много едят – порода такая! Генофонд, понятно!?...

Жослин (растерялась от такой научной лексики) -  Да я – что?... Я  не спорю...

Роле (встает, чтобы вернуться к себе в кабинет, на пороге оборачивается) – Ну а теперь, когда вы закончили ваши глубокомысленные экскурсы в мир животных и растений, может быть, все-таки немножко поработаете?...

(Софи поднимает испачканные землей руки, Жослин обрачивается, обе  удивлены этим замечанием, словно вспомнили о том, что здесь их начальник)

Софи ( Жослин) – Он опять чем-то недоволен?... (поворачивается к Роле)... Но... У нас все  в ажуре... Телефон  молчит...  С Шевалье уже договорились... Это непонятное ОНО придет сюда завтра вечером... Или вы хотите, чтобы я сама занялась покраской волос мадемуазель Дюбоск!?... МЫ, люди честные... Если нет работы в настоящий момент, мы не будем изображать, будто чем-то заняты!...

Роле – Что вы говорите!?... А как насчет моей  красавицы брюнетки, которая хорошо готовит и у которой есть собака?... Где она?...

Жослин (смутилась) – Так вы что ли – серьезно?...

Софи – Так вот же она – перед вами! Посмотрите на Жослин!... Брюнетка!... Корасавица!... Смуглая кожа!... Оча-ро-ва-тель-ная!... Мягкая, нежная, любящая!... И кокетлива и наивна! И – угадайте... (Жослин подыгрывает, принимая разные привлекательные позы) ...Прекрасно готовит!...

Жослин – Да уж!... Кролик с черносливом!..., Овощные салаты!, индюшка с  соусом из виски!... Десерт из вишни  со взбитыми сливками и коньяком!... Вот так, мсье!.. Пальчики оближете!...

Софи – А фигурка – загляденье!... (показывает на грудь Жослин)... А как вам  наша грудь?... И все – в одном флаконе!...

Жослин (смущена) – Да ладно... чего уж там...

Софи – Да брось ты!... Такой товар нужно показывать лицом... А еще лучше –  грудью!...  Шутка!... Но разве я не права, мсье Роле?...

Роле (растерялся, попятился назад и упал в кресло) –  Да вы – что, Софи? Что это с вами?... Может, цветочком надышались и отравились?...

Софи (улыбается и продолжает с еще большим энтузиазмом) – Ну, а ты, Жослин?... Как тебе наш мсье Роле?...  Разве не как раз то, что ты ищещь?...  Красавец мужчина, в полном соку своих пятидесяти лет?... (про себя) ... Прострел, конечно, не считаем... пару сеансов массажа со скипидарчиком – все пройдет!... А человек останется! И какой!? (Жослин  относится ко всему поисходящему с юмором и подыгрывает Софи мимикой и жестами) Обходительный, элегантный, весьма обеспеченный!... (схватив за руку Жослин,  тянет ее к Роле, та от  неожиданности не сопротивляется. Софи щупает волосы Роле) Волос густой!... С легкой сединой!... Это даже красиво!... Та-ак... Что еще?... (хватает Роле за подбородок и другой рукой открывает нижнюю губу. Потрясенный Роле дергает головой, вращает глазами, но не сопротивляется)... Зубы – в полном порядке... Даже, кажется, все родные!... Глаза – живые!... И даже можно при желании заметить признаки ума!... (хлопает его по плечу) Одним словом, ничего не скажешь, товар – хоть куда!... (поворачивается к Роле, не отпуская его подбородок, тот все еще застыл в полной растерянности)... А вы – что, мсье?... Не согласны со мной?...

Роле (высвобождает подбородок) – Д-да  ч-ч-то же  это такое, черт побери!... (мягко берет ее руку, отводит ее от своего лица)... Это какое-то безумие!...

Жослин – Ну, конечно!... Разве я могу понравиться мсье!?... Я слишком  добрая и мягкая!... Что ж, может предложить вам заодно и Софи!?... Как, Софи, согласна?...

Берите-берите, две кандидатки за ту же цену!...

Софи – А  что?... Почему бы и нет!?...  Две штуки по цене одной!... Гулять, так гулять!...

(обе садятся на подлокотники кресла справа и слева от Роле, который с удовольствием включается в эту игру)

Жослин – Вот вам Софи!... ОЧАРОВАТЕЛЬНАЯ... пусть, увы, и не каждый день!.. Это-то и есть ее очарование! (раздается  и нарастает мелодия вальса) Не женщина,  а динамит! Чуть что – дубинкой наградит! (удивляется) Ничего себе,  даже стихами заговорила!

Софи – Нет-нет, с дубинкой, пожалуй, пора заканчивать!...

Жослин – 
Ну, что же милая Софи!



Бывают странности в любви!



Рецептов нет, но мир един



Из разных сложен половин!... (музыка звучит все громче, свет постепенно гаснет, Софи и Жослин обнимают  окаменевшего между ними в кресле Роле)

ЗАНАВЕС



