В. Лысенко
Знамя Победы над рейхстагом
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Действующие лица:
Зинченко Федор Матвеевич, Полковник Герой Советского Союза, командир 756-го стрелкового полка 150-й стрелковой дивизии 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта.
Егоров Михаил Александрович, Сержант разведчик 756 стрелкового полка 150 стрелковой дивизии.
Кантария Мелитон Варламович, Младший сержант разведчик  756 стрелкового полка  150 стрелковой дивизии.
Маша Королёва, Рядовой связистка 756 стрелкового полка.

Экскурсовод  в соответствии с программой  тематической экскурсии «Штурм Берлина»  подводит  группу экскурсантов в диораму «Штурм Берлина».
В диораме  неподвижно, словно памятник,  посередине  аванзала с  винтовкой стоит сержант РККА в полевой форме    Михаил Егоров,   справа и слева  от него в 2-х шагах позади стоят  младший сержант МелитонКантария  и девушка в солдатской форме – рядовой Маша Королёва. Посреди сцены – скамейка. Немая сцена.
Звучит «Священная война» (громко, 1-й куплет) – 1 мин., музыка затихает.
    М А Ш А: Мы  переломили ход войны. К Победе  шли мы долго - 4 года!  Осталось уж немного. 16 апреля 45 – года началась Берлинская операция. Она продолжалась 16 дней. Командующий 1-м Белорусским фронтом маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков отметил, что главный  удар по Берлину наносила 150 стрелковая дивизия генерала Шатилова. Первым в Берлин ворвался  756 стрелковый полковника Зинченко. И вот, наступило 30 апреля, 14-й день сражения!
Звучит бой 10 секунд.
Включается  песня «Журавли» - 1 мин. (5 секунд, громко, потом постепенно затихает).
От имени участников войны, от имени погибших и музея на Поклонной горе говорят герои  штурма.
Е Г О Р О В(берет винтовку  к ноге со стуком приклада о пол):    Люди, замрите перед светлой  Памятью  погибших  и подвига   советского народа в Великой Отечественной войне!
К А Н Т А Р И Я:Пусть каждый гражданин России знает: чего нам стоила война, Победа над фашизмом!
М А Ш А:Мы потеряли 27 миллионов человек! И все же, наш народ не дрогнул, врагу не покорился! Мы подошли к Берлину!
Тема «Журавли» выключается.
Е Г О Р О В:Я – сержант Михаил Егоров. До войны   работал на полях колхоза. Мечтал стать конструктором машин. Но вот, война пришла на нашу землю, и я ушел сражаться вместе с партизанами, а с декабря 1944 года я - в действующей армии, стал разведчиком  756 стрелкового полка, который первый ворвался в Берлин!
К А Н Т А Р И Я:Я - младший сержант МелитонКантария.  Сын семьи крестьянской. Мечтал стать агрономом в Грузии, стал  разведчиком того же полка. 
М А Ш А:Я – Маша Королёва, рядовой. От Воронежа  дошла к  Берлину. До войны училась   бальным танцам, мечтала выступать на сцене, пришлось  служить связисткой в армии. Здесь,  под Берлином,  нас встретила весна, май,  45-й года!
На   сцену  выходит полковник Зинченко, опираясь на палочку (получил ранение), остальные поворачиваются к нему лицом.
З И Н Ч Е Н К О:Я – полковник Зинченко Федор Матвеевич - 4 года на войне, командир того же полка, в котором служат  сержант Егоров и младший сержант Кантария. Пол-Европы прошагали. Теперь нам  предстоит последний и решающий  бой. И этот бой жестоким будет. Как известно,  немцы доходили до самой Москвы!  Теперь  у них  один Берлин остался,   последний их оплот (обращается к аудитории). Как, ребята, победим фашизм, загоним в его логово осиновый кол?
     Е г о р о в, К а н т а р и я    и   д р у г и е: 
   - Победим!  Загоним  кол! Загоним!
   - Раз они до Волги нашей   доходили, мы до Шпреи их  обязательно дойдем!
Егоров и Кантария уходят за сцену.Звучит бой (постепенно затихает).
З И Н Ч Е Н К О(на сцене с Машой, лицом к Рейхстагу, под звуки боя): Вот он  – Рейхстаг!  Рукой подать, всего-то  200 метров! А сколько в нем засело вражьей силы!? Справа -  Бранденбургские ворота, центр Берлина. Левее - рейхсканцелярия Гитлера. Каждый метр стоит многих жизней! Слева –  генеральный штаб, идет колонна наших танков. (В микрофон) Кондрашов!  Ко мне в траншею двух разведчиков пришлите, срочно!
На сцену выбегают Егоров и Кантария, докладывают Зинченко.
Звуки боя затихают.
Е Г О Р В О В   И   К А Н Т А Р И Я(приложив руку к виску): Товарищ полковник!..
З И Н Ч Е Н К О(делает отмашку рукой): Вольно!
Входит с пакетом Маша
М А Ш А (передает пакет). Товарищ полковник, вам пакет 
Маша уходит за сцену.
Звучит мелодия «Безымянная высота» (не громко)
З И Н Ч Е Н К О(садится на ящик от боеприпасов, читает вслух письмо, как бы про себя, на лице -  горькая скорбь):  «26 апреля в боях за Берлин смертью храбрых погиб Алексей Матвеевич Зинченко»… (Отрываясь от письма) Погиб мой младший брат Алёша!..  Уже третий… Пал Владимир под Москвой, Емельян под Сталинградом, Алеша  здесь, в Берлине.. Шесть сестер остались горькими вдовами…Четыре брата было, я один остался (опускает голову, задумывается).
Мелодия звучит громко.
Дай Бог увидеть мне победу! (Резко встает).
Мелодия выключается.
В  одну шеренгу – становись! 
Егоров и Кантария становятся друг к другу по команде смирно.Маша выходит на сцену с Красным  флагом, передает его Зинченко.
М А Ш А:Товарищ полковник! Нам прислали штурмовой флаг для вооружения над Рейхстагом! 
З И Н Ч Е Н К О(Егорову  и  Кантария). Бойцы! Это – штурмовой флаг, Знамя Военного совета 3-й ударной армии! Видите Рейхстаг? Всмотритесь хорошенько! Купол видите?
Е Г О Р О В  И  К А Н Т А Р И Я:Так точно, видим!
З И Н Ч Е Н К О:Задача ваша установить на куполе рейхстага Знамя,  оно станет Знаменем Победы!.. Вы понимаете, что это значит? С этой минуты вы не просто разведчики, а знаменосцы нашей Победы! Вам доверена честь полка, дивизии, армии!.. Так, в добрый путь, родные! Путь  вам будет пробивать  батальон капитана Неустроева.
Егоров и Кантариябыстро уходят с Красным флагом.
Маша, передай Неустроеву,  чтобы лейтенант Берест  лично охранял Егорова и Кантария! Головой ответит мне за них!
М А Ш А(по рации): Сокол, Сокол, я – Победа. Приказ: лейтенант Берест, вы  лично отвечаете  за охрану Егорова и Кантария! (К аудитории). В 13 часов 30 минут батальон  Неустроева перешел в атаку на Рейхстаг!
З И Н Ч Е Н К О:Час окончательной расплаты наступил!
Звучит бой громко, потом тише.
 М А Ш А(к Зинченко): Товарищ полковник! Командир  дивизии требует ускорить продвижение! Батальон капитана Неустроева и майора Давыдова ворвались в Рейхстаг! Там  идет рукопашная схватка. Бойцы бьются за каждый этаж, за каждую комнату и лестничную клетку.  Но… что это?
З И Н Ч Е Н К О:Наши отступают!
М А Ш А:Давыдов просит дать  ему резерва!
З И Н Ч Е Н К О:Резерва нет! Передай, назад ни шагу! Вперед, соколы мои, вперед идите!
М А Ш А(в микрофон): «Сокол»,  родненький! Я - Маша Королёва! Держись, пожалуйста! Осталось вам немножко,  всего чуть-чуть…
З И Н Ч Е Н К О:Наконец, пошли в атаку, слава Богу! Третий штурм сегодня…
Громко включается  звуковое сопровождение диорамы (15 секунд).
Зинченко беззвучно даёт указания Маше, иногда сам берет микрофон.
М А Ш А(к аудитории): Донесение начальника  политического отдела 3-ей ударной армии начальнику политического управления 1-го Белорусского фронта:  (Читает): «С рассветом 30 апреля разгорелось решающее сражение за Рейхстаг.  Ломая сопротивление гитлеровцев, 756 стрелковый  и 674-го стрелковый полки  занимали одну позицию за другой, шаг за шагом приближались к Рейхстагу. В первых рядах - бойцы стрелковой роты сержанта Сьянова, она обеспечивала продвижение разведчиков со штурмовым флагом».
Звучит бой (диорамы) – 10 секунд.
З И Н Ч Е Н К О:Передай Давыдову, чтобы поднажал, помог своему соседу слева Неустроеву! 5 часов преодолевали 200 метров! У Бранденбургских ворот,  немцы атакуют справа! Наши перешли в рукопашную! Маша, видишь, Знамя на колонной? Его почти не видно! Передай, чтоб Знамя поднимали над Рейхстагом!  Темно  становится…  Ага, Егоров, Кантария и Берест идут по крыше! Ай, ребятки,  молодцы!  Знамя  привязали, реет над Рейхстагом!
Звуки боя выключаются. Зинченко поворачивается к зрителю.
Четыре года наш  солдат шел до Берлина, нес у сердца это Знамя. Вот оно, смотрите, реет над Рейхстагом!
М А Ш А:Победа пришла к нам 9-го  мая 1945 года!
Е Г О Р О В:В этот день был подписан Акт о военной капитуляции Германии.
К А Н Т А Р И Я:Это – Победа нашего народа, который вынес  всю тяжесть войны, освободил от фашизма 11 стран Европы!
М А Ш А:После Победы прошло  70 лет. Благодаря этой Победы  над нами мирное небо.
З И Н Ч Е Н К О:Прошу вынести Знамя Победы!
Звучит  марш «Священная война».Егоров и Кантария  строевым шагом, торжественно выносят Знамя на сцену.
Под Знамя смирно!
Все стоят лицом к Знамени, Зинченко и Маша отдают  воинскую честь. Зинченко обращается к аудитории.
Марш затихает.

И вы, наследники боевой славы наших предков, будьте достойны их! Берегите Родину! 
Звучит песня  Льва Лещенко «День Победы».
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