Елена Винокурова(oblaco69ru@yandex.ru)г.Новосибирск
Ленточки
Простая сказка про дружбу.  (Для маленьких.)

Герои:

Ленточка Фенечка

Ленточка Шунечка

Госпожа Ножницы
Иголочка

Гномик Буль-Буль
Гномик: ( сидит в креслице и шьет.)Ох=хо=хо…Совсем мои штанишки прохудились..Заплатка на заплатке…Эх, надо  бы новые смастерить…А эти выбрасывать жалко..Чудесные штанишки! Мои любимые! Вот последнюю заплаточку пришью, еще немного поношу, а там уже и новенькие смастерю..Ну, сестрица иголочка, веселее ! Стежок за стежком, строчка за строчкой и у гномика Буль-Буля штанишки будут как новенькие!!А ты, госпожа Ножницы, Разрезай да отрезай получше! Раз и два и готово! Вот еще пару ленточек прилажу, чтобы штанишки сидели славненько..И..Раз! И..Два! Какая красота! Отлично получилось!!!(бой часов. Гномик беспокоится)Ох-Ах! Пора ребята вам  сказку рассказывать! (убирает все в шкатулку, достает другую, музыкальную) Вот моя волшебная шкатулочка. В ней я храню все свои сказки да истории. Они разные: и веселые и грустные. Но все они очень ценные, потому что ПОУЧИТЕЛЬНЫЕ!..Сейчас посмотрим, какая сказка сегодня попросится к вам в гости… (Пытается ее открыть)..Ух..Эх..что-то видно заело…Эх..ух…ах…никак не могу открыть…что же делать? Нам  без сказки никак нельзя…(укололся об иголочку)  АЙ!..я же совсем забыл про иголочку…(собирается ее убрать в шкатулочку, но вдруг останавливается) ой! Ребята! Так вот вам и сказка! Расскажу-ка я вам историю про двух подружек... Ну, садитесь по-удобнее, слушайте внимательно…Итак..
Звучит музыка, декорации меняются.
Действие первое

Гномик: В бусинично-пуговичной волшебной стране жили были две атласные ленточки: Ленточка Фенечка и Ленточка Шунечка. ..
Появляются ленточки. Интермедия «Веселые ленточки»(здесь можно в танце и пластике обозначить их знакомство и общение)
Фенечка(берет зеркальце): Посмотри,Шунечка, какая я красавица! 

Шунечка: Да, Фенечка, ты самая красивая! 

Фенечка: Красивее меня нет никого на всем белом свете! Хочешь дружить с такой красавицей как я?

Шунечка: О, я буду счастлива, если стану твоим другом! 

Фенечка: Ну так и быть,  теперь мы с тобой подружки!

Шунечка: И никогда-никогда не будем расставаться?
Фенечка: Конечно-конечно! Только ты, будь добра, помни, что я самая красивая ленточка, а ты просто ленточка! 

Шунечка:  Я согласна! 

Завязывают свои пояски вместе

Шунечка и Фенечка (хором) : Никогда не расстанемся!

Фенечка: А теперь, давай поиграем и повеселимся!

Интермедия «веселая игра» Появляется Госпожа ножницы. Важно проходит мимо. Ленточки останавливаются и смотрят ей вслед.
Фенечка(с восхищением): Ах, это же госпожа Ножницы! Какая она важная, какой у нее великолепный наряд! О, она очень богата и очень знатна! Вот бы мне с ней подружиться! Я тогда стала бы такой же знатной и богатой! Тогда весь мир оценил бы мою красоту и мой ум!
Шунечка( испугано): Что ты, Фенечка! Тебе дружить с госпожой Ножницы ни как нельзя!

Фенечка: От чего же?

Шунечка: Она очень опасна! Она порежет тебя на клочки и тряпочки! 

Фенечка: Ты говоришь глупости! Такая важная особа не может быть опасной! Она увидит какая я красавица и не сможет мне отказать в дружбе!( хочет уйти)

Шунечка: Остановись!Ты погибнешь! 

Фенечка: Ты просто мне завидуешь,Шунечка, потому что я лучше тебя! Не хочу больше с тобой дружить! Я ухожу к госпоже Ножницы!

Интермедия «Ссора и борьба». Всю эту сцену наблюдает тайком госпожа Ножницы. Когда борьба усиливается, она подходит к ленточкам.

Ножницы: Здравствуйте, ленточки! 

Ленточки (хором, растерянно) Здравствуйте…

Ножницы: У вас неприятности?

Шунечка: Нет-нет! У нас все хорошо, мы просто играем. Правда, Фенечка?
Фенечка: Нет, не правда!  (к госпоже Ножницы): о, госпожа Ножницы, я так восхищаюсь вашим умом, вашим великолепным нарядом! Вы такая знатная и такая богатая! Я  мечтаю стать вашим другом! Я уверена, что мы обе достойны самого большого почета и самой большой славы!  

Ножницы: Ах, это просто удача!  Мне как раз нужна именно такая подруга: умная и ослепительно красивая! Мы вместе будем отлично смотреться на всех важных приемах и балах! Все нам будут завидовать и нами восхищаться! (протягивает ей руку)

Фенечка с радостью подает ей свою руку и хочет пойти с ней, но связанные пояски не позволяют ей уйти.

Фенечка: Ах этот противный  поясок, не дает мне уйти!

Ножницы: Это совершенные пустяки! (разрезает поясок)Ну вот и все! Теперь ты сама себе госпожа! Госпожа Ленточка!(протягивает ей руку)
Шунечка(испуганно) Ах! 

Фенечка (беря Ножницы за руку, Шунечке): Прощай, глупая Шунечка! 

Ножницы и Фенечка уходят. Шунечка кричит ей вслед:

Шунечка: Не уходи, Фенечка! Ты погибнешь!

Наступает тишина. Ответа нет. Шунечка плачет.  

Шунечка: Ах, глупая, глупая Фенечка! Что же ты наделала…твоя красота ослепила тебе разум..ты попала в беду…страшно даже представить что с тобой может сделать госпожа Ножницы…ах, я несчастная..не смогла тебя остановить..(плачет)

Появляется Иголочка.

Иголочка:  милая ленточка! Почему ты так горько плачешь?

Шунечка: ах, Иголочка, случилась страшная беда! Моя подружка, ленточка Фенечка ушла с госпожой Ножницы! Теперь она погибнет, потому что Ножницы не умеет дружить.. госпожа Ножницы злая и жестокая…она порежет Фенечку на клочки и тряпочки…бедная. Бедная Фенечка…и я  не смогла ее спасти…ах…(плачет)

Иголочка:Ух, эта  Госпожа Ножницы! Видно она снова взялась за прежние злые дела! Да, это беда. Но беда поправимая! Я знаю, как справиться с госпожой Ножницы и знаю как спасти Фенечку! Не плачь, милая, отправляйся пока к себе домой и жди моего возвращения!
Шунечка: Спасибо тебе, добрая Иголочка! 

Расходятся в разные стороны….

Действие второе
В доме у госпожи Ножницы. Фенечка  плачет. Госпожа ножницы ругает ее.
Ножницы: Глупая ленточка! Ты решила, что я , госпожа Ножницы, стану  дружить с тобой, каким-то кусочком тряпочки? Да будет тебе известно, что я терпеть не могу  ленточки и бумажечки! Я никогда не дружу с такими! Единственное, что я с удовольствием делаю с ленточками и бумажечками, То это только одно: я разрезаю их на клочки и полосочки, на кусочки и обрывочки! Резать и кромсать-это мое  любимое занятие! И ты, бестолковая Фенечка, сама попалась в мою ловушку! Я с  удовольствием порежу тебя на полосочки, чтобы ты не хвасталась своей красотой!

Фенечка: Пожалейте меня, госпожа Ножницы! Не отрезайте от меня полосочки! Я ведь тогда не буду уже такой красавицей…(плачет)

Ножницы: Я с удовольствием попорчу твою красоту! (подходит к ней)

Появляется Иголочка.

Иголочка: не смей ее трогать, злая госпожа Ножницы! (протягивает к ней магнит. )
Ножницы(испуганно):Ах, что со мной! Я не могу пошевелиться!(оглядывается) Ох, Иголочка! Что ты тут делаешь?

Иголочка: Я пришла за ленточкой Фенечкой! А ты, я вижу, снова взялась за свои старые злые делишки? Как тебе нестыдно обижать слабых! Ты забыла  о том, что  можешь  разрезать что-нибудь, только с моего разрешения!
Ножницы: Нет-нет, что ты, уважаемая Иголочка! Я прекрасно это помню..просто мне стало скучно и я решила немного поиграть с ленточкой…(к ленточке) милая Фенечка, я пошутила, я не собиралась тебя обижать. Если ты хочешь, то можешь вернуться к себе домой! 

Фенечка(радостно): Конечно хочу! (к Иголочке): спасибо тебе, Иголочка! Ты спасла меня! Я больше никогда не буду такой глупой и доверчивой..Никогда больше не буду хвастаться своей красотой..и никогда не буду обижать мою подружку ленточку Шунечку..! Побегу сейчас же к ней и попрошу у нее прощения..

Иголочка: беги скорее, Фенечка! И впредь будь умне и добрее!

Фенечка убегает. Музыка и смена декораций. Гномик и шкатулочка.

Гномик: Ленточка Фенечка и ленточка Шунечка помирились . Иголочка заштопала их разрезанный поясок и с тех пор их дружба стала еще крепче. Госпожа Ножницы больше никого не обижала. Она стала доброй и  всегда была вместе с Иголочкой..Почему, спросите вы? А Потому, что иголочку и ножницы притягивает друг к другу  волшебной магнитной  силой. Иголочка и Ножницы стали вместе трудиться и совершать много добрых дел. А однажды, Иголочка и  Ножницы решили отправиться…(бьют часы)ох..  об этом я расскажу вам в другой раз, ребята…
