Никита Ворожищев

«Павел»

Действующие лица:

А н т о н

Л ю б а

Однокомнатная квартира. Тесная. Не сказать, что уютная. Кажется, что вся имеющаяся в ней мебель (а её немного: платяной шкаф, раскладной диван, несколько стульев и табуретка, по стенам развешаны книжные полки) стоит не на своём месте. Четверть комнаты занимает рояль. Сейчас он накрыт скатертью. Настоящий, старинный. Сегодня он использовался как праздничный стол. Сейчас от праздничной атмосферы на нём только посуда с остатками салатов и различных закусок. Остался и кусок торта со свечкой, и непочатая бутылка шампанского. У окна стоит Антон, курит в форточку, стараясь не дымить в комнату. Люба провожает последних гостей (слышен только разговор где-то в коридоре), затем возвращается в комнату, начинает убирать посуду. Люба беременна.  

А н т о н. Оставь, я потом сам.

Л ю б а. Ничего. У тебя всё-таки день рождения.

Антон выбрасывает окурок, разгоняет рукой залетевший в комнату дым, закрывает форточку и подходит к «столу».

А н т о н. Кончился. Первый час уже. Оставь.

Берёт непочатую бутылку шампанского.

А н т о н. Я потом ещё куплю.

Л ю б а. Не в этом же дело.

А н т о н. Сегодня можно.

Л ю б а. Уже завтра. Сам сказал.

Люба подходит к шкафу, возится в ящике. Антон ставит бутылку обратно, берёт тарелку и сгребает остатки салата вилкой в салатницу. Люба достаёт из ящика нитки, садится на стул, вдевает нитку в иголку.

Л ю б а. Давай зашью.

А н т о н. Я потом сам.

Л ю б а. Снимай, я зашью пока.

Антон снимает рубашку, бросает её Любе.

А н т о н. Ты не должна так делать. Это неправильно. Чтобы там ни было, ты должна быть на моей стороне. В любом случае.

Л ю б а. Даже если я считаю, что ты не прав?

А н т о н. На людях мы должны быть на стороне друг друга. Вот сейчас — ты можешь считать что угодно! Но не тогда, когда все смотрят и ждут твоей реакции, а ты демонстративно встаёшь на чужую сторону. И ещё подогреваешь всех своим положением!

Л ю б а. Я не делала этого демонстративно. Ты сам говорил, что при твоих друзьях мы можем общаться открыто.

Антон снова берёт бутылку шампанского, начинает её открывать. Но пробка не поддаётся. Люба укалывает палец. Антон ставит бутылку, продолжает освобождать тарелки от остатков еды.

А н т о н. Ладно, прости. Давай не будем. 

Пауза.

А н т о н. Они обиделись? Хотя чёрт с ними, забудь. Их уже не вылечишь.

Л ю б а. Да, давай не будем.

Пауза.

А н т о н. Я хотел вот о чём поговорить. Я нашёл в Интернете покупателя, он готов заплатить сто тысяч.

Л ю б а. Я не хочу об этом разговаривать, я уже сказала.

А н т о н. Просто послушай. Я хочу, чтобы ты поняла, чтобы представила картину. 

Л ю б а. Ты не первый раз это говоришь.

А н т о н. Так вот, он может купить, хоть на следующей неделе, и готов сам прийти, забрать, отвезти и так далее — мы сразу на руки получаем сто тысяч. Ты понимаешь, какая это возможность?

Люба заканчивает с рубашкой.

Л ю б а. Возьми.

Люба отдаёт рубашку Антону, он надевает её, застёгивает пуговицы, продолжая рассказывать, а Люба начинает убирать посуду. Застегнувшись, Антон принимается ей помогать. Они периодически выходят из комнаты — относят посуду на кухню (в эти моменты сцена остаётся пустой, но мы слышим их разговоры с кухни, из коридора, на ходу).

А н т о н. Во-первых, мы сможем сделать ремонт, заменить этот шкаф — он занимает пол стены, — купим кроватку, сделаем детский уголок. А за тридцать — сорок тысяч можно взять отличнейшее цифровое пианино. Я уже заходил посмотреть, мне посоветовали неплохой магазин, профессиональный: там приличный выбор, разные цветовые решения, цены приемлемые — ты сможешь выбрать какое захочешь, а выглядит — шикарно! Он мне показал, наиграл что-то известное, не помню что — по-моему, звук замечательный! А сколько плюсов, ты представь: настраивать инструмент не надо, громкость можно регулировать — с соседями никаких проблем, а главное, размер — сколько мы места освободим! Ты вообрази: мы получаем сто тысяч разом — за эти деньги мы можем взять отличное цифровое пианино хоть за пятьдесят тысяч, профессиональное! И у нас ещё останется на всё остальное. Эту комнату можно сделать шикарной! У меня даже есть пара идей, что можно здесь придумать. Вот эту стенку можно сломать и совместить комнату с кухней, ты только представь…!

Л ю б а. Рояль в кухне? Слабо представляю.

А н т о н. …убираем стенку, здесь отделяем кухню стойкой — как барная стойка, представляешь? И смотри, что получится: мы за счёт кухни расширяем комнату. А потом: дверь в кухню заделываем гипсокартоном, тем самым удлиняем комнату, а дальше представь…! Шкаф ставим — сюда, диван — сюда…нет! Лучше вот здесь, да, супер… полки снимаем, перевешиваем, сюда покупаем кроватку и делаем детский уголок, покупаем пианино и ставим его сюда, а здесь — столик для гостей.

Антон, жестикулируя, как заворожённый, расписывает комнату после ремонта. Люба не отвечает ему, убирает последнюю посуду, относит её на кухню. Антон остаётся в комнате. 

А н т о н. Только представь себе, какой это будет супер здесь!

Антон берёт бутылку шампанского и хочет её открыть, но пробка никак не поддаётся. Приходит Люба, снимает скатерть с рояля.

Л ю б а. Антон… Ты никак не можешь понять. Он здесь всю мою жизнь. Я росла вместе с ним.

Пауза.

Л ю б а. Ты пойми, он же… тоже живой. Это всё равно что заменить живую собаку на электронную, которая будет лаять, как настоящая, но… не по-настоящему. Меня на нём пеленали. В детстве я накрывала его простынёй и делала шалаш. В Новый год мы наряжали на нём ёлку. Я забиралась на него босиком и сама ставила звёздочку на макушку. А здесь, под крышкой, внутри, у меня был тайник…

Антон, пытаясь открыть бутылку, пробует использовать полотенце, но ничего не выходит. Он удаляется на кухню. Люба протирает тряпочкой рояль. С кухни слышно, как звенят ящики со столовыми приборами. Антон возвращается в комнату — бутылка до сих пор не побеждена. 

А н т о н. В том то и дело. Я за три года ни разу не видел, и главное — не слышал!.. чтобы твой рояль использовался по назначению. Сделали из него мебель, которую ни разобрать, ни выбросить… полкомнаты себе отгородил и стоит, молчит!   

Л ю б а. Хватит уже!

А н т о н. Давай не будем начинать. Тебе нельзя.

Л ю б а. Это для тебя мебель!

Антон уходит в коридор, роется в ящике с инструментами. Шумит металлом, выдвигая ящик за ящиком. Люба протирает рояль.

А н т о н (из коридора). Я разобрал книжный шкаф — повесил полки; выкинул свой компьютер вместе со столом — купил ноутбук и табуретку. Теперь у нас, слава Антону, есть на чём вместе спать! А что мы дальше делать будем, когда нас станет трое? Где он спать будет? На рояле? Под роялем? И пеленать ты его на нём же будешь? И всё по пройдённому тобой сценарию: шалаши, ёлки и шесть лет в музыкальной школе, чтобы наличие инструмента отрабатывать — так, что ли?

Антон возвращается с плоскогубцами, пытается открыть шампанское. Люба, закончив протирать крышку, начинает протирать ножки рояля.

Л ю б а. Ты же знаешь, что я с отцом уже лет десять не виделась. Не я же виновата, что они с мамой разошлись… хоть и понимаю, что по-другому, наверное, не получилось бы. Но, несмотря на то, что были тяжёлые моменты, неприятные воспоминания, одно из немногих хороших связано с этим роялем: когда отец сидит и играет Лунную сонату. Я не люблю эту сонату, мне становится не по себе, когда я её слышу, но стоит мне вспомнить отца, сидящим за этим роялем… это хорошее воспоминание. В эти минуты он был самым настоящим, самым хорошим… папой. Он становился другим: спокойным, любящим меня и мою маму.

Пауза.

Л ю б а. У этого рояля даже имя есть. Павел. Ему через три года будет сто лет. 

А н т о н. Да твою мать, ты будешь открываться или нет?!

Антон бьёт бутылку дном об крышку рояля, а бутылка по-прежнему не открывается. Люба убегает на кухню, Антон за ней. Сцена остаётся пустой, слышно, как Люба плачет. Антон её успокаивает. Через некоторое время плач прекращается, в комнату возвращается Люба, убирает бутылку шампанского с рояля, ставит на табуретку. Подвинув к себе стул, она открывает крышку на клавиатуре, садится и кладёт пальцы на клавиши, но начинает играть не сразу: сначала она перебирает пальцами клавиши, не извлекая звуков, будто вспоминая партию. Потом начинает играть. Тем временем Антон на кухне моет посуду — слышен шум воды. Люба постоянно ошибается, рояль её не слушается, она начинает снова и снова. Инструмент извлекает расстроенные звуки Лунной сонаты. Бутылка шампанского на табуретке вопреки ожиданиям так и не выстреливает.

Конец



